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НОРМА

РадаСтијовић

ГРЕШКЕКОЈЕТО(ВИШЕ)НИСУ
– на ста вак –

У про шлом бро ју ча со пи са ука за ли смо на не ке ста ре по у ке о не пра вил
ном и не до пу ште ном у је зи ку што са вре ме на нор ма да нас при хва та као 
пра вил но, као и на не ке гре шке ко је упор но оп ста ју, ма да им се нор ма и 
да ље про ти ви (Језикданас 2024: 11–15). По ме ну ће мо овом при ли ком још 
не ке про ме не у нор ми, као и гре шке ко је се по на вља ју, ма да их нор ма не 
при хва та.

Ме ђу „Је зич ким по у ка ма” у Нашемјезику, иза ко јих је ста ја ла ре дак ци
ја ча со пи са, чи та мо дав на шњи са вет о име ни ци пар ка да се упо тре би у 
при ло шкој слу жби:„У за пад ним на шим кра је ви ма, где се још осе ћа ве ли ки 
ути цај не мач ког је зи ка, вр ло се че сто упо тре бља ва реч ‘пар’ у зна че њу ‘не
ко ли ко’ (ма ње од пет). То чак ни је ни прост пре вод, већ чи сто не мач ка реч 
‘(еin) pa ar’, на пр. ‘еin pa ar Моnate’ што се на на шем је зи ку ка же: не ко ли ко 
ме се ца, а не ‘пар ме се ци’” (Поуке 1933а: 157).

По сле не што ви ше од пе де сет го ди на од нос нор ма ти ви ста пре ма при ло
шкој упо тре би ове име ни це до не кле се про ме нио. Они је не ис кљу чу ју са свим 
из нор ме, али је мно ги и не пре по ру чу ју. Иван Клајн у сво јом Речникунедо
умица пи ше: „Упо тре ба у зна че њу не ко ли ко (пардана,видеосамгапарпута,
упарречи и сл.) ни је пре по руч љи ва, али се сре ће и код до брих пи са ца и не 
мо же се сма тра ти за те шку гре шку” (клајн 1987). Пи шу ћи о кон струк ци ји 
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парпута, Егон Фе ке те ка же: „С об зи ром на зна чењ ску раз у ђе ност фор ме 
‘пар (+пу та)’ и асо ци ја ци ју да је реч о пој му ко ји под ра зу ме ва је дин ство ‘у 
па ру’ мо же се ре ћи да је кон струк ци ја са – ‘неколико(+пу та)’ ре гу лар ни ја 
од фор ме ‘пар (+пу та)’, за пра во од фор ме ко ја и ина че зна чај но у го вор ној и 
пи са ној прак си пре о вла ђу је, осо би то у оних ко ји др же до свог до брог је зи
ка и сти ла” (Фекете 2008: 111–112). 

Чи ње ни ца је да се ова име ни ца у при ло шкој слу жби и зна че њу ‘у ма њем 
бро ју, не ко ли ко’ уо би ча ји ла у је зи ку, ма да, још увек, по нај ви ше у не фор мал
ном раз го во ру (СрПкор2021).1 Гра ђа по ка зу је да је за сту пље на и у но вин ским 
тек сто ви ма, као и у исту па њи ма лич но сти из јав ног жи во та (СрПкор21), а, 
као што и Клајн при ме ћу је, ко ри сте је и на ши до бри пи сци. Илу стро ва ће мо 
то са не ко ли ко при ме ра из СрПкор2013. 

„По сле партренутака он ди же по глед с олак ша њем” (Џон Тол кин, Ринг, 
пре вод Зо ра на Ста но је ви ћа). „Он је још пре паргодина по чео да је че ка с 
осме хом” (Ду шан Не дељ ко вић, Понедељак). „Та вест је ве што скри ва на пар
дана” (Политика, 9. 6. 2006). „Ево у парречи тај не Ал бе ра Ба ри јеа” (Исто, 
10. 12. 2000). „Али и ја мо рам да на пи шем парречи ва шем ле ка ру” (Бо ри слав 
Пе кић, Беснило).

Бо га та гра ђа по ка зу је да не мо же мо оспо ри ти чи ње ни цу да име ни ца пар
у зна че њу ‘не ко ли ко’ уве ли ко жи ви у је зи ку и за то тре ба пре пу сти ти го вор
ни ци ма срп ског је зи ка да је ко ри сте у скла ду са сво јим осе ћа њем за стил и 
ле по ту је зи ка.

Пред мет оспо ра ва ња лин гви ста сво је вре ме но је био и из раз свеусвему, 
и токао пу ки пре вод са не мач ког (AllesinAllem). Код нас се, пи са но је, го
во ри узевшисвескупа(Пабирци 1936: 190).Ме ђу тим, из раз је да нас то ли ко 
уо би ча јен и ра ши рен, и то у свим сфе ра ма из ра жа ва ња, да је у пот пу но сти 
при хва ћен као ре гу лар ни део књи жев ног је зи ка. На во ди мо не ке при ме ре 
узе те из СрПкор2021.

„СентЕл мо ва бе ше ис ку ше ни ца са се дам на ест го ди на, дра же сна ста са, 
ве о ма жи вах на, пре кра сних очи ју, са ли ве них гру ди, свеусвему вр ло раз
блуд на из гле да” (Мар киз де Сад, ЈулијинаповестилиПроцватпорока, без 
име на пре во ди о ца). „Од оста лих за ни мљи во сти вре ди спо ме ну ти кр да све
тих кра ва ко је се од обич них раз ли ку ју са мо у јед ној по је ди но сти: има ју 

1 УЕлектронскомкорпусусрпскогјезика(СрПкор2021) при мер паргодинаја вља се 4763 
пу та, пардана4162 пу та, пармесеци3079 пу та, па сле де недеље, сати, минути (нај че шће, 
да кле, име ни це ко је озна ча ва ју вре ме, а за њи ма су речи, реченице, питања и, ре ђе, не што 
дру го). При лог неколико ја вља се у овим син таг ма ма де сет и ви ше пу та че шће. Је дан број 
го вор ни ка срп ског је зи ка, пре ма не ве ли кој ан ке ти, осе ћа из ве сну раз ли ку из ме ђу лек се ма 
пари неколико, из ја шња ва се да пару при ло шкој упо тре би озна ча ва ма њу вред ност од при
ло га неколико.

О кор пу су в. ВитаС–СтанкоВић–крСтеВ 2025.
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оре о ле. Свеусвему ни шта од ат мос фе ре ду хов но сти и не за ин те ре со ва но сти 
за бла га ово га све та ко ју сам при жељ ки вао” (Све ти слав Ба са ра, Фамаоби
циклистима). „По на вљао [је] да је у пи та њу са мо фуд бал, да не ма ме ста 
по ли ти ци, свеусвему по ку шао да амор ти зу је бес ко ји је на ву као на се бе” 
(Лист Данас). „Пи сао сам сва ко днев но све до 24. мар та 1999. го ди не, свеу
свему око 700 уза стоп них да на” (ЕБАРТ).

Го то во чи тав је дан век нор ма ти ви сти скре ћу па жњу на не пра вил ност сло
же ног ве зни ка безда.Он је бу ква лан пре вод фран цу ског „sans que” или немач
ког „oh ne zu”. Ре че ни ца: „И већ се код нас с пу ним убе ђе њем, без да се ико 
то ме чу ди, пи ше о ле пој му зи ци” са мо је јед на од ре че ни ца ко је су би ле по вод 
да се ко мен та ри шу кон струк ци је са „без да”. „Ме сто то га треба ло је у гор њој 
ре че ни ци узе ти ‘а да’ са не га ци јом ре че ни це, тј. ре ћи адасе ни ко то ме не 
чу ди...”, би ла је је зич ка по у ка ре дак ци је Нашегјезика (Поуке 1936: 286).2

Овај ве зник, од но сно ве знич ки из раз, и да нас се сма тра не при хва тљи вим. 
Он се мо ра за ме њи ва ти или спо јем адане, ка ко су пи са ли и у Нашемјезику, 
или, ка да је то мо гу ће, гла гол ским при ло гом, а по не кад и на не ки дру ги на
чин. Илу стро ва ће мо то не ко ли ким при ме ри ма из СрПкор2021. 

У пре во ду ро ма на Ходомрака Гин те ра Гра са на ла зи мо ре че ни цу: „Да вид 
Франк фур тер, пут ник без по врат не кар те, ста вио је ше шир и на пу стио ме
сто свог пла ни ра ног уби ства, бездаје ико од уз не ми ре них ста на ра ку ће 
по ку шао да га спре чи”. Пре во ди лац се, очи то, по вео за не мач ким ори ги на
лом. Тре ба ло је пре ве сти на сле де ћи на чин: „... а данико од уз не ми ре них 
ста на ра ку ће нијепокушао да га спре чи”. Ре че ни ца: „Ци ти рам вас, го споди
не Ву јо ви ћу, а не као не ки ко ји на во де ту ђе иде је, бездакажу чи ја је то 
иде ја” (За пи сник са сед ни це Скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је) мо гла је да гла си: 
„... аданекажу чи ја је то иде ја” или „... неговорећичи ја је то иде ја”. Сле
де ћи при мер: „Ако ви не раз у ме те те му, он да бар пу сти те да рас пра ва те че 
бездасе упли ће те” мо же се пре о бли ко ва ти у: „... он да бар пу сти те да рас пра
ва те че безвашегупли та ња” (Исто).

Раз ло зи нор ма тив не не при хва тљи во сти ве знич ког из ра за бездаобра
зло же ни су у од лу ци бр. 66 Од бо ра за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка „За
ви сна ре че ни ца с ве зни ком безда”, чи ји на црт је са чи нио Ми ли вој Ала но вић, 
а ко ја је у це ли ни пре не та у Језикуданас (аланоВић 2018: 49–51).

Пи та ња у ве зи са пре ла зно шћу гла го ла би ла су и оста ла вр ло ак ту ел на 
– од ста ри јих: да ли је ис прав но уронитинешто(нпр.,рукеуводу), да ли се 
мо же ре ћи користитинешто(или мо ра са мо користитисенечим), шетам
уме сто шетамсе, као ишетамнекога(пса, детеи сл.), до но ви јих: да ли је 

2 В. и „Је зич ке по у ке”, Нашјезик I/9, Бе о град 1933, 285.
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ис прав но пастииспит, контактиратинекога, селитинекога итд.Од го вори 
на њих су раз ли чи ти, за ви сни од раз во ја је зи ка, ра ши ре но сти не ке по ја ве и 
ње ног при хва та ња или не при хва та ња у свет књи жев ног је зи ка.

При ту ма че њу раз во ја пре ла зно сти мо ра се по ћи, пре све га, од при ро де 
срп ског гла го ла. На и ме, у ју жно сло вен ским је зи ци ма, а ме ђу њи ма и срп ском, 
у не ка дав на вре ме на до шло је до из ве сних пре ви ра ња у обла сти пре ла зно
сти и не пре ла зно сти гла го ла, та ко да је гла гол по стао склон тран зи ти ви за
ци ји, тј. по ја ви да не пре ла зни гла го ли до би ју пре ла зно зна че ње у јед ном 
свом зна чењ ском од се ку, „ис по ља ва ју ћи при то ме би ло сво ју ау тох то ну 
при ро ду, би ло ма ње ја сне или са свим про вид не зна ке ино је зич ког ути ца ја” 
(Грицкат 1975: 231).3 Да нас је ова по ја ва пот по мог ну та и на но си ма из са вре
ме них европ ских је зи ка. 

Гла гол уронити не ка да је био ис кљу чи во не пре ла зан (‘за ћи у ду би ну ис под 
по вр ши не во де и сл.’). Пе де се тих го ди на про шло га ве ка го вор ни ци срп ско га 
је зи ка још увек су га осе ћа ли као та кав. Чи та лац пи ше Уред ни штву Нашег
језика ка ко је у ли сту Борба на ве де но да је рат ни зло чи нац Ар ту ко вић „ду бо ко 
уро нио сво је ру ке у крв” и мо ли да Ин сти тут за срп ски је зик об ја ви ис прав ку 
и ка же ка ко „ни ко не мо же ‘уро ни ти’ ру ке, јер је гла гол уронитине пре ла зан” 
(ПиСма 1951: 52). У име Уред ни штва од го во рио је Ми ха и ло Сте ва но вић да
ју ћи за пра во чи та о цу да је гла гол уронитиу на ве де ном при ме ру „рђа во 
упо тре бљен”. „Има, исти на, не пре ла зних гла го ла ко ји се мо гу упо тре бља вати 
и као пре ла зни, са зна че њем: чи ни ти или учи ни ти да се не ко или не што дове
де у ста ње ко је озна ча ва до тич ни не пре ла зни гла гол. Али, иа ко, пре ма то ме, 
те о ри ски4 не би би ло не до пу ште но да се овај гла гол упо тре би као пре ла зан 
(за но ја се обич но ка же да – заронигла ву у пе сак), оче вид но се мо же ре ћи да 
је он у овој ве зи, с објек том ру ке, за на ше осе ћа ње је зи ка не мо гућ” (СтеВано
Вић 1951: 59). Та квим га осе ћа ју и ау то ри ше сто том ног Реч ни ка Ма ти це срп
ске, у ко ме се овај гла гол, као и гла гол заронити, до но се са мо у свом не пре
ла зном об ли ку (РМС). Јед но том ни Реч ник срп ско га је зи ка (РСЈ 2007. и да ља 
из да ња) до но си, ме ђу тим, без ика кве огра де, по ред не пре ла зног и пре ла зан 
об лик, што по ка зу је да је он го вор ни ци ма срп ског је зи ка по стао са свим оби чан 
и при хва тљив, као и да га је при хва ти ла нор ма. По сто ја ње пре ла зног об лика 
по ка зу је и је зич ка гра ђа. На во ди мо не ко ли ко при ме ра из СрПкор2012. 

3 У сво јим Студијамаизисторијесрпскохрватскогјезика Ире на Гриц кат је оп шир но 
ана ли зи ра ла по ја ву тран зи ти ви за ци је гла го ла у срп ском је зи ку, са оби љем ста ри јих и но
ви јих при ме ра, ве зу ју ћи је за оста ле ју жно сло вен ске, ро ман ске и грч ке осо би не.

4 Пре ма та да ва же ћем Бе ли ће вом Пра во пи су срп ско хр ват ског књи жев ног је зи ка у овим 
слу ча је ви ма (код при де ва ко ји се гра де од име ни ца с осно ва ма на ијуз по моћ су фик са ски) 
со нант јмо гао је да се пи ше, али је мо гао и да из о ста не(историја–историскии историј
ски, Шумадија–шумадискии шумадијски итд.).
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„Ле ву рукууронилаје у снег” (Ра де Ку зма но вић, Голф). „Ана ис кре ну 
гла ву и уронипрстеусвојугустусветлуцавукосу (Исто). „Он ће би ти мој 
по ве ре ник!... – ми сли ла је го спо ђи ца Иза бе ла, уронившисладакпогледуза
чуђенеочи Во кул ског” (Кре ши мир Ге ор ги је вић, Бо ле слав Прус, Лутко). Ако 
уронимопетљу од (уви је не) жи це у рас твор са пу на и он да је из ва ди мо, на 
њој ће се обра зо ва ти та нак слој са пу на (Ен ци кло пе ди ја мо дер не ми сли).

Ни је та ко дав но би ло ка да су се лин гви сти оштро су прот ста вља ли „гре
шка ма” ти па користитиприлику, од но сно објек ту у аку за ти ву уз гла гол 
користити. Ин си сти ра ли су на из ра зу користитисеприликом, од но сно, 
објек ту у ин стру мен та лу(моСкоВљеВић 1933: 81; ВукоВић 1937: 271–272).5 
Да нас ско ро ви ше ни ко не го во ри користимсеприликом(или оловком, 
књигом, знањем и сл.). Пр ва је о пра вил но сти упо тре бе објек та у аку за ти ву 
уз гла гол користити пи са ла Да рин ка Гор тан Премк, по ка зу ју ћи, с јед не 
стра не, да аку за тив с овим гла го лом упо тре бља ва ју мно ги пи сци, као и мно
ги, ан ке том утвр ђе ни, го вор ни ци срп ско(хр ват ско)г је зи ка, а с дру ге, да се ова 
кон струк ци ја са свим укла па у се ман тич косин так сич ки спек тар аку за тив них 
вред но сти уоп ште у срп ском је зи ку. По ре чи ма Д. Гор тан Премк „[о]вом 
ши ре њу упо тре бе аку за ти ва уз гла гол користитимо же би ти не ко ли ко узро ка: 
пр ви, она је мо гла на ста ти ди рект ним пре во ђе њем из не мач ког је зи ка; дру
ги, њен је раз ви так мо гао би ти и са мо под стак нут стра ним ути ца јем; тре ћи, 
упо тре ба аку за ти ва мо гла је до ћи и као по сле ди ца ме ња ња и ши ре ња се
ман ти ке гла го ла користити; и че твр ти, аку за тив се ов де мо гао пре не ти из 
кон струк ци ја с пре фик со ва ним гла го лом (искористити). Сва ки од ових 
узро ка је мо гућ, као и сви за јед но. На ма је тре ћи нај ве ро ват ни ји, ма да ни 
оста ле не ис кљу чу је мо; овај узрок чи ни из ве сни јим и то што раз ви так се ман
ти ке ово га гла го ла и у дру гим сло вен ским је зи ци ма не ис кљу чу је мо гућ ност 
раз ви ја ња зна че ња служитисечиме, употребљаватиштоусвојукорист, 
искоришћавати. За нас по ре кло ове кон струк ци је ни је бит но; бит но је да 
се она и по сво јој фор ми, и по се ман ти ци, и по функ ци ји са свим укла па у 
си стем аку за тив них син таг ми у на шем је зи ку, а са мим тим не мо же мо је 
про гла си ти ни не књи жев ном, ни вар ва ри змом, ни кал ком” (ГортанПремк 
1975: 272).

Упра во ова че ти ри узро ка ко ја на во ди Д. Гор тан Премк углав ном узро
ку ју и пре ла зност код мно гих гла го ла – не ка да је дан од њих, а не ка да ви ше 
њих у спре зи.

Гла гол шетатисе из вор но ни је пре ла зан („Сва ки дан сешетам пар
ком”), али се пре ла зност код ње га, као и код не ма лог бро ја дру гих срп ских 

5 На по гре шну упо тре бу аку за ти ва уз не ке гла го ле, ме ђу ко ји ма је и овај, ука зи ва но је 
ви ше пу та и у „Је зич ким по у ка ма” у Нашемјезику.
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гла го ла, ве о ма дав но раз ви ла и он је та кав ушао у књи жев ни је зик (на ла зи
мо га и код Ву ка у на род ним пе сма ма, по сло ви ца ма, у ње го вој пре пи сци). 
Ис прав но је, да кле, ре ћи шетатинекога (де те, пса). 

„Сва ких пет го ди на по чи њао је да жи ви из но ва ... жи вео с га зда ри цом и 
шетаоне де љом њуињенућерку по зо о ло шком вр ту” (Ј. Ду чић, Градовии
химере). „Мла де мај ке шетајуноворођенчад у ко ли ци ма цен тром се ла” 
(ЕБАРТ). „Ви ђао сам га ка ко шетаунука” (Исто). „До шле пла те на две 
хи ља де, не мо рам ви ше ни шта да ра дим, да шетамдецу и да се сме шкам” 
(За пи сник са сед ни це Скуп шти не Ср би је). „Имам по тре бу да при ђем не ко
ме ко шетапса по ред ре ке” (Лист Данас).6

Осим ово га, пра ви лан је и не пре ла зни не ре флек сив ни об лик шетати: 
„Шетам сва ки дан”.Ова кав об лик без реч це се, ко ја ина че пред ста вља обе
леж је ме ди јал но сти и не пре ла зно сти, раз вио се за то што се осе ћа да су ме
ди јал ност и не пре ла зност до вољ но из ра же ни и без ње. Осим то га, вр ло су 
му бли ски гла го ли по пут ходати, ићии др. (СтијоВић 2012: 189). Илу стро
ва ће мо то сле де ћим при ме ри ма.

„Пре ту рио то ли ке го ди не, а шета као па ун” (Ј. Ве се ли но вић). „Шетајући 
та ко у раз го во ру по со би, оба чо ве ка су за ста ла код про зо ра” (И. Ан дрић, 
Травничкахроника). „Шетајући та ко ду го, угле да од јед ном не ја сан лик ка ко 
иде дру мом” (И. Ан дрић, НаДринићуприја). „Ни кад ни сам ми слио да ће 
Ага мем но ни шетатипо мом за ви ча ју” (М. Цр њан ски, ДневникоЧарноје
вићу). „Сти гох у Па риз и ево ме где шетам ју жном оба лом Се не” (М. Ми лан
ко вић, Крозцарствонаука). „По не кад би смо шетали гра дом” (В. Ар се ни
је вић, Употпалубљу).7

Гла гол контактирати („оства ри ти кон такт с не ким, сту пи ти, сту па ти 
у ве зу, ко му ни ци ра ти”) функ ци о ни сао је као не пре ла зан, што зна чи да је 
име нич ка је ди ни ца уз ње га ста ја ла у ин стру мен та лу („кон так ти ра ти с не
ким”), а не у аку за ти ву („кон так ти ра ти не ко га”). Та ко га до но се реч ни ци, 
та ко и нор ма тив ни при руч ни ци (РСЈ 2007; клајн 2004: 146; СтијоВић 2012: 
187; ПиПери др.2022: 197). Ме ђу тим, у но ви је вре ме вр ло ра ши ре на упо
тре ба пре ла зног об ли ка овог гла го ла учи ни ла је да се поч не при хва та ти и 
овај об лик. Ми ро слав Ни ко лић, при ре ђи вач ије кав ског из да ња јед но том
ни ка, унео је у Рјеч ник и овај пре ла зни об лик.8

Про цес пре ви ра ња про ла зи и из вор но не пре ла зни гла гол пасти, ко ји је
та ко ђе у јед ном свом зна чењ ском од се ку по чео да се упо тре бља ва као пре
ла зан. Че сто се чу је – паојеиспит, паојематуру, што је, мо гу ће, до би је но 
ана ло ги јом пре ма положитииспит.Ме ђу тим, то још увек ни је нор ма, не 

6 Пр ви при мер је узет из гра ђе за Реч ник СА НУ, а оста ли из СрПкор2021.
7 Пр ви при мер је узет из гра ђе за Реч ник СА НУ, а оста ли из СрПкор2013.
8 рјечник: Рјечниксрпскогајезика. Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 2021.
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при па да књи жев ном је зи ку. Мо же се, бар за са да, ре ћи са мо паојенаиспиту, 
наматурии сл.

По је ди ни тран зи тив ни обр ти ко ји на ста ју у са вре ме ном је зи ку, на ро чи
то у је зи ку спорт ског но ви нар ства, пот пу но су не књи жев не син так сич ке 
тво ре ви не и о њи хо вом нор ми ра њу, бар за са да, ни ка ко не мо же би ти ре чи. 
То су кон струк ци је ти папобедитиутакмицу, скочитирезултат, скакати
висину, трчатистазуи сл.9

Ка да го во ри мо о раз во ју пре ла зно сти код по је ди них из вор но не пре ла зних 
гла го ла срп ског је зи ка и при хва та њу, од но сно не при хва та њу но во на ста лог 
је зич ког ста ња, у ве зи с тим за ни мљи во је про чи та ти шта о то ме ка же Ире
на Гриц кат. „Струч њак ко ји се ба ви гра ма ти ком енер гич но ће од ба ци ти ово 
као са вре ме но за га ђи ва ње је зи ка, али ће по ста ти не што ма ње огор чен ако 
се упо зна с чи ње ни цом да је ла га но и не у мит но про ди ра ње пре ла зно сти у 
ра ни је не пре ла зне гла го ле, раз ли ве ност у мно гим пи та њи ма око пре ла зних 
и не пре ла зних об ли ка, а у ор ган ској ве зи с ти ме и спе ци фич но по на ша ње 
срп ско хр ват ских трп них при де ва – дав на шња од ли ка на шег је зи ка. Пре ма 
то ме ни је са свим из ве сно да ће нор ма тив на гра ма ти ка бу ду ћих по ко ље ња 
би ти не у мо љи ва пре ма ова квом ти пу из ра жа ва ња. Се ман тич ке по тре бе, а 
с дру ге стра не не ки упор ни пр кос у да на шњем го во ру, као да на ја вљу ју 
ско ро ми ре ње с њи ме” (Грицкат 1983: 94).

Скре ну ли смо па жњу са мо на не ке по ја ве и про ме не у је зи ку ко је су до
не ли вре ме и прак са. Њих је, ра зу мљи во, да ле ко ви ше – и оних ко ји ма су 
се гра ма тич ка пра ви ла по ви но ва ла и оних ко је нор ма још не при хва та. Вре
ме ће по ка за ти у ко јим слу ча је ви ма ће, и да ли ће, прак са пре о вла да ти. На 
лин гви сти ма је да па жљи во над зи ру про ме не.
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50–65.
СтијоВић2012: Ра да Сти јо вић. Језичкисаветник. Бе о град: Чи го ја штам па.
Фекете 2008: Егон Фе ке те. Језичкедоумице.Књигадруга.Бе о град: Бе о град ска књи га.

Ра да Сти јо вић
Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ
sti jo vi cr@yahoo.com
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МаринаСпасојевић

КАДАИЋИЗНАЧИШТОИОТИЋИИДОЋИ
ШТОИДОЛАЗИТИ
Јошоглаголскомвиду

Гла гол ски вид (или аспект) као гра ма тич ка ка те го ри ја гла го ла у сло вен ским 
је зи ци ма, а ме ђу њи ма и срп ском, пре ма ко јој гла го ли мо гу би ти не свр ше ни 
или им пер фек тив ни (нпр. гледати, надатисе, певати, читати) и свр ше ни 
или пер фек тив ни (нпр. гранути, лећи, родитисе, синути) (ПиПер–клајн 2014: 
175–180; ломПар 2016: 312‒319), обе ле жа ва се уз од ред нич ку реч у реч ни ци ма 
го то во свих вр ста и на ме на од го ва ра ју ћим скра ће ни ца ма ‒ ква ли фи ка то ри ма 
свр./pf. или несвр./impf. Ово је ка те го ри ја ко ју из вор ни го вор ни ци усва ја ју са 
усва ја њем ма тер њег је зи ка, а стран ци ма је ве о ма те шка за са вла да ва ње, па чак 
и го вор ним пред став ни ци ма сло вен ских је зи ка при уче њу дру гог сло вен ског 
је зи ка, јер гла го ли ни су истог ви да у сва ком је зи ку. На рав но, у је зи ци ма у ко
ји ма гла гол ски вид ни је „угра ђен” у са му реч, као што је то, ре ци мо, код нас, 
он се мо же из ра зи ти дру гим сред стви ма, као што су гла гол ски об ли ци, упо
тре ба при ло га, од го ва ра ју ћих вр ста за ви сних ре че ни ца и дру гих из ра за итд.

По себ ну те шко ћу мо гу за да ти дво вид ски гла го ли, тј. гла го ли ко ји се 
мо гу упо тре би ти у оба ви да, али се у од ре ђе ној си ту а ци ји оства ру је увек 
је дан вид ‒ свр ше ни или не свр ше ни. Као ти пич ни пред став ни ци дво вид ских 
гла го ла у гра ма ти ка ма срп ског је зи ка обич но се на во де гла го ли видети и 
чути, ручати и вечерати, као и гла го ли стра ног по ре кла на ирати, исати 
и овати, нпр. телефонирати, телеграфисати, командовати и сл. Ова кви 
гла го ли у реч ни ку уз од ред ни цу са др же оба на ве де на ква ли фи ка то ра. Ме ђу
тим, по себ но су за ни мљи ви они гла го ли ко ји има ју ви ше зна че ња, а ко ји у 
од ре ђе ним зна че њи ма има ју је дан вид, а у од ре ђе ним зна че њи ма мо гу би ти 
дво вид ски. Узми мо као при мер по ме ну ти гла гол командовати и опис ње го
ва пр ва два зна че ња у Реч ни ку СА НУ, где ви ди мо да је у пр вом зна че њу овај 
гла гол дво вид ски, а у дру гом са мо не свр ше ни. По ред ква ли фи ка то ра, о то ме 
нам го во ри и вид гла го ла упо тре бље них у де фи ни ци ја ма ових глаго ла. По 
пра ви лу, у де фи ни ци ји се мо ра по ду да ра ти вид гла го ла ко ји се де фи ни ше са 
ви дом гла го ла ко ји ма се де фи ни ше, па се у слу ча ју дво вид ских гла го ла у дефи
ни ци ји на во де гла го ли и свр ше ног и не свр ше ног ви да од го ва ра ју ћег зна че ња.

командовати свр. и не свр.
1. изда(ва)тикраткувојничкузаповест,наређење,команду(1);заповедити,

заповедати,наредити,наређивати. 
2. не свр. (не ким или не чим, не ко ме или не че му или без до пу не, ре ђе не ко га 

или не што) а.битизаповедник(некоме,нечему),управљати,владати(нечим).
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Дво вид ски гла го ли су че сто они ко ји ма се озна ча ва опа жа ње (видети, 
чути), узи ма ње хра не и пи ћа (ручати, вечерати, јести), сту па ње у срод ни чке 
од но се (братимити, кумити), уда ра ње, га ђа ње (бити, пуцати, тући) итд. 
(ов де под се ћа мо на наш чла нак о „гла го ли ма ко ји ду пло ви де” СПаСојеВић 
2015, где је ре че но не што ви ше о њи ма као це ли ни).

Гла го ли кре та ња у са вре ме ном срп ском је зи ку не пред ста вља ју лек сич ко
се ман тич ку гру пу гла го ла код ко јих се мо же оче ки ва ти дво вид ност. Гла гол 
ићи спа да у ти пич не пред став ни ке гла го ла кре та ња и не свр ше ног је ви да. 
Ме ђу тим, вид ске вред но сти гла го ла су у да ле кој про шло сти би ле дру га чи је, 
јер се ова ка те го ри ја раз ви ја ла и уоб ли ча ва ла с вре ме ном. Тра го ве то га мо
же мо на ћи и у са вре ме ном срп ском је зи ку. Та ко је гла гол ићи у исто риј ском 
раз во ју мо гао би ти и свр ше ног ви да и зна чио је ‘по ћи’. Тек се у ста ро сло
вен ским спо ме ни ци ма ја вља са пре фик сом по (Грицкат 1957–1958: 74–75). 
На стан ком свр ше ног пар ња ка поћи са зна че њем по чет ка кре та ња, гла гол 
ићи гу би мо гућ ност да бу де и свр шен, јер но во на ста ли гла гол са пре фик сом 
пре у зи ма уло гу свр ше не вид ске вред но сти гла го ла ићи и овај се гла гол са 
свр ше ним ви дом у зна че њу по чет ка кре та ња пре ста је упо тре бља ва ти. Оста
ци свр ше но сти гла го ла ићи у зна че њу ‘по ћи, кре ну ти’ ви дљи ви су, ре ци мо, 
у при ме ру из бај ке о злат ној ја бу ци и девет па у ни ца Најпосленаумидаиде
усвијетдатражисвојупауницу из Ву ко вих Срп ских на род них при по вје
да ка (Реч ник СА НУ). Ова кве упо тре бе су са свим уо би ча је не у сва ко днев ном 
го во ру, као у при ме ри ма: Кадбудешишланапоље,незаборавидапонесеш
смеће; Морамдаидем,закаснићу; Можетеићи,прегледјезавршен итд. Чи
ње ни ца да се гла го лом ићи у овим при ме ри ма из ра жа ва бу дућ ност, на ме ра, 
мо гућ ност ства ра ути сак „це ли не”, па је мо гу ће да ова кво окру же ње омо
гу ћа ва ис по ља ва ње свр ше но сти.

Гла гол доћи/доћи на стао је до да ва њем пре фик са до гла го лу ићи. Ка ко је 
пре фик са ци ја не свр ше них гла го ла и сред ство про ме не њи хо вог ви да, у овом 
про це су, осим про ме не зна че ња, до би ја мо и гла гол свр ше ног ви да, са основ
ним зна че њем за вр шет ка кре та ња: ‘хо дом или би ло ка квим кре та њем сти ћи, 
до спе ти, при спе ти’: Кад дођеш код ба ке, ја ви ми се. Овај гла гол има ве о ма 
ве ли ки број зна че ња, на ко ји ма се не ће мо за др жа ва ти. Ме ђу тим, па жњу 
при вла че она зна че ња ко ја пред де фи ни ци јом у Реч ни ку СА НУ и јед но том
ном Речникусрпскогајезика Ма ти це срп ске има ју обе леж је „и не свр.”.

Мо гућ ност по ја ве и свр ше ног и не свр ше ног ви да уо ча ва се у сле де ћим 
зна че њи ма гла го ла доћи:

‘па сти, па да ти у од ре ђе но вре ме, има ти сво је ме сто у вре мен ском то ку’: Кад 
пра зник дође(=падне,свр.) у су бо ту, не пре но си се не рад ни дан на по не де љак. 
Јо вањ дан дође(=пада,несвр.) ове го ди не у не де љу (РСЈ).
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‘до се ћи, до се за ти до не ке тач ке, гра ни це (о прав цу про сти ра ња, ду жи ни 
не че га итд.)’: Кад во да дође (=досегне,свр.)до сле де ћег по де о ка, мо ра се отво
ри ти бра на. Ко са јој дође (=досеже,несвр.) до по ла ле ђа.

‘на ћи се, на ла зи ти се не где, за у зе ти, за у зи ма ти сво је ме сто (у скло пу, ни зу, 
раз ме шта ју не че га), спа да ти’: Од јед ном у тој го ми ли ја дођох(=нађохсе,свр.) 
тик до ње. На мом апа ра ту дуг ме за по ја ча ва ње зву ка дође(=налазисе,несвр.) 
са свим де сно (Реч ник СА НУ).

‘от па сти, от па да ти; при па сти, сле до ва ти (о по је ди нач ним де ло ви ма, чла но
ви ма ко ји спа да ју у не ку це ли ну или јој од го ва ра ју)’: У сва кој се ри ји дође (=1.
отпадне,свр.;2.отпада,несвр.) 15% си ја ли ца у ро бу с гре шком. На два де сет 
бо ле сни ка дође(=1.следује,несвр.;2.припадне,свр.) је дан ле кар (Реч ник СА НУ).

‘(у)чи ни ти се, оста ви ти, оста вља ти ути сак’: Опа зим јед ног стар ца, ко ји ми 
дође(=учинисе,свр.) по знат (Реч ник СА НУ, М. Јак шић). Ово увек исто бу ђе ње 
при ро де, дође јој (=чинисе,несвр.) као не што но во (Реч ник СА НУ, Јан ко вић Мил.).

‘ис па сти, ис па да ти по це ни, те жи ни и др.’: Та ко ће им лист доћи(=испасти,
свр.)мно го јеф ти ни је (Реч ник СА НУ). Ве ли ки мор ски рак … мо же доћи(=1.
тежити,несвр.;2.испастинамери,свр.) по дви је оке је дан (Реч ник СА НУ, 
НПосл Вук).

‘де си ти се, де ша ва ти се, ис па сти, ис па да ти’: За што вам бом бе кад има те 
бр зо мет ке…? – Тре ба. Дође(=десисе,испадне,свр.) оп ко љен си, на ва ли не при ја тељ 
(Реч ник СА НУ, А. Кр стић). Иа ко му стал но ша ље но вац, че сто дође(=дешава
се,несвр.)да не ма ни пре би је не па ре.

Зна че ње ко јим се из ри че при пад ност у од ре ђе ном сте пе ну срод ства обе
ле же но је са мо као не свр ше но: Тај пи сац му дође(=сепада,несвр.) де да по 
мај ци (РСА НУ). Он му дође(=сепада,несвр.) брат од стри ца.

Не свр ше ног ви да је овај гла гол у зна че њу ‘ду го ва ти’, ко је је ка рак те ри
стич но за раз го вор ни је зик, и то ка да је ко му ни ка ци ја ме ђу са го вор ни ци ма 
не фор мал на: Дођешми(=дугујеш,несвр.) ру чак. Узи мао је све по ма ло, и 
та ко ми једошао(=једуговао,несвр.) ско ро хи ља дар ку.

Реч ни ци и при ме ри по ка зу ју дво вид ност у број ним зна че њи ма гла го ла 
доћи, ко ји ве ро ват но ни ка да не би смо на ве ли као при мер за дво вид ски гла
гол. И нај бо љи по зна ва лац срп ског гла гол ског ви да, ка ко у са да шњо сти 
та ко и у про шло сти, Ире на Гриц кат (1957‒1958: 95‒98) ис ти че не мо гућ ност 
раз во ја дво вид но сти из пер фек тив но сти, че му су упра во до каз пре фик си
ра ни гла го ли, ка кав је наш гла гол доћи. Она да је мо гућ ност да пре фик си
ра ни гла го ли мо гу би ти дво вид ски ако је реч о де но ми на ли ма, по зајм ље
ни ца ма и кал ко ви ма, што опет ни је слу чај са на шим гла го лом. Као што смо 
ви де ли на при ме ру гла го ла ићи, пре фик си ра ни гла гол мо же пре у зе ти уло гу 
вид ског пар ња ка, али не и обе вид ске вред но сти. Да кле, те шко је го во ри ти 
и о оста ци ма ста рог ста ња. Ода кле он да гла го лу доћи и не свр ше ни вид? 
Иа ко из ра жа ва це ло ви тост од ре ђе не си ту а ци је, гла гол доћи је у оним ре че
ни ца ма у ко ји ма је мо гу ће упо тре би ти оба ви да мо гао би ти про ту ма чен и 
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су прот ном вид ском вред но шћу а да се не про ме ни зна че ње (ре ци мо, ка да 
се озна ча ва по на вља на рад ња). Но, он је мо гао у од ре ђе ним кон тек сти ма 
озна ча ва ти и осо би ну, свој ство или ста ње, по свој при ли ци при вре ме но, 
ко је на ста је као по сле ди ца до га ђа ја ко ји се озна ча ва свр ше ним гла го лом, те 
се мо гао ин тер пре ти ра ти као не свр ше ни гла гол. Лек си ко гра фи су ту мо гућ
ност дво ја ке вид ске ин тер пре та ци је пре по зна ли и на њи ма до сту пан на чин 
обе ле жи ли. Од го вор на ово сло же но пи та ње, ко је се мо же ту ма чи ти на раз
ли чи те на чи не, оста је про у ча ва оци ма гла гол ског ви да и срод них по ја ва.

Л и  т е  р а  т у  р а :
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ског гла го ла.” Jужнословенскифилолог XXII: 65–130.
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Ма ри на Спа со је вић
Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ
ma ri na.spa so je vic @isj.sa nu.ac .rs 
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B
ОСВЕТЉАВАЊА

МилицаМркоњић

ЛИНГВИСТИЧКЕИНОВАЦИЈЕ:
УПОТРЕБАСКРАЋЕНИЦАУСРПСКОМЖАРГОНУ
ИЊИХОВПРЕНОССАДРУШТВЕНИХМРЕЖА

УУСМЕНУКОМУНИКАЦИЈУ*

У овом ра ду ис пи ти ва ли смо ко је, пре све га но ви је, скра ће ни це из вор ни 
го вор ни ци срп ског је зи ка нај че шће ко ри сте, ко ли ки је ути цај дру штве них мре
жа, ко ли ко ра пид но се овај аспе кат је зи ка ме ња, да ли се (и на ко ји на чин) уви
ђа ју раз ли ке ме ђу при пад ни ци ма раз ли чи тих ге не ра ци ја, као и ко ли ки је уплив 
скра ће ни ца у усме ну ко му ни ка ци ју. Кoришћeњeм aнкeтe мeђу кoрисницимa 
друш твeних мрeжa рaзличитих по ло ва и стaрoсних групa, утвр ди ли смo дa су 
скрaћeницe пoстaлe интeгрaлни дeo свaкoднeвнe кoмуникaциje, пoсeбнo мeђу 
млaђим гeнeрaциjaмa. Нaши рeз ултaти пoкaзуjу дa вeћинa испитaникa дoбрo 
рaзумe oвe скрaћeницe, aли пeрцeпциja њихoвe приклaднoсти вaрирa у зa ви
снoсти oд кoнтeк стa. Друш твeнe мрeжe знaчajнo ути чу нa ширeњe и учe стaлoст 
кoришћeњa скрaћeницa, штo укaзуje нa динaмичнoст и прилa гoдљи вoст jeзикa 
дигитaлнoм дoбу. Истрaживaњe сугeришe дa скрaћeницe пoстajу свe вишe интe
гри сaнe у свaкoднeвни гoвoр, али да је фре квент ност њи хо ве упо тре бе још увек 
ве ћа у пи са ној ко му ни ка ци ји.

КЉУЧНE РEЧИ: но ви је скра ће ни це, дру штве не мре же, пи са на ко му ни ка ција, 
усме на ко му ни ка ци ја, раз го вор ни стил, жар гон

* Овај рад ура ђен је под мен тор ством аси стен та мср Ма ри не Ша фер, а на стао је на осно
ву ис тра жи ва ња спро ве де ног на основ ним сту ди ја ма гру пе Срп ска фи ло ло ги ја: срп ски је зик 
и књи жев ност на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Но вом Са ду. 
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1. Увод

Ди ги тал на ре во лу ци ја је ра пи дан про цес ко ји се огле да у свим сфе ра ма 
људ ског жи во та и де ло ва ња, па та ко и у је зи ку. Ка да је реч о ко му ни ка ци ји 
пу тем дру штве них мре жа и ин тер не та, не мо же мо да не при ме ти мо ко јом 
бр зи ном се је зик та кве ко му ни ка ци је ме ња, при ла го ђа ва са вре ме ним трен
до ви ма, те ула зи у је зик сва ко дне ви це. Ива на Ла зић Ко њик на во ди да је 
раз лог све ве ће упо тре бе скра ће ни ца у пи са ној ко му ни ка ци ји иза зван по
тре бом да се по ру ка пре не се што бр же и што јед но став ни је, ка ко би се 
уште де ли и вре ме и про стор. На и ме, ка да су тек по че ле да се по ја вљу ју СМС 
по ру ке и мо бил ни те ле фо ни, по сто ја ло је огра ни че ње од 160 ка рак те ра, те 
су љу ди ко ри сти ли скра ће ни це ка ко би ус пе ли да пре не су по ру ку у за да том 
окви ру (коњик 2023: 73). Да љим раз во јем тех но ло ги је, по ја вом па мет них 
те ле фо на, ра зних дру штве них мре жа и апли ка ци ја за раз ме ну по ру ка (Face
bo ok, In sta gram, Twit ter, Snapchat, Tik Tok, What sApp, Vi ber…), љу ди ма, а на
ро чи то мла ди ма, по ста ли су до ступ ни са др жа ји из свих кра је ва све та. Раз
ви ја ју ћи се нај ви ше под ути ца јем ен гле ског је зи ка, мно ги трен до ви су се 
им пле мен ти ра ли и у срп ски је зик, а тра ди ци ја скра ћи ва ња по ру ка ра ди 
уште де вре ме на на ста ви ла се упр кос то ме што огра ни че ње у по гле ду ка рак
те ра ви ше не по сто ји. Упо тре ба скра ће ни ца, да кле, ни је за мр ла не го је ево
лу и ра ла, а скра ће ни це су по ста ле са став ни део је зи ка до пи си ва ња и ин тер
нет кул ту ре (коњик 2023: 73).

Ипак, шта се де ша ва ка да овај на чин ко му ни ка ци је поч не да се по ја вљу је 
и у усме ној ко му ни ка ци ји? Већ је по зна то да је је зик функ ци о нал но по ли
ва лен тан (што се од но си и на срп ски је зик), од но сно да се де ли на не ко ли ко 
функ ци о нал них сти ло ва – раз го вор ни, ад ми ни стра тив ни, на уч ни, пу бли ци
стич ки и књи жев но у мет нич ки. У овом ра ду, по себ ну па жњу ће мо по све тити 
раз го вор ном сти лу – ње го вој пи сме ној, али и усме ној ре а ли за ци ји. Тре ба 
на по ме ну ти да по сто ји раз ли ка из ме ђу тер ми на разговорнистили усмени
говор, те да ова два пој ма ни су си но ним на (тошоВић 1988: 141).1 Рaзгoвoрни 
стил свojствeн je пoнajпрe усмeнoj кoмуникaциjи, aли ниje рeдaк ни у 
писaнoj, на ро чи то по след њих го ди на, ка да се упо тре ба тог сти ла у пи са ном 
об ли ку све ви ше ши ри и на сфе ре јав не ко му ни ка ци је, нпр. ко мен та ри на 
ве сти ма, спорт ске ана ли зе и ко мен та ри и сл.2 У пи са ном ва ри је те ту по стоје 

1 „Наш тер мин раз го вор ни је зик се у ве ли кој ме ри по кла па са оним што се под ра зу ме ва 
под сва ко днев ним или не пла ни ра ним” (СаВић–ПолоВина 1989: 47).

2 Ду шка Кли ко вац на во ди не ке основ не раз ли ке из ме ђу го во ре ног и пи са ног ва ри је тета 
овог сти ла, те да се ди фе рен ци ја ци ја пре вас ход но ис ти че у то ме што се при ли ком го во ра 
ко ри сти мо про зо ди јом и па ра је зич ким сред стви ма (ге сто ви, ми ми ка, по глед...), што олак
ша ва ко му ни ка ци ју за ко ју се прет по ста вља да је са не ким ко га по зна је мо и ко је сме штен 
у исти кон текст као и ми (2008: 161–162). 
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де ли мич ни пан да ни овим па ра је зич ким сред стви ма у ви ду емо ти ко на, сти
ке ра, ги фо ва, ефе ка та и слич но, ко ји та ко ђе има ју функ ци ју од сли ка ва ња 
емо ци о нал них ста ња по ши ља о ца по ру ке. Ипак, све сни смо да се пи са на 
ко му ни ка ци ја, на ро чи то ка да су у пи та њу дру штве не мре же и ди ги тал на 
пи сме ност, све ви ше по пу ла ри зу је ме ђу свим го вор ни ци ма срп ског је зи ка, 
на ро чи то ме ђу при пад ни ци ма мла ђих ге не ра ци ја. У жар го ну мла дих, све 
че шће се ко ри сте скра ће ни це, ка ко због уште де вре ме на, та ко због на ви ке 
и пра ће ња трен до ва.3

Иа ко скра ће ни це ни су ну жно но во тво ре ви на, нај ви ше за ма ха су узе ле у 
по след ње две де це ни је. С об зи ром на то да не ке од њих (по пут на зи ва ин
сти ту ци ја) ипак је су оп ште по зна те и при хва ће не, на ве шће мо са мо украт ко 
твор бе не мо де ле но ви јих скра ће ни ца ко је су за па же не у го во ру мла дих. 
Твор бе ни мо де ли, пре ма по де ли ко ју ну ди И. Ла зић Ко њик, је су: скра ће ни
це на ста ле из о ста вља њем са мо гла сни ка (хвл – хва ла), скра ће ни це на ста ле 
упо тре бом са мо пр вог сло ва (ћ – ћао), по чет но скра ћи ва ње без упо тре бе 
тач ке (дог – до го во ре но), из о ста вља ње по чет ног де ла ре чи (ђа – сви ђа), беле
же ње ини ци јал них сло ва сва ке ре чи у из ра зу (ннч – не ма на че му), скра ће
ни це пре у зе те из ен гле ског (ty – thank you) (2023: 76–80). Не ке скра ће ни це 
(по пут omg, lol, btw) из по след ње гру пе на шле су сво је ме сто и у Српском
речникуновијиханглицизама (2021), где се об ја шња ва њи хо ва упо тре ба, зна
че ње, као и пра во пи сна ре ше ња, што нам по ка зу је да на шем је зич ком осе
ћа ју, али и све сти, скра ће ни це ви ше не пред ста вља ју нео бич ност. Уви ђа мо 
њи хо во по сте пе но при хва та ње у си стем.

По ја ва све ве ћег бро ја реч ни ка скра ће ни ца у ра зним под руч ји ма (углав
ном на хр ват ском го вор ном под руч ју) све до чи о то ме ко ли ко су оне по ста ле 
део сва ко днев ног је зич ког из ра за (Dunatov 2024: 19). Ау тор ка на во ди и да су 
скра ће ни це „изрaз jeзичнe крeaтивнoсти, тe дa су пoстaлe диo скoрo свaкoгa 
кoмуникaциjскoгa тeк стa нa друш твeним мрeжaмa”. Она у свом ра ду да је 
кра так пре глед не ких но ви јих скра ће ни ца и на во ди три ти па твор бе скра
ће ни ца, а то су акро ни ми (LOL, лп), сло гов не скра ће ни це (искр – искре но) 
и ду же скра ће ни це (Webcam < Web ca me ra). У ра ду Ми је Бе но (2019: 8), та
ко ђе се на во ди не ко ли ко истих нај че шћих скра ће ни ца, с тим што ау тор ка 
на во ди да се скра ће ни це „не ко ри сте ис кљу чи во за ко му ни ка ци ју пре ко 

3 „Жар го ном се мoжe нaзвaти свaки нeфoрмaлни и прeтeжнo гoвoрни вaриjeтeт нeкoг 
jeзикa кojи слу жи зa идeнтификaциjу и кoмуникaциjу унутaр нeкe друш твeнo oдрeђeнe 
групe – пo прoфeсиjи, сoциjaлнoм стaтусу, узрaсту и сличнo – чиje члaнoвe пoвeзуje 
зajeднички интeрeс или нaчин живoтa, a кoja уз тo мoжe би ти и тeритoриjaлнo oмeђeнa. 
Жaргoн je oбeлeжeн спeцифичним jeзичким срeдствимa, прe свeгa лeксичким и фрaзeoлoш
ким, a из узeтнo и грaмaтичким и фoнoлoш ким. Oтудa je oн слaбo рaзумљив дру гим гoвoр
ницимa истoг jeзикa, кojи гa чeстo нeгaтивнo врeднуjу у пoдрaзумeвaнoj oпoзициjи прeмa 
стaндaрднoм или књижeвнoм jeзику” (буГарСки 2003: 9).
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ин тер не та не го су по ста ле уо би ча је не и у раз го во ру ‘ли цем у ли це’”. Иа ко 
су у пи та њу из во ри хр ват ских ау то ра, на ве де не скра ће ни це су исте и у срп
ском је зи ку.

1.1. Циљ ис тра жи ва ња

Основ ни циљ oвoг ис тра жи вач ког ра да је сте да се за бе ле же скра ће ни це 
ко је се нај че шће ко ри сте у сва ко днев ној ко му ни ка ци ји пу тем дру штве них 
мре жа. У том по гле ду, ис пи та ле би се раз ли ке ко је се ја вља ју ме ђу ге не ра
ци ја ма, ко ли ко бр зо до ла зи до про ме на, као и ка кво је ста ње у усме ној кому
ни ка ци ји, те да ли је (и ако да, ко ли ко) уплив скра ће ни ца ту спо ри ји не го у 
пре пи ска ма. Пoрeд тoгa, жeлeли смo дa истрaжимo пeрцeпциjу испитaникa 
o приклaднoсти упо тре бе скрaћeницa у рaзличитим ситуaциjaмa, кao и њихoв 
утицaj нa квaлитeт кoмуникaциje. Тeжили смo дa пружимo дубљe рaзумeвaњe 
кaкo дигитaлнa кoмуникaциja утичe нa eвoлуциjу jeзикa (и културe), тe дa 
идeнтификуjeмo пoтeнциjaлнe дугoрoчнe пoслeдицe oвoг фeнoмeнa.

1.2. Ме то до ло ги ја ис тра жи ва ња

За по тре бе ис тра жи вач ког ра да, кре и ран је упит ник у апли ка ци ји Гугл
формс (Go o gle Forms), ко ји је био ано ни ман и са сто јао се из че ти ри основ на 
де ла. Пр ви део упит ни ка од но сио се на со ци о де мо граф ске фак то ре по пут 
по ла, ста ро сти, ти па сре ди не у ко јој ис пи та ник жи ви, да ли му је срп ски 
ма тер њи је зик и ко ли ко че сто ко ри сти дру штве не мре же. Пи та ње ко је се 
од но си ло на ма тер њи је зик слу жи ло је као кон трол но, с об зи ром на то да су 
нам у фо ку су би ли из вор ни го вор ни ци срп ског је зи ка, те они ко ји ма срп ски 
ни је ма тер њи ни су ушли у да љу ана ли зу. 

Дру ги део упит ни ка пред ста вљао је ска лу про це не, а од ис пи та ни ка се 
зах те ва ло да из не су свој став пре ма тврд ња ма ко је су би ле на ве де не – оце
на 1 би ла је нај ни жа („уоп ште се не сла жем”), а оце на 5 нај ви ша („у пот пу
но сти се сла жем”). Тврд ње су се од но си ле на њи хо ву из ло же ност скра ће
ни ца ма при ли ком до пи си ва ња на дру штве ним мре жа ма, њи хо ве ста во ве 
пре ма но ви јим скра ће ни ца ма у је зи ку уоп ште, да ли се од но се пре вас ход но 
на је зик мла дих, као и да ли сма тра ју да но ви је скра ће ни це на ста ле под 
ути ца јем ди ги тал ног до ба ‘скр на ве’ је зик. 

Тре ћи део упит ни ка са сто јао се од осам за ми шље них ди ја ло га, ко ји су 
ис пи та ни ци ма да ли до во љан увид у од ре ђе ни кон текст, ка ко би уне ли скра
ће ни цу за ко ју ми сле да би ту мо гла да се на ђе. На овај на чин хте ли смо испи
та ти ко ли ко упо тре ба скра ће ни ца до ла зи при род но и спон та но, као и ко ли ко 
је раз ви јен опус оних ко ји мо гу да упот пу не ре че ни цу у кон тек сту.
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Слика1.Примерпитањаизтрећегделаупитника–очекиваниодговорје„бзвз”

У че твр том де лу упит ни ка про ве ри ли смо уче ста лост по ја ве од ре ђе них 
скра ће ни ца у усме ној ко му ни ка ци ји. Та ко ђе смо од ис пи та ни ка тра жи ли да 
са мо стал но на ве ду не ке скра ће ни це ко је ко ри сте, а ни су се на шле у упит ни
ку. На кра ју им је по ста вље но пи та ње отво ре ног ти па, где се од њих оче ки
ва ло да из не су сво је ми шље ње о то ме да ли скра ће ни це обо га ћу ју или оси
ро ма шу ју је зик и кра ће об ја шње ње свог ми шље ња и опре де ље ња.

Упит ник je био дистрибуирaн пу тем ин тер не та и биo je дoступaн испи
тaницимa из Србиje и Бoснe и Хeрцeгoвинe. На кон ко нач ног за тва ра ња ан ке
те, по да ци су пре гле да ни, сор ти ра ни и под врг ну ти ана ли зи. Кoриш тeњe oнлајн 
упитникa oмoгућилo je ширoку дoступнoст и jeднoстaвнo прикупљaњe 
пoдaтaкa oд испитaникa рaзличитих дeмoгрaфских кaрaк тeристикa. Упит
ник је био на ла ти ни ци (в. При лог на кра ју ра да).

1.3. Струк ту ра ис пи та ни ка 

Ан ке ти ра но је 156 ис пи та ни ка – 102 осо бе жен ског, а 54 му шког по ла. 
Ови по да ци ни су узе ти у об зир као ди стинк тив ни, с об зи ром на то да ни у 
са мом ци љу ис тра жи ва ња ни је био фо кус на то ме да ли дру штве не мре же 
и/или скра ће ни це ко ри сте ви ше осо бе му шког или жен ског по ла. Сва ка ко, 
у бу дућ но сти би би ло ин те ре сант но ис пи та ти и ову по ја ву, од но сно да ли је 
пол у ко ре ла ци ји са упо тре бом скра ће ни ца у ко му ни ка ци ји на ин тер не ту и 
ста во ви ма пре ма њи ма. 

Што се ти че ста ро сне до би, не у јед на чен је број ис пи та ни ка пр ве (до 18 
го ди на) и тре ће гру пе (од 36 го ди на) у од но су на дру гу гру пу ис пи та ни ка 
(оних из ме ђу 19 и 35 го ди на), а овај по да так смо узе ли као ре ле ван тан због 
те жње да се об ја сни ко ре ла ци ја ста ро сне до би и упо тре бе скра ће ни ца на 
дру штве ним мре жа ма уну тар сва ке од тих гру па, а што се ка сни је на во ди 
у ана ли зи. У пр вој гру пи ис пи та ни ка би ло је њих 21 (13,5%), у дру гој 113 
(72,4%) и у тре ћој 22 (14,1%). 

Ис пи та ни ци су углав ном би ли из град ских, од но сно ур ба них ме ста (њих 
119), док је из ру рал них под руч ја би ло 8, а ме шо ви тих 29 ис пи та ни ка. Овај 
кри те ри јум на кра ју ни је узет у об зир због ве ли ке не у јед на че но сти. Ско ро сви 
ис пи та ни ци (154) ко ри сте дру штве не мре же сва ко днев но. Два ис пи та ни ка 
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ко ја ни су на ве ла ту оп ци ју ре кла су да дру штве не мре же ко ри сте или не ко
ли ко пу та не дељ но или не ко ли ко пу та ме сеч но, што нам по ка зу је ко ли ко 
су по ста ле не из о ста ван део на ше сва ко дне ви це и ко му ни ка ци је.

2. Aнализа

Ан ке та је по ка за ла да нај ве ћи број ис пи та ни ка (њих 94) че сто ко ри сти 
скра ће ни це при ли ком до пи си ва ња, њих 18 оста је не у трал но и да ју оце ну 3 
(‘ни сам си гу ран/на ’), док 44 осо бе на во де да рет ко ко ри сте скра ће ни це при
ли ком до пи си ва ња. На по је ди нач ном ни воу, у пр вој ста ро сној гру пи, чак 
90,5% ис пи та ни ка те ста ро сне гру пе ко ри сти скра ће ни це у сва ко днев ној 
ко му ни ка ци ји, док то исто ра ди 61,1% ис пи та ни ка дру ге ста ро сне гру пе и 
27,3% ис пи та ни ка тре ће ста ро сне гру пе. Да кле, што се ти че ко ре ла ци је ста
ро сне до би и упо тре бе скра ће ни ца, оп шти трeнд пoкaзуje дa млaђe гeнeрaци
je вишe кoристe скрaћeницe у кoмуникaциjи нa друш твeним мрeжaмa, дoк 
стaриje гeнeрaциje тo чинe знaтнo рeђe. Oвe рaзликe oдрaжaвaју тeхнoлoш
кe прoмeнe, али и сoциjaлнe нoрмe кoje сe рaзвиjajу у склaду сa гeнeрaциjским 
кaрaк тeристикaмa.

Упр кос бро ју ис пи та ни ка ко ји са ми не ко ри сте скра ће ни це, не по сто је 
ис пи та ни ци ко ји су на ве ли да их ипак не ви ђа ју у ко му ни ка ци ји са дру ги ма. 
Ско ро је јед нак број ис пи та ни ка ко ји су на ве ли да нај че шће ви ђа ју скраће
ницe на ен гле ском (њих 70) и ис пи та ни ка ко ји нај че шће ви ђа ју скра ће ни це 
на срп ском је зи ку (њих 61). Ипак, ка ко је би ло и оче ки ва но, ен гле ски је у 
ма њој пред но сти, али ви ди мо да ни скра ће ни ца у срп ском не мањ ка, као и 
то да не ка ска ју за про ме на ма ко је са со бом до но си ра пи дан унос ан гли ци
за ма у срп ски је зик. По да так ко ји из не на ђу је је сте да је са мо 80 ис пи та ни ка 
– од укуп ног бро ја – из не ло чврст став о то ме да су скра ће ни це ис кљу чи во 
ве за не за мла де, док је оста так ис пи та ни ка (њих 76) ипак ми шље ња да ни
је та ко, те да скра ће ни це ко ри сте и ста ри ји. Иа ко је мо жда су бјек тив ни 
осе ћај ис пи та ни ка та кав, го ре на ве де ни по да ци по ка зу ју да скра ће ни це ипак 
је су че шће у жар го ну мла ђих ге не ра ци ја. Ме ђу тим, упр кос че стој упо тре би, 
са мо 49 ис пи та ни ка сма тра да су скра ће ни це не за о би ла зне у сва ко днев ној 
ко му ни ка ци ји, док њих 76 сма тра да се ко му ни ка ци ја без ика квих про бле
ма мо же сва ко днев но во ди ти без упо тре бе скра ће ни ца. Тре ба има ти на уму 
да је ов де 31 ис пи та ник дао оце ну 3 (‘ни сам си гу ран/си гур на’), те би би ло 
за ни мљи во ис пи та ти у бу дућ но сти да ли су се (и ка ко) ста во ви у овом по
гле ду ме ња ли. Чак 72 осо бе (46,2%) сма тра ју да скра ће ни це по сте пе но ула зе 
и у усме ну ко му ни ка ци ју, док 57 ис пи та ни ка (36,5%) сма тра да то ни је слу
чај или да је ма ло ве ро ват но. По но во, 27 ис пи та ни ка (17,3%) оста је не у трал
но, те не зна мо ко јој ће се стра ни при кло ни ти у бу дућ но сти. Oд оних ко ји 
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сма тра ју да скра ће ни це по сте пе но ула зе у усме ну ко му ни ка ци ју, њих 52 
(72,2%) при па да дру гој ста ро сној гру пи ис пи та ни ка, што ука зу је на то да 
ова ста ро сна гру па нај ви ше пре по зна је овај фе но мен. 

На кра ју дру гог де ла упит ни ка, ис пи та ли смо сам став ис пи та ни ка пре
ма скра ће ни ца ма, од но сно да ли сма тра ју да оне скр на ве и ште те је зи ку. 
Ма да И. Ко њик Ла зић у свом ра ду на во ди да у на шем дис кур су не ма до
вољ но ис тра жи ва ња ко ја би де таљ ни је за шла у срж од го во ра на та кво пи
та ње, те да, пре ма по сто је ћим ис тра жи ва њи ма, скра ће ни це ипак не од у зи
ма ју ни шта од са мог (стан дард ног) је зи ка, не го га, на про тив, обо га ћу ју, 
на ши ре зул та ти су по ка за ли да се са та квим ми шље њем сла же све га 47 
ис пи та ни ка (30,1%). Оста ли, а ов де пред ња че они ко ји има ју 36 го ди на или 
ви ше (81,9% те ста ро сне гру пе), упр кос сва ко днев ној из ло же но сти скра ће
ни ца ма и њи хо вој упо тре би, ипак сма тра ју да оне ште те је зи ку и ква ли те ту 
ко му ни ка ци је. 

2.1. Тре ћи део упит ни ка

У тре ћем де лу упит ни ка ис пи та ни ци ма су би ле по ну ђе не крат ке ре че
ни це, а од њих се тра жи ло да на пра зни ну упи шу скра ће ни цу ко ја се по 
њи хо вом лич ном је зич ком осе ћа њу укла па у за да ти кон текст. Скра ће ни це 
ко је смо ми има ли на уму (овим ре дом) је су: omg, lol, нзнм, wtf, нмп/idk, бзвз, 
брт, мсм,4 али су при хва ће не и дру ге скра ће ни це ко је су се укло пи ле у 
кон текст ре че ни ца. Ис пи та ни ци ма је би ло на гла ше но да мо гу да ста ве би ло 
ко ју скра ће ни цу за ко ју сма тра ју да би се укло пи ла у за да ти кон текст.

У пр вом при ме ру, по ред omg, ко је за и ста је сте би ло нај че шће, ја ви ли су 
се и при ме ри: ofc (‘of co ur se’), лог(‘ло гич но’) и бгм (‘Бо га ми’). У дру гом 
при ме ру, по ред lol, ја вља ју се при ме ри: omg (‘oh my god’), lmao (‘la ug hing 
my ass off’)5, мн(‘ме ни’), брт (‘бра те’), ств(‘ствар но’) / озб (‘озбиљ но’), 
букв(‘бу квал но’). У тре ћем при ме ру, где се оче ки ва ло нзнм, нај че шћи од
го во ри по ред те скра ће ни це би ли су: јбг(‘је би га’), апс(‘ап со лут но’), букв
(‘бу квал но’), спец(‘спе ци јал но’), искр (‘искре но’). У че твр том при ме ру оче
ки ва но, али и нај че шће, би ло је wtf (‘what the fuck’). Ско ро сви ис пи та ни ци 
да ли су тај од го вор, по ред оних ко ји су оста ви ли по ље пра зним. У пе том 
при ме ру ско ро је је дин ствен од го вор ве ћи не, а то је оче ки ва но нмп(‘не мам 
пој ма’), са ен гле ском ва ри јан том idk(‘I don’t know’). У ше стом при ме ру су 
та ко ђе сви да ли оче ки ва ни од го вор бзвз(‘безве зе’). У овом при ме ру је из бор 

4 Скра ће ни це из ен гле ског је зи ка у ра ду су на пи са не ла ти ни цом, с об зи ром на то да се 
та ко пи шу у ори ги на лу и да се та ко нај че шће ко ри сте.

5 Скра ће ни це по пут lol, lmao, wtf ко ри сте се ско ро ис кљу чи во у скра ће ним об ли ци ма, 
тј. по чи њу да се до жи вља ва ју као уз ре чи це, док је свест о то ме од че га је скра ће ни ца на ста ла 
код ве ћи не љу ди по ти сну та.
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скра ће ни ца ко је би се ту укло пи ле био нај у жи, што ука зу је на то да и кон текст 
са ме ре че ни це мо же ути ца ти на ода бир скра ће ни це. У сед мом при ме ру је 
ве ћи на ис пи та ни ка ста ви ла брт (‘бра те’), али је би ло и јбт (‘је бо те’) и блн 
(‘бо лан’, ди ја ле кат ски обо је но, ка рак те ри стич но за БиХ) и гари(од ‘дру га ри’, 
ка рак те ри стич но за пре део Но вог Са да). У по след њем, осмом при ме ру, осим 
мсм/мслм (‘ми слим’), је ди ни при мер ко ји је не ко ли ци на ис пи та ни ка да ла, 
а ко ји се гра ма тич ки и зна чењ ски укла па у кон текст, је сте кнтм (‘кон там’). 
Још не ки при ме ри ко ји се ни су укла па ли би ли су: нзнм, знм, вљд, нмп.Рече
ни ца је гла си ла: „Па____даћебититопло,алинисамгледаопрогнозу.”

За ни мљи во је да ис пи та ни ци ко ји при па да ју тре ћој ста ро сној ка те го ри
ји (36 го ди на и ви ше) углав ном ни су зна ли на ко ју скра ће ни цу да се осло не 
(иа ко им је би ло на гла ше но да мо гу да упо тре бе би ло ко ју), из у зев скра ћени
це бзвз, ко ја је је ди на ко ју су ско ро сви ста ви ли на пра во ме сто. Та ко ђе, ка да 
је реч о на чи ну скра ћи ва ња, иа ко је на чин пи са ња скра ће ни ца углав ном 
је дин ствен, по сто је ва ри јан те, нпр. мсм/мслм, нзнм/нзм/нез, за тим ме ша ње 
ен гле ске и срп ске ва ри јан те нмп/idk, као и по ја ва да се ен гле ске скра ће ни це 
пи шу ћи ри ли цом, ако је ис пи та ник тим пи смом по пу нио цео упит ник (омг, 
втф, лол, лмао, идк...). Што се пра во пи са ти че, са мо је дан ис пи та ник је ста
вљао тач ку по сле скра ће ни ца, али са мо оних на срп ском (букв.), док је ен
гле ске пи сао без њих. Та ко ђе, са мо је дан ис пи та ник је све скра ће ни це у овом 
де лу упит ни ка пи сао ве ли ким сло ви ма (OMG), али то он да ни је ра дио у 
сле де ћем де лу, ка да их је на во дио ма лим сло ви ма. Пре ма Српскомречнику
новијиханглицизама (2021), скра ће ни це OMG и LOL пи шу се ве ли ким сло
ви ма, док се у Правописусрпскогјезика (Пешикан–јеркоВић–Пижурица 
2010: 150) на во ди да се ре чи мо гу сло бод ни је скра ћи ва ти (у од но су на не ка 
од на ве де них пра ви ла скра ћи ва ња), али да тре ба во ди ти ра чу на да те скра
ће ни це у кон тек сту бу ду ја сне и не дво сми сле не.6

2.2. Че твр ти део упит ни ка

Че твр ти део упит ни ка на по чет ку се од но сио на то ко ли ко че сто ис пита
ни ци за пра во ко ри сте не ке скра ће ни це у усме ној ко му ни ка ци ји. Кон крет но 
смо на ве ли скра ће ни це: нмг (‘не мо гу’), мсм,џ (‘џа ба’), omg, wtf, јбт, упм, 
pls (‘ple a se’), tnx, asap, idk, lol. Иа ко чак 72 осо бе сма тра ју да скра ће ни це 
по ла ко ула зе и у усме ну ко му ни ка ци ју, по да ци из овог де ла упит ни ка по ка
зу ју дру га чи је. Углав ном је ве ћи на ис пи та ни ка од го ва ра ла да на ве де не скра
ће ни це рет ко или ни ка да не ко ри сти у усме ној ко му ни ка ци ји, а при ме ри 
ко ји је су ус пе ли да стек ну овај ста тус је су: омг, лол, втф. Ма да ни код јед ног 

6 „Све зна чај ни јег ути ца ја на на чи не скра ћи ва ња има ће, не ма сум ње, но ве тех но ло гије 
(ра чу нар ска на при мер)...” (Пешикан–јеркоВић–Пижурица 2010: 150).
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при ме ра не по сто ји си ту а ци ја да га ни ко не ко ри сти у усме ној ко му ни каци
ји, те ци фре су ипак ни ске, што нам по ка зу је да, из у зев ан гли ци за ма ко ји 
већ сти чу свој ство уз ви ка и код мла ђих се и не осе ћа ју као стра ни, уплив 
скра ће ни ца у усме ну ко му ни ка ци ју је сте ак ту ел но де ша ва ње, али ни је брзо 
ко ли ко се то де ша ва у пи са ном дис кур су.

За тим смо ис пи та ни ци ма по ста ви ли не ко ли ко крат ких пи та ња. Нај пре 
смо по ста ви ли пи та ње шта за њих зна чи скра ће ни ца нмп, за ко ју сма тра мо 
да се већ уста ли ла у на шем је зич ком осе ћа њу, што је и по твр ђе но чи ње ни
цом да су ско ро сви од го во ри ли ис прав но, тј. „не мам пој ма”. За тим смо 
на ве ли јед ну ма ње по зна ту скра ће ни цу – ннп (‘ни је наш про блем’) – ко ја се 
по пу ла ри зо ва ла ме ђу мла ђим ге не ра ци ја ма пу тем дру штве не мре же Тик ток 
(ТikТоk) у по след њих по ла го ди не (пр ва по ло ви на 2024), ка ко би смо ви де ли 
ко ли ко бр зо до ла зи до упли ва но вих скра ће ни ца и ко ли ко се бр зо оне при
ма ју у је дан је зич ки си стем. Ипак, са мо 7 ис пи та ни ка су зна ли зна че ње ове 
скра ће ни це (ве ћи ну чи не осо бе мла ђе од 18 го ди на), што по ка зу је ко ре лацију 
упо тре бе ове дру штве не мре же и ко ли чи не ње ној из ло же но сти и трен до
ви ма у овом уз ра сту.

По ста ви ли смо и пи та ње ко је скра ће ни це ко ри сте, а да ни су на ве де не у 
ан ке ти, при том озна ча ва ју ћи пи са ну ко му ни ка ци ју гра фе мом „П”, а усме ну 
гра фе мом „У”. Ми смо се ов де фо ку си ра ли са мо на усме ну ко му ни ка ци ју. 
Ис пи та ни ци ко ји је су сма тра ли да не ке скра ће ни це по ла ко ула зе и у усме ну 
ко му ни ка ци ју, сло жи ли су се да су то све до са да на ве де не скра ће ни це, с 
тим што је је дан ис пи та ник на вео шббкбб (‘шта би би ло кад би би ло’), што 
је сва ка ко скра ће ни ца ко ја се не рет ко ко ри сти и ни је не по зна та из вор ним 
го вор ни ци ма срп ског је зи ка, на ро чи то они ма ко ји има ју 25 го ди на и ви ше. 
У не ком од бу ду ћих ис тра жи ва ња, би ло би за ни мљи во мла ди ма пред стави
ти скра ће ни це ко је су ста ри ји ма би ле ‘нор мал не’ и че сте, те упо ре ди ти ко
ли ко бр зо оне иш че за ва ју из упо тре бе. Осим ове, у усме ној ко му ни ка ци ји 
на ве ли су да ко ри сте: итд (‘и та ко да ље’), ж (‘же ле знич ка ста ни ца’), tbh (‘to 
be ho nest’), ngl (‘not gon na lie’), fr(‘for real’), pov(‘po int of vi ew’) и соз(‘so rry’).

На кра ју је ис пи та ни ци ма по ста вље но пи та ње да ли сма тра ју да скра ће
ни це обо га ћу ју или оси ро ма шу ју је зик, те да украт ко об ја сне за што та ко 
ми сле. Иа ко ве ћи на ис пи та ни ка ве ру је да оси ро ма шу ју је зик, за то што, 
ка ко на во де, „мла ди по ста ју ле њи”, „за бо ра вља ју пу не об ли ке ре чи и ле по 
из ра жа ва ње” и „ро го бат но зву че у усме ној ко му ни ка ци ји”, а и „сти че се 
ути сак да је не ко ме мр ско да се до пи су је са ва ма”, има и оних ко ји не ма ју 
ја сан став или чак сма тра ју да скра ће ни це обо га ћу ју наш је зик. Мно ги испи
та ни ци су на ве ли да ни су ни би ли све сни ко ли ко скра ће ни ца ко ри сте, и пи
сме но и усме но, пре по пу ња ва ња ан ке те и осве шћи ва ња те по ја ве, што нам 
је та ко ђе по ка за тељ ко ли ко флу ид но и не при мет но скра ће ни це ула зе у је дан 
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је зич ки код. Нај ви ше се за ме ра то што у срп ски је зик све ви ше ула зе ен гле
ске скра ће ни це, за ко је ис пи та ни ци на во де да им не би сме та ле ка да би има
ле екви ва лент на срп ском. Ипак, као што је већ на ве де но, по сто је и они ко ји 
сма тра ју да су скра ће ни це про сто сред ство ко јим се олак ша ва и убр за ва 
ко му ни ка ци ја, те да при ме ћу ју њи хов уплив и у усме ној ко му ни ка ци ји, иа ко 
сма тра ју да би тре ба ло да оста ну у до ме ну дру штве них мре жа и тек сту ал
них по ру ка.

3. За кљу чак

Рeз ултaти нaшeг истрaживaњa пoкaзaли су дa су скрaћeницe пoстaлe 
интeгрaлни дeo свaкoднeвнe кoмуникaциje, пoсeбнo мeђу млaђим гeнeрa
ци jaмa. Скрaћeницe, пре вас ход но оне ко је су у срп ски је зик до шле из ен гле
ског је зи ка, али и оне ко је би смо на зва ли до ма ћим (на ста ле скра ћи ва њем 
ре чи у срп ском), чeстo сe кoристe нa друш твeним мрeжaмa, али сво је ме сто 
по сте пе но про на ла зе и у усмeнoм гoвoру. Фрeквeнциja упо тре бе oвих 
скрaћeницa вaрирa пре вас ход но у зaвиснoсти oд стaрoснe групe. Mлaђи 
испитaници чeшћe кoристe скрaћeницe, штo мoжe би ти пoвeзaнo сa вeћoм 
излoжeнoшћу дигитaлним мeдиjимa и нoвим oблицимa кoмуникaциje, ко ји 
се убр за но ме ња ју. Taкoђe, истрaживaњe je пoкaзaлo дa вeћинa испитaникa 
дoбрo рaзумe знaчeњe скрaћeницa кoje сe кoристe нa друш твeним мрeжaмa. 
Oвo рaзумeвaњe дoпринoси eфикaсниjoj кoмуникaциjи и брзoм прeнoшeњу 
пoрукa у дигитaлнoм oкружeњу. Meђутим, нeки испитaници су изрaзили 
збуњeнoст или нeлaгoду кaдa сe скрaћeницe кoристe у усмeнoj кoмуни
кaциjи, штo укaзуje нa пoстojaњe рaзликa у пeрцeпциjи приклaднoсти 
кoришћeњa скрaћeницa у рaзличитим кoнтeк стимa, али и ме ђу при пад ни
ци ма раз ли чи тих ста ро сних гру па и ге не ра ци ја. Друш твeнe мрeжe нe сaмo 
дa прoмoвишу упoтрeбу скрaћeницa вeћ и ути чу нa њихoвo ширeњe у свa
кo днeвнoм гoвoру. Oвa интeгрaциja укaзуje нa динaмичнoст и прилaгoдљи
вoст jeзикa у дигитaлнoм дoбу.7

7 Ипак, на ко ји на чин мо же мо го во ри ти о то ме шта је до бро или ло ше за је зик, нај бо ље 
је мо жда из ра зио Ран ко Бу гар ски: „Упoтрeбa jeзикa у дру штву слoжeнa je пojaвa, кojoj бoљe 
oдгoвaрa ситуaциoнo врeднoвaњe: oдрeђeнa jeзичкa срeдствa мoгу би ти дoбрo или лoшe изa
брaнa, тj. приклaднa или нeприклaднa с oб зирoм нa дaту гoвoрну ситуaциjу. Дoбрo изaбрaнa 
срeдствa дoпринeћe нaшeм зближaвaњу сa дру гим људимa, дoк ћe нaс лoши jeзички из бoри 
чeстo и нeхoтицe oд њих удaљити” (буГарСки 2003: 252).
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ПРИ ЛОГ: УПИТ НИК

Drugideoupitnika8

Pred Va ma se na la zi dru gi deo upit ni ka. Na ska li pro ce ne oce ni te u ko joj meri se 
sla že te sa na ve de nim tvrd nja ma, pri če mu su vred no sti ska le da te na sle de ći na čin:

1 – uopšte se ne sla žem, 2 – uglav nom se ne sla žem, 3 – ni sam si gu ran/na ,  
4 – uglav nom se sla žem, 5 – u pot pu no sti se sla žem.

1. Usvakodnevnojkomunikacijinadruštvenimmrežamakoristimskraćenicepri
likomdopisivanja.

2. Prilikomkorišćenjadruštvenihmreža,čestonailazimnabrojneskraćenice.
3. Skraćenicenakojenailazimsunajčešćenaengleskomjeziku.
4. Skraćenicenakojenailazimsunajčešćenasrpskomjeziku.
5. Skraćenicenakojenailazimsunajčešćenanekomdrugomjeziku(neengleskiili

srpski).
6. Smatramdasuskraćeniceisključivovezanezamlade.
7. Smatramdasuskraćenicenezaobilazneupisanojkomunikaciji.
8. Smatramdaskraćeniceulazeiuusmenukomunikaciju.
9. Smatramdaskraćeniceštetejezikuiskrnavega.

Trećideoupitnika
U ovom de lu upit ni ka će se od Vas zah te va ti da po pu ni te pra zni ne skra će ni ca ma 

za ko je mi sli te da mo gu tu da se na đu. Uko li ko ne bi ste is ko ri sti li ni jed nu, sta vi te kosu 
cr tu (/).
1. Ivana:JesilividelaovajnovitrendnaTikToku?

Jovana:_______jesam!Moramoisprobati!
2. Igor:Hahahadalitijestvarnosmešnoovo?

Marko:______da,kakotebinije?
3. Jana:Jesiliučilazaovajtestizbiologije?

Nevena:Nee,ništa______,padamsigurno.
4. Miloš:PogledajovuzmijuštosuotkriliuAustraliji.

Stefan:_____štajeto,odvratnoje!
5. Jelena:Kadadolazišvečeras?

Jasna:____,videćukadbudemspremna.
6. Ana:Otkazalisužurkuvečeras.

Teodora:Jaoo,baš_____,bašmiseišlo.
7. Milan:Meniseuopšteneidenatuutakmicu.

Viktor:De_____nezezaj,većsmosedogovorili.
8. Jovan:Štamisliš,kakvoćevremebitisutra?

Aleksa:Pa____daćebititoplo,alinisamgledaoprognozu.

8 Због огра ни че но сти у по гле ду ду жи не ра да у при ло гу су на ве де на са мо пи та ња из 
ан ке те ко ја су се од но си ла на скра ће ни це. Пр ви део је био со ци о де мо граф ског ка рак те ра и 
на ве ден је у са мом ра ду. 
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Četvrtideoupitnika
U ovom de lu upit ni ka tre ba da od go vo ri te na po sta vlje na pi ta nja. Mo li mo Vas da 

ima te na umu da su u pi ta nju skra će ni ce, da kle ne ka ko one zvu če u pu noj for mi, 
ne go upra vo ona ko ka ko su na pi sa ne u pi ta nju.
1. Kolikočestokoristiteskraćenicu„nmg”uusmenojkomunikaciji?

a) Nikada
b) Retko
c) Povremeno
d) Često
e) Uvek9

2. Kolikočestokoristiteskraćenicu„msm”uusmenojkomunikaciji?
3. Kolikočestokoristiteskraćenicu„dž”ili„zadž”uusmenojkomunikaciji?
4. Kolikočestokoristiteskraćenicu„omg”uusmenojkomunikaciji?
5. Kolikočestokoristiteskraćenicu„wtf”uusmenojkomunikaciji?
6. Kolikočestokoristiteskraćenicu„јbt”uusmenojkomunikaciji?
7. Kolikočestokoristiteskraćenicu„upm”uusmenojkomunikaciji?
8. Kolikočestokoristiteskraćenicu„pls”uusmenojkomunikaciji?
9. Kolikočestokoristiteskraćenicu„tnx”uusmenojkomunikaciji?
10. Kolikočestokoristiteskraćenicu„asap”uusmenojkomunikaciji?
11. Kolikočestokoristiteskraćenicu„idk”uusmenojkomunikaciji?
12. Kolikočestokoristiteskraćenicu„lol”uusmenojkomunikaciji?
13. ŠtazaVasznačiskraćenica„nmp”?
14. ŠtazaVasznačiskraćenica„nnp”?
15. Kakoseosećateakonekourazgovoruiskoristiizrazkaoštoje„omg”ili„npr”?

a) Zbunjujeme
b) Neprijatnomije
c) Nemamstav
d) Zanimljivomije

16. Kojeodpomenutihskraćenicanajčešćekoristiteurazgovorusaprijateljima?
17. Ukolikopostojeskraćenicekojekoristiteukomunikaciji,(usmenoj,stavite„U”ili

pismenoj,stavite„P”),adanisunavedeneuanketi,molimoVasdaihnavedete,
zajednosaznačenjem.

18. Kakomislitedaupotrebaskraćenicautičenaopštikvalitetkomunikacije?
a) Vrlonegativno
b) Negativno
c) Nemamstav
d) Pozitivno
e) Vrlopozitivno

19. Dalismatratedaskraćeniceobogaćujuiliosiromašujujedanjezik?Možeteli
ukratkoobjasniti?

9 У на став ку се по на вља ју по ну ђе ни од го во ри до 13. пи та ња, та ко да не ће би ти по себно 
на ве де ни.
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СветланаМ.Перовић

АРАПСКИЈЕЗИКНАЗВЕЗДАНОМНЕБУ
НЕЗАВИСНЕСРБИЈЕ*

(Име на зве зда арап ског по ре кла у срп ским астро ном ским де ли ма  
од XIX ве ка до да нас)

Ме ђу на род на астро ном ска уни ја1 је 2016. го ди не ор га ни зо ва ла гру пу 
ко ја се ба ви стан дар ди за ци јом име но ва ња зве зда. По ред стро го на уч не но
мен кла ту ре ко ја ко ри сти раз ли чи те слов нону ме рич ке си сте ме, ова гру па 
се по све ти ла и стан дар ди за ци ји по пу лар них име на на ни воу свет ске на уч
не за јед ни це, ко ја су по зна та и ван на уч них кру го ва, и то нај че шће оних 
ко ји ма се име ну ју нај сјај ни је зве зде са исто риј ским и кул ту ро ло шким зна
ча јем. Не ка од њих су Си ри јус, Ал де ба ран, Бе тел гез, Ан та рес, Ала та ир, 
Де неб, По лукс, Ка стор, Ри гел, Ми зар, Ко хаб, Ка но пус, Арк тур, Фо мал хут, 
Ве га, Ка пе ла, и та ко да ље. Ма да су на уч ни си сте ми но мен кла ту ре да ле ко 
пре ци зни ји и нај че шће се ко ри сте у астро фи зи ци, ова по пу лар на име на не
рет ко ко ри сте и на уч ни ци као олак ши цу у струч ној ко му ни ка ци ји.2 Пол 
Ку нич и Тим Смарт су у свом Речникумодернихименазвезда про це ни ли да 
од 254 зве зде ко је се на во де у де лу око 70% име на усво је них од стра не Ме
ђу на род не астро ном ске уни је по ти че из арап ског је зи ка. Део њих је у сред
њо ве ков ну арап ску астро но ми ју сти гао из ара бљан ске тра ди ци је, а део је 
пре у зет из ста ро грч ког је зи ка. Кроз оба из во ра су у арап ску но мен кла ту ру 
зве зда и са зве жђа, а пре ко арап ског и до нас, до спе ли су мер ски, ва ви лон ски, 
еги пат ски и ин диј ски ути цај (кунич–Смарт 2006: 6, 11).

* У на сло ву смо ис ко ри сти ли име на уч но по пу лар не књи ге Ђор ђа М. Ста но је ви ћа (1858–
1921) из 1882. го ди не ЗвезданонебонезависнеСрбије. Ста но је вић је био „пр ви срп ски астро
фи зи чар, дру ги ру ко во ди лац Астро ном ске и ме те о ро ло шке оп сер ва то ри је, рек тор Уни вер
зи те та у Бе о гра ду, ве ли ки по пу ла ри за тор астро но ми је и на у ке уоп ште, чо век ко ји је по да рио 
све тлост Бе о гра ду, Ужи цу, Ле сков цу, Чач ку, гра ди тељ пр ве срп ске хи дро цен тра ле и пи о нир 
ин ду стри је рас хлад них уре ђа ја и фо то гра фи је у бо ји” у Ср би ји (ДимитријеВић 1997б: 122).

1 Ме ђу на род на астро ном ска уни ја (IAU, In ter na ti o nal Astro no mi cal Union), осно ва на 1919. 
го ди не, оку пља на ци о нал не астро ном ске ор га ни за ци је из це лог све та. Се ди ште јој је у Па
ри зу, а тре нут но има 87 на ци о нал них чла но ва, ме ђу ко ји ма је и Дру штво астро но ма Ср би је, 
као и пре ко 13.000 чла но ва по је ди на ца из 111 зе ма ља. МАУ је, из ме ђу оста лог, за ду же на за 
име но ва ње не бе ских те ла и по ја ва на ни воу свет ске на уч не за јед ни це. По да ци су пре у зе ти 
са зва нич ног сај та Уни је: https://www.iau.org/ [линк пре гле дан 17. 2. 2025]. 

2 По да ци су пре у зе ти са зва нич ног сај та Ме ђу на род не астро ном ске уни је. Ви ше ин фор
ма ци ја се мо же про на ћи на: https://www.iau.org/pu blic/the mes/na ming_stars/ [линк пре гле дан 
17. 2. 2025].
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Ова по пу лар на име на ко ри сте се и у на шој астро ном ској ли те ра ту ри, а 
њи хов из го вор се раз ли ку је у пе ри о ду од ка да су до спе ла у срп ски на уч ни 
је зик до да нас, као и у раз ли чи тим де ли ма.3 Освр ну ће мо се крат ко на арап
ску астро но ми ју у сред њем ве ку, ка да су ова име на ,,озва ни че на” у струч ној 
ли те ра ту ри, и на фа зе њи хо вог пре но ше ња у је зи ке За пад не Евро пе.

Арап ска сред њо ве ков на астро но ми ја, а са мим тим и но мен кла ту ра, пред
ста вља ме ша ви ну ара бљан ске тра ди ци о нал не астро но ми је и ма те ма тич ке 
астро но ми је на ко ју су нај ви ше ути ца ле ин диј ска и хе ле ни стич ка на у ка, 
при че му је по то њи ути цај пре ваг нуо (кунич 2016: 118–120). Под тра ди ци
о нал ном ара бљан ском астро но ми јом под ра зу ме ва ју се астро ме те о ро ло шке 
прак се по сма тра ња хе ли јач ких из ла за ка и акро нич ких за ла за ка од ре ђе них 
зве зда и асте ри за ма,4 по зна ва ње Ме се че вих ме на и јед но став но пра ће ње 
вре ме на по мо ћу Ме се че вих ста ни ца но ћу и сен ки да њу (кинГ 2000: 586, 
587). За очу ва ње ара бљан ске но мен кла ту ре су, по ред лек си ко граф ских де ла, 
нај за слу жни ји на уч ни ци ко ји су се ба ви ли астро ме те о ро ло шким си сте ми
ма и ет но ме те о ро ло ги јом. С дру ге стра не, арап ска ма те ма тич ка астро но
ми ја се, за хва љу ју ћи ве ли ком пре во ди лач ком по кре ту, до IX ве ка обо га ти
ла зна њи ма из Ме со по та ми је, Ки не, Ин ди је, Егип та и Грч ке (кеСаДа 2001: 
272). Пре во ђе ни су астро ном ски трак та ти Хи пар ха, Еу кли да, Та ле са, Ау то
ли ка, Ари стар ха, Хип си клеа, Те о до си ја, али је нај ду бљи траг у арап ској 
ма те ма тич кој астро но ми ји оставиo Пто ле ме јев Математичкисистем по
зна ти ји као Алмагест5, ко ји је то ком IX ве ка пре ве ден ви ше пу та (тумер 
1977: 206; кинГ 2000: 588; кунич 2016: 114). До ми на ци ја хе ле ни стич ког на
сле ђа се огле да ла и у но мен кла ту ри ко ја је, ка да го во ри мо о кла сич ним 

3 При тран скрип ци ји име на са арап ског ко ри шће на је на уч на ДМГ тран скрип ци ја, а 
по ре кло и зна че ње ве ћег де ла но мен кла ту ре, као и мно ги дру ги по да ци, за овај рад су пре
у зе ти из нео бја вље не док тор ске ди сер та ци је ПероВић 2025.

4 На осно ву по ме ну тих из ла за ка и за ла за ка го ди на је по де ље на на два на ест al’anwā’ 
пе ри о да ко ји об у хва та ју два де сет осам Ме се че вих ста ни ца од по три на ест или че тр на ест 
да на. По сма тра ње кре та ња ових зве зда и асте ри за ма из го ди не у го ди ну је до ве ло до њи
хо вог по ве зи ва ња са при род ним по ја ва ма. Сма тра ло се да су све ки ше то ком го ди не, ве
тро ви, ки шни обла ци, гр мља ви на, тем пе ра ту ре пре ко но ћи и да на, зе мљо рад ња, про ме не 
у по на ша њу љу ди и жи во ти ња, па чак и Млеч ни пут, зе мљо тре си и про ла сци ко ме та по ве
за ни са од ре ђе ним зве зда ма и њи хо вим по ло жа јем на не бу. Оно што су Бе ду и ни зна ли о 
астро ме те о ро ло ги ји, пре не ли су кроз ри мо ва ну про зу и из ре ке ко је су мно ги ау то ри ка сни
је за бе ле жи ли у реч ни ци ма или у окви ру по себ ног књи жев ног жан ра ко ји све до чи о по пу
лар но сти ет но и астро ме те о ро ло ги је (ДуСен 2016: 121). 

5 Име ко је да нас чи тав свет ко ри сти за Пто ле ме је во де ло Mathēmatikēsyntaxis bibliа, 
Алмагест по ти че из арап ског је зи ка. На слов де ла је пре ве ден на арап ски као KitābalMağistī,
што је ве ро ват но на ста ло ара би за ци јом грч ког megistē (ста ро грч ки об лик су пер ла ти ва 
при де ва „ве ли ки”, грч. megalē).Ка да је де ло пре ве де но на ла тин ски у XII ве ку, ла ти ни зо ван 
об лик ара би зо ва ног име на се за др жао као Алмагест и остао у упо тре би до да нас (тумер 
1984: 2; кунич 1986: 5; кери 2001: 67–68).
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са зве жђи ма, ско ро у пот пу но сти пре у зе та из грч ког. Ма да су та да већ по
сто ја ла пра ви ла по ко ји ма су се стра ни тер ми ни уно си ли у арап ски, пре во
ди о ци су има ли сло бо ду да иза бе ру ме тод ко ји ће ко ри сти ти па су име на 
зве зда пре у зи ма на тран скрип ци јом, ара би за ци јом, као и пре во ђе њем зна
че ња па ра фра зи ра њем и кал ки ра њем, што је до ве ло до број них не до след
но сти и си но ни ма.

Је дан од пи о ни ра арап ске астро ном ске на у ке, Абу ал Ху се ин Аб ду рах ман 
ал Су фи је у свом Трактатуозвездамастајачицама (Kitābṣuwaralkawākib
aṯṯābita) из 964. го ди не по ку шао да об је ди ни ара бљан ску и хе ле ни стич ку 
но мен кла ту ру. Он је на вео сва име на за зве зде, асте ри зме и са зве жђа ко ја 
је мо гао да про на ђе у X ве ку, а ве ћи на по пу лар них име на за зве зде по ти че, 
по сред но или не по сред но, упра во из ње го вог трак та та.

Арап ска но мен кла ту ра је пре ко европ ских је зи ка ушла у зва нич ну астро
ном ску но мен кла ту ру це лог све та у три фа зе. Пр ва фа за или пр ви та лас 
пре у зи ма ња арап ске но мен кла ту ре де сио се у пе ри о ду из ме ђу X и XI II ве ка, 
а глав не за слу ге се мо гу при пи са ти астро ном ским трак та ти ма на те ри то
ри ји да на шње Шпа ни је и Фран цу ске и пре во ди ма на ла тин ски ко ји је био 
је зик на у ке. По не ким про це на ма је у овом пе ри о ду у Евро пу сти гло 48 име
на, док су у на ред ном та ла су усво је на још 22 (кунич 1965: 67, 68, 73; леблинГ 
2010: 27–30). Дру ги та лас се до го дио у XVI и XVII, а ве ћи ну име на је увео 
не мач ки адво кат и астро ном ама тер Јо хан Ба јер6. Ма да је би ло не ких из у
зе та ка, у овом пе ри о ду су на уч ни ци рет ко ко ри сти ли арап ске тек сто ве већ 
су се слу жи ли по сто је ћим пре во ди ма и тран скри бо ва ним име ни ма (леблинГ 
2010: 30, 31). У тре ћем та ла су ко ји се до го дио у ра ном XIX ве ку усво је но је 
око 140 име на углав ном за хва љу ју ћи Ђу зе пеу Пја ци ју и ње го вом зве зда ном 
ка та ло гу из 1803. го ди не. Кри сти јан Лу двиг Иде лер је 1809, са мо шест годи
на ка сни је, у свом де лу Студијеопореклуизначењуименазвезда, об ра ђу
ју ћи Ка зви ни је во де ло из XI II ве ка, ци ти рао и Су фи ја, чи је име смо ра ни је 
ис та кли. Ко ри сте ћи се ње го вим при сту пом, пр ви је у Евро пи по де лио арап
ска име на зве зда на она ко ја по ти чу из ара бљан ске тра ди ци је и она ко ја су у 
арап ски сти гла из грч ког пре ко пре во да Алмагеста и дру гих де ла. Још јед но 
бит но име у тре ћем та ла су је Ри чард Ален, чи ји рад мно ги оспо ра вају. Но
мен кла ту ром се ба вио као ама тер, али ве о ма стра стве но, пре тво рив ши ову 
те му у свој жи вот ни по зив (кунич 1986: 17; леблинГ 2010: 31–33). Пу но је не
пре ци зно сти у ње го вом ра ду и не ка об ја шње ња и те о ри је о по ре клу име на 
на ла зи мо са мо код ње га, али су упра во не ка од тих име на по ста ла део зва
нич не но мен кла ту ре да нас.

6 Ба јер је 1603. увео и си стем обе ле жа ва ња зве зда ко ји се да нас ко ри сти и на зи ва по ње му. 
Ба је ро ве озна ке су је дан од на уч них си сте ма име но ва ња зве зда где се зве зде обе ле жа ва ју сло
вом грч ког ал фа бе та или ла ти нич ним сло вом уз име са зве жђа на ла тин ском је зи ку у ге ни тиву.
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Са ре не сан сом астро но ми је у Ср би ји у дру гој по ло ви ни XIX ве ка, ве ли
ки број струч них књи га и уџ бе ни ка је пре ве ден ка ко би се ис пра тио на пре
дак европ ске на уч не ми сли (трајкоВСка–нинкоВић 1997: 51). Глав ни из во ри 
су би ли на не мач ком је зи ку, ре ђе на фран цу ском, ен гле ском и ита ли јан ском. 
При ли ком пре во ђе ња, а ка сни је и пи са ња астро ном ских де ла, не ки срп ски 
астро но ми су се тру ди ли да про на ђу тра ди ци о нал на срп ска име на за фик сне 
зве зде или да их из ми сле, што је че сто би ло кон тра про дук тив но и иза зи ва
ло је за бу ну, те Ста но је вић, на при мер, са ве ту је да се увек на ве ду и грч ка 
име на (СтанојеВић 1882: VI II, 1). Да нас су на зи ви нај по зна ти јих зве зда код 
нас усво је ни у од ре ђе ном об ли ку ма да зва нич на пре по ру ка у ви ду тер мино
ло шког реч ни ка не по сто ји, али ка да је по треб но по ме ну ти не ку ма ње по
зна ту или там ни ју зве зду, на уч ни ци и пре во ди о ци по се жу за сај том Ме ђу
на род не астро ном ске уни је тран скри бу ју ћи име на са ен гле ског је зи ка по 
соп стве ном на хо ђе њу.

За ни мљи во је да пре ко осман ског тур ског у срп ски, ко ли ко нам је по зна то, 
ни је ушло ни јед но арап ско име за зве зду, по себ но ако се узме да је нај ста ри
је астро ном ско за ни ма ње на про сто ру Бе о гра да у са вре ме ној исто ри ји за ни
ма ње му ве ки та7 (ДимитријеВић 1997а: 23). По ред му ве ки та у реч ни ку тур ци
за ма Аб ду ла ха Шка љи ћа на ла зи мо и арап ску реч „му не џим” (ар. munağğim) 
у зна че њу ‘астро ном, астро лог’ (шкаљић 1966: 474). Ма да су у Шка љи ће вом 
реч ни ку за ве де ни и тер ми ни ,,зе нит”, ,,ази мут” и ,,на дир”, ве ћа је ве ро ват
но ћа да су они у астро ном ску тер ми но ло ги ју срп ског је зи ка до шли са Запа
да. И азимут и зенит су на ста ли по гре шном тран скрип ци јом не ког об ли ка 
ре чи samtса основ ним зна че њем ‘пра вац, смер’ – ази мут од плу ра ла sumūt, 
а зе нит скра ћи ва њем из ра за samtarra’s (‘пра вац или смер гла ве’). Надир је 
из ве ден од арап ског naẓīr у из ра зу naẓīr assamtшто зна чи ‘екви ва лент зени
ту, ко ји је па ра ле лан или на спрам зе ни та’ (онионС 1966: 60, 67, 1022; шка
љић 1966: 107, 481, 651; ХоаД 1992: 30, 308, 551). Ма да пре ко осман ског у 
срп ски ни су ушла име на зве зда и са зве жђа, сти гле су арап ске ре чи за сун
це и зве зду у об ли ку лич них име на Шем са (од арап ског šams) и Неџ ми ја (од 
арап ског nağm), ко ја су екви ва лент на шим име ни ма Сун чи ца и Зве зда на.

Из све га што је ре че но мо же се на слу ти ти ка кво је ста ње у зва нич ној 
но мен кла ту ри зве зда, а то ста ње се пре не ло и у на шу астро но ми ју. Низ 
пре но си ла ца, пре во ди ла ца и оних ко ји су име на при ла го ђа ва ли учи нио је 

7 Му ве ки ти (ар. muwaqqit) су би ли астро но ми за ду же ни за пре ци зно ме ре ње и од ре ђи
ва ње вре ме напет днев них мо ли тви, сме ра у ком се на ла зи Ме ка (ар. qibla), по чет ка ра ма зан
ског по ста и пра вље ње ка лен да ра упо тре бом сло же них три го но ме триј ских про ра чу на у 
обла сти сфер не астро но ми је. Њи хо ве кан це ла ри је су се на ла зи ле при џа ми ја ма – у Бе о гра
ду при џа ми ји сул та на Мах му да у Гор њем гра ду, а по том у Ху се ин Ће ха ји ној џа ми ји (кинГ 
1975: 86; Салиба 1994: 61, 79; ДимитријеВић 1997: 23).
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да је не ким име ни ма ве о ма те шко на слу ти ти по ре кло и ори ги на лан об лик. 
Обим ра да не до зво ља ва да об ја сни мо ети мо ло ги ју свих име на ко ја на ла
зи мо у срп ској астро ном ској ли те ра ту ри, па ће мо об ја сни ти са мо нај за ни
мљи ви је при ме ре и нај че шће по ми ња не зве зде. Та ко ђе ће мо се по све ти ти 
са мо они ма ко ја по ти чу из арап ског је зи ка, док ће мо за не ма ри ти име на 
грч ког, ла тин ског и дру гог по ре кла, као што су Си ри јус, Ан та рес, Спи ка, 
Ре гул и та ко да ље. На во де ћи и об ја шња ва ју ћи све об ли ке име на на ко ја смо 
на и шли, по ку ша ће мо да при ка же мо не у ста ље ност тран скрип ци је чак и у 
окви ру јед ног де ла. 

Адхара
(јоВаноВић 2005: 364)

еп си лон Ве ли ког пса или εCanisMajoris од арап ског на
зи ва al̔ aḏārā из ара бљан ске тра ди ци је што зна чи ‘де ви
це’(СуФи 1981: 289; муФтић 1984: 2200). ,,Дх” до ла зи од 
тран скрип ци је арап ског ḏу ен гле ски као dh.

Алдебаран
(СтанојеВић 1882: 4; 
јанкоВић 1951: 147;
јоВаноВић 2005: 364)

aлфа Би ка или αTauri од арап ског на зи ва addabarānили 
aldabarānшто зна чи ‘пра ти лац’.Не китвр де да је у пи
та њу пре вод са ста ро грч ког, а дру ги, ме ђу ко ји ма је Су фи, 
да по ти че из ара бљан ске тра ди ци је (СуФи 1981: 154; муФ
тић 1984: 972).

Алђениб
(СтанојеВић 1882: 34)

од арап ског ğanbшто зна чи ‘бок’. Ма да се у арап ским 
ру ко пи си ма Ал џе ниб, име пре ве де но са грч ког, од но си 
на ал фа Пер се ја (СуФи 1981: 82), у зва нич ној са вре ме ној 
но мен кла ту ри је γPegasi.

Алфард,Ал-ферд
(СтанојеВић 1882: 40;
јоВаноВић 2002: 92)

ал фа Хи дре или αHydraeод арап ског alfardиз ара бљан
ске тра ди ци је што се мо же пре ве сти као ‘уса мље на зве
зда’ (СуФи 1981: 310; муФтић 1984: 2581).

Алфека
(јоВаноВић 2005: 364)

ал фа Се вер не кру не или αCoroneborealisод арап ског 
alfakkaиз ара бљан ске тра ди ци је што се мо же пре ве сти 
као ‘окр ње на по су да’ (кунич 1961: 55, 56; СуФи 1981: 57).

Алгеиба
(јоВаноВић 2005: 364)

одAlgieba или Algeibaко је би тре ба ло из го ва ра ти као 
Ал џи ба. Име заγLeonisје из ве де но од арап ског alğabha
што зна чи ‘че ло’, али се у ара бљан ској тра ди ци ји од носи
ло на асте ри зам на че лу ара бљан ског са зве жђа Ла ва, а не 
на јед ну зве зду (ален 1899: 259; СуФи 1981: 181).

Алгол
(јоВаноВић 2005: 364)

бе та Пер се ја или βPersei од арап ског ra’salġūlшто зна
чи ‘гла ва де мо на’ или ‘гу ло ва гла ва’ (СуФи 1981: 82). На 
хе ле ни стич кој ико но гра фи ји са зве жђа на овом је ме сту 
од се че на гла ва гор го не Ме ду зе, али је ара би за ци јом кул
ту ро ло шког еле мен та за ме ње на гла вом де мон ског би ћа 
из арап ске ми то ло ги је. 
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Алкор
(јоВаноВић 2005: 364;
јанкоВић 2018: 649)

80UrsaeMajorisна вод но на ста ло тран скрип ци јом арап
ског alḫawwar8 што мо же да се пре ве де као ‘(зве зда) сла
бог сја ја’ (ален 1899: 445).

Алнилам
(јоВаноВић 2005: 364)

еп си лон Ори о на или εOrionisод по гре шно тран скри бова
ног anniẓām/alniẓāmилиannaẓm/alnaẓmшто зна чи 
‘би сер ни низ’ и пред ста вља ста ро ара бљан ско име за зве
зде у по ја су Ори о на (кунич 1961: 89; СуФи 1981: 251, 269). 
Ал ни лам, Аи ни лам и Ани лам су вер зи је име на ко је на
ла зи мо код Але на (1899: 314), а Но бел ка же да је Ло ки јер 
на зи ва Ал Ни там, али да та кав об лик не по сто ји у арап
ском је зи ку, исто као што не по сто ји оправ да ње за уче
ста ли об лик Ал Ни лам (1909: 357).

Атаир,Атајир
(СтанојеВић 1882: 3, 20)
Алтаир
(јоВаноВић 2002: 92;
јоВаноВић 2005: 364)

ал фа Ор ла или αAquilae од ара бљан ског име на annasr
aṭṭā’ir што зна чи ‘орао у ле ту’ (СуФи 1981: 110; муФтић 
1984: 2120, 3472). Ал та ир је на стао тран скрип ци јом без 
јед на че ња арап ског од ре ђе ног чла на ал са сун че вим сло
вом ṭ, а Ата ир и Ата јир са јед на че њем. На овом при ме ру 
се ви ди не до сле дност тран скрип ци је у окви ру јед ног де ла.

Бенетнаш
(јоВаноВић 2005: 365)
Бенетнам
(јоВаноВић 2002: 92)

ета Ве ли ког Ме две да или ηUrsaeMajoris од ара бљан ског 
на зи ва за асте ри зам Ве ли ка ко ла, banātna‘aš, што до слов
но зна чи ‘ћер ке по смрт не но сиљ ке’ или се сло бод ни је 
пре во ди као ‘ћер ке пре ми ну лог’ (СуФи 1981: 32; муФтић 
1984: 301, 2956, 3526). Име је ве за но за ара бљан ски зве зда
ни мит. Бе нет нам је по гре шно тран скри бо ва но име, а ова 
зве зда се че шће на зи ва Ал ка ид.

Бетелгез,Бетејгеј,
Ибт-ел-ђуза
(јоВаноВић 2002: 92)
Бетајгајц
(СтанојеВић 1882: 4, 20)

ал фа Ори о на или αOrionis из ве де но од yadalğawzā’ што 
зна чи ‘Џав за и на ру ка’ (СуФи 1981: 269; муФтић 1984: 3934). 
Име ће на кон та бе ле би ти де таљ ни је об ја шње но као и све 
ње го ве вер зи је на срп ском.

Вега
(СтанојеВић 1882: 3;
јоВаноВић 2002: 92;
јоВаноВић 2005: 364)

ал фа Ли ре или αLyrae од ара бљан ског annasralwāqi‘
што зна чи ‘об ру ша ва ју ћи орао’ (СуФи 1981: 67; муФтић 1984: 
3472, 3889).

Денеб
(СтанојеВић 1882: 4;
јоВаноВић 2002: 92;
јоВаноВић 2005: 365)
Џенеб
(јоВаноВић 2002: 92)

ал фа Ла бу да или αCygni од арап ског ḏanabaddağāğa 
што зна ли ‘реп ко ко шке’ и пред ста вља пре вод са ста ро
грч ког (СуФи 1981: 71; муФтић 1984: 977, 1124). Ка да је у 
пи та њу Џе неб, кроз тек сто ве се при ме ћу је уве ре ње да је 
то при бли жни ји из го вор арап ском ори ги на лу, што ни је 
слу чај.

8 Ово име за зве зду не на ла зи мо у ли те ра ту ри сем код Ри чар да Але на. Он као из вор 
наводи рад про фе со ра Ро бер та Х. Ве ста из 1895. ко ји нам ни је до сту пан ни ти мо же мо да 
про на ђе мо ин фор ма ци ју о ње му.
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Денебола
(јоВаноВић 2002: 92)
Џенебола
(СтанојеВић 1882: 4, 40; 
јоВаноВић 2002: 92)

бе та Ла ва или βLeonis од арап ског ḏanabal’asadшто 
зна чи ‘реп ла ва’ и део је хе ле ни стич ке но мен кла ту ре ко
ја је усво је на у арап ском (СуФи 1981: 179; муФтић 1984: 
62, 1124). Џе не бо ла је, чи ни се, део по гре шног уве ре ња 
да је на ше џ при бли жни је арап ском ḏ, што ни је тач но.

Мерак
(јоВаноВић 2002: 92)

бе та Ве ли ког ме две да или βUrsaeMajoris.Јед но од ка
сни је усво је них име на из арап ског. Из ве де но је од marrāq 
што зна чи ‘пре по не, мо шни це’ (кунич–Смарт 2006: 56) 
и опи су је ме сто где се зве зда на ла зи на сли ци са зве жђа.

Мегрез
(јоВаноВић 2002: 92)

дел та Ве ли ког ме две да или δUrsaeMajori.Јед но од ка сни
је усво је них име на из арап ског. Из ве де но је од арап ског 
maġrizшто зна чи ‘осно ва ре па’ (кунич–Смарт 2006: 56) 
и опи су је ме сто где се зве зда на ла зи на сли ци са зве жђа.

Мизар
(јоВаноВић 2002: 92;
јоВаноВић 2005: 364)

зе та Ве ли ког ме две да или ζUrsaeMajoris.Јед но од ка
сни је усво је них име на из арап ског. Пр ви об лик име на је 
био Ми рак ко ји је из ве ден од арап ског marrāq као и Ме
рак (бе та Ве ли ког ме две да), али се не ка ко из јед на чи ло са 
арап ским mi’zarшто зна чи ‘ке це ља, тка ни на око по ја са’ 
(ален 1899: 440; кунич–Смарт 2006: 56).

Муфрид
(јоВаноВић 2005: 365)

ета Во ла ра или ηBoötis из ве де но од арап ског mufrad што 
зна чи ‘са ма, оса мље на’ и ко ри сти ло се као опис зве зде у 
ка та ло зи ма (ален 1899: 104; кунич–Смарт 2006: 20).

Нат(х)
(јоВаноВић 2005: 364)

бе та Би ка или βArietisод ста рог ара бљан ског име на annaṭḥ
што се мо же пре ве сти као ‘бо де ње, уба да ње ро гом’ (СуФи 
1981: 179; муФтић 1984: 3513).

Растабан
(јоВаноВић 2005: 365)

бе та Зма ја или βDraconisод арап ског arra’saṯṯu‘bān 
што зна чи ‘гла ва зми је’ (кунич–Смарт 2006: 34).

Ригел,Риџел
(Ста но је вић 1882: 4, 40;
јоВаноВић 2002: 92)
Ригло
(јоВаноВић 2002: 92)

бе та Ори о на или βOrionis од арап скогriğlalğawzā’што 
зна чи ‘Џав за и на но га’ и пред ста вља ара бљан ско име за 
Ори о но ву но гу (кунич 1961: 251; СуФи 1981: 269). 

Саифа
(јанкоВић 2018: 649)

ка па Ори о на или κOrionis од арап ског sayfalğabbār што 
зна чи ‘ди вов мач’ или ‘Ори о нов мач’, али се име ни је увек 
од но си ло на ка па Ори о на (СуФи 1981: 269; муФтић 1984: 
437, 1633).

Сират
(СтанојеВић 1882: 35)

ал фа Ан дро ме де или αAndromedae и дел та Пе га за или δ 
Pegasiпо што је за јед нич ка зве зда за ова два са зве жђа. 
По сто је два име на за ову зве зду: Ал фе рац и Си ра(т), а оба 
су на ста ла од арап ског surratalfaras што зна чи ‘пу пак 
ко ња’ при че му се ми сли на Пе га за (СуФи 1981: 210; муФтић 
1984: 1490, 2586).
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Фомалхут
(СтанојеВић 1882: 4;
јоВаноВић 2002: 92)
Фомалхаут
(јоВаноВић 2002: 92)

ал фа Ју жне ри бе или αPiscisAustrini од арап ског fam
alḥūtalğanūbiyy што зна чи ‘уста ве ли ке ју жне ри бе’ (СуФи 
1981: 237; муФтић 1984: 541, 778, 2586). У пи та њу је име 
пре у зе то из хе ле ни стич ке астро но ми је.

Хамал
(јоВаноВић 2005: 364)

ал фа Ов на или αArietis од арап ског alḥamalшто зна чи 
‘јаг ње, ован’ (СуФи 1981: 139; муФтић 1984: 759).

Шератан
(јоВаноВић 2005: 365)

бе та Ов на или βArietis од арап ског aššaraṭānшто зна чи 
‘два зна ка, два по чет ка’ (СуФи 1981: 142; муФтић 1984: 1699).

Оста ло је још да об ја сни мо име зве зде Бе тел гез и вер зи је име на ко је на
ла зи мо у астро ном ским ра до ви ма. Да нас су астро но ми и лин гви сти углав
ном са гла сни да Бе тел гез по ти че од арап ског yadalğawzā’, што је ара бљан
ско име за де сну Ори о но ву ру ку или ра ме (СуФи 1981: 269). То ком ду ге 
исто ри је тран скри бо ва ња и ту ма че ња овог име на, до шло је до за ме не арап
ског yāʼ саbāʼ, ко ји се раз ли ку ју са мо у јед ној тач ки. Ве ру је се да је име као 
Bedalgeuzeпр ви пут за бе ле жио Јо ван Лон дон ски у XI II ве ку у Па ри зу, а 
иста про ме на се у ње го вом ра ду де си ла и код зве зде у Пе га зу yadalfaras, 
ко ја је по ста ла Bedalferaz (кунич 2016: 53, 54). При хва тив ши овај об лик, 
европ ски уче ња ци, ме ђу ко ји ма је и Фла ма ри он, ту ма чи ли су да је у пи та њу 
из ве де ни ца од ibtalğawzā’, што зна чи ‘Ори о нов па зух’ (Фламарион 1882: 
455; леблинГ 2010: 26). За то код Јо ва но ви ћа на ла зи мо Ибтелђу за. Због овог 
уве ре ња име је по че ло да се пи ше као Btelgeuse, Betalgeuse, Btaljause, a Фла
ма ри он ка же да је рас про стра ње на и вер зи ја Beteigeuse, ко ја по ње му не ма 
сми сла (Фламарион 1882: 455). Beteigeuze(при бли жан из го вор: Бе тај гој це) 
је име за ову зве зду ко је је би ло уста ље но у не мач ким де ли ма,9 што об ја
шња ва об лик Бе тај гајц код нас, а ве ро ват но и Бе тај геј, ма да оно мо же би ти 
ис кри вље на тран скрип ци ја не ког дру гог об ли ка име на. Иа ко се пре по ру
чу је да се ен гле ско Betalgeuseчи та као Бе тел џу зе, Бе тел џуз, Бе тел џус, Би
тел џуз или Би тел џус (кунич–Смарт 2006: 45), да нас је у на шој на уч ној 
ли те ра ту ри уста љен об лик Бе тел гез.
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СЕЋАЊА

Го ди на 2024. до не ла је мно го ту жних ра ста на ка. На пу сти ли су нас на ши 
учи те љи, са рад ни ци и при ја те љи – про фе сор Ра до ји ца Јо ви ће вић, про фе сор
ка Да рин ка Гор тан Премк и про фе сор Дра го љуб Пе тро вић. Њи хо ва на уч на 
ин те ре со ва ња би ла су раз ли чи та, али им је за јед нич ка би ла бри га о ле по ти 
и пра вил но сти срп ског књи жев ног је зи ка – по ље у ко ме су оста ви ли не из
бри сив траг.

У Бе о гра ду је 7. но вем бра 2024. го ди не преми
нуо наш ис так ну ти лин гви ста проф.дрРадоји-
цаЈовићевић, члан Уред ни штва Језикаданас од 
њего вог пр вог бро ја.

Ра до ји ца Јо ви ће вић је ро ђен 1936. го ди не у селу 
Буј це, оп шти на Но ви Па зар. Основ ну шко лу и 
гим на зи ју за вр шио је у Но вом Па за ру, а за тим 
пе то го ди шњу Срп ску пра во слав ну бо го сло ви ју 
Св. Ки ри ла и Ме то ди ја у При зре ну. На Бо го слов
ском фа кул те ту у Бе о гра ду је ди пло ми рао 1962. 
го ди не. Го ди не 1966. је за вр шио Ви шу пе да го шку 
шко лу, Гру пу за ру ски је зик и књи жев ност, а 

1968. ди пло ми рао на ис тој гру пи Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду. На истом фа кул те ту је од бра нио ма ги стар ску те зу Вокалноrиво
калноlустарословенскимјеванђељскимспоменицима, а по том и док тор ску 
ди сер та ци ју Грчкаигрцизиранаnominapropria(њиховиморфолошкиидери
вациониликови)устарословенскомјезику. 
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Про фе сор Јо ви ће вић је био ан га жо ван у Па три јар ши ји Срп ске пра во слав
не цр кве, а био је и бли зак са рад ник па три јар ха Гер ма на. Не пу них го ди ну 
да на пре да вао је ру ски је зик у Шко ли за ме ди цин ске се стре у Бе о гра ду, а 
од 1969. го ди не до од ла ска у пен зи ју 2002. го ди не ра дио је на Фи ло ло шком 
фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду, про шав ши сва зва ња – од аси стен тапри
прав ни ка до ре дов ног про фе со ра. На основ ним сту ди ја ма пре да вао је Упо
ред ну гра ма ти ку сло вен ских је зи ка и Ста ро сло вен ски је зик, а на пост ди
плом ским сту ди ја ма Упо ред ну гра ма ти ку ин до е вроп ских је зи ка. Био је и 
управ ник Цен тра за пост ди плом ске сту ди је Фи ло ло шког фа кул те та, а је дан 
је од по кре та ча осни ва ња Ка те дре за нео хе лен ске сту ди је на том фа кул те ту.

Као вр стан пре да вач ши ро ких ком пе тен ци ја био је по зи ван да пре да је 
на број ним ви со ко школ ским уста но ва ма у Бе о гра ду, При шти ни, Пе три њи, 
Ник ши ћу, Кра гу јев цу.

Био је члан Од бо ра за оно ма сти ку СА НУ, Од бо ра за ста ро сло вен ски је зик 
СА НУ, члан Ко ми си је за ста ро сло вен ски је зик при Ме ђу на род ном сла ви
стич ком ко ми те ту и члан Уред ни штва ча со пи са Језикданас Ма ти це срп ске. 

Про фе сор Јо ви ће вић је за ду жио сла ви сти ку, на ро чи то ср би сти ку, сво јим 
мо но гра фи ја ма, на уч ним ра до ви ма и пре во ди ма ру ских кла си ка на срп ски. 
По се бан на уч ни зна чај има ју ње го ви при ло зи из оно ма сти ке – исто риј ске и 
са вре ме не, а ве ли ки до при нос на у ци дао је и као проу ча ва лац Ње го ше вог 
ства ра ла штва. Био је не у мор ни пре га лац на ши ре њу је зич ке кул ту ре, о че
му све до чи и ви ше сто ти на на уч но по пу лар них чла на ка, као и ње го ва че ста 
го сто ва ња у је зич ким еми си ја ма на ра ди ју и те ле ви зи ји. 

Као уни вер зи тет ски про фе сор оста вио је не из бри сив траг на ге не ра ци је 
сту де на та број них ви со ко школ ских уста но ва, не са мо као из ван ре дан пре
да вач и пе да гог већ и као чо век ко ји је био увек спре ман да са слу ша, пру жи 
са вет, по мог не. Био је по у здан осло нац мла ђим ко ле га ма. 

Као ак ти ван члан Уред ни штва Језикаданас зна чај но је до при но сио ква
ли те ту ча со пи са сво јим дра го це ним на уч ним и струч ним са ве ти ма, али и 
соп стве ним при ло зи ма. 

Од ла зак про фе со ра Ра до ји це Јо ви ће ви ћа ве ли ки је гу би так за срп ску 
лин гви сти ку и за ча со пис Језикданас, а ње го во зна ње, струч ност и ши ри на, 
као и ма ни ри, ср дач ност и до бро на мер ност, оста ће у трај ном се ћа њу свих 
ко ји су га по зна ва ли. 

РадаСтијовић



ПрофесоркаДаринкаГортанПремк ро ђе на 
је 1937. го ди не у Но вом Са ду. Основ ну шко лу и 
два раз ре да гим на зи је за вр ши ла је у Бе о гра ду, а 
оста ле раз ре де у Кра гу јев цу. На Фи ло зоф ском 
фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду ди пло ми ра ла 
је на Гру пи за ју го сло вен ску књи жев ност и срп
ско хр ват ски је зик (1959) и Гру пи за срп ско хр ват ски 
је зик (1960). Док то ри ра ла је на истом фа кул те ту, 
од бра нив ши ди сер та ци ју Акузативнесинтагме
усрпскохрватскомјезику.

Ра ди ла је у Ин сти ту ту за срп ски је зик СА НУ 
(1961–1981), где је би ла је дан од уред ни ка Речника

српскохрватскогкњижевногинародногјезикаСАНУ. Би ла је и је дан од уред
ни ка РечникасрпскохрватскогакњижевногјезикаМа ти це срп ске и је дан 
од ко а у то ра Ма ти чи ног јед но том ног Речникасрпскогкњижевногјезика. Тво
рац је кон цеп ци је и је дан од ре дак то ра Семантичкодеривационогречника
српскогајезика. Го ди не 1996. при ре ди ла је Речникодомаћенихречииизра
заИвеАндрића. Би ла је кон сул тант при ли ком из ра де ви ше јед но је зич них и 
дво је зич них реч ни ка. 

Би ла је за по сле на и на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду (1981–1998), 
на ко ме је за сно ва ла и пре да ва ла Лек си ко ло ги ју срп ског је зи ка, а не ко ли ко 
го ди на и Мор фо ло ги ју срп ског је зи ка. На пост ди плом ским сту ди ја ма Фило
зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду пре да ва ла је Лек си ко ло ги ју (1999–2001). 
Као го сту ју ћи про фе сор одр жа ла је не ко ли ко кур се ва из лек си ко ло ги је на 
пост ди плом ским сту ди ја ма на Фи ло ло шком фа кул те ту „Бла же Ко не ски” 
Уни вер зи те та „Св. Ки рил и Ме то диј” у Ско пљу (1999–2001). Школ ске 1987/88. 
и 1988/89. би ла је лек тор за срп ско хр ват ски је зик у Мо скви на Мо сков ском 
др жав ном уни вер зи те ту М. В. Ло мо но со ва.

Го ди не 1976. до де ље на јој је ПовељаМатицесрпскезанеговањејезичке
културе, а 1985. го ди не од ли ко ва на је Орденомрадасасребрнимвенцем. 
Као је дан од ау то ра РечникасрпскогјезикаМа ти це срп ске, до бит ник је На
гра де ПавлеИвићСла ви стич ког дру штва Ср би је за 2008. го ди ну.

Про фе сор ка Да рин ка Гор тан Премк би ла је вр сни лек си ко граф. Од пр вог 
рад ног да на до по след њег да ха пре да но је ра ди ла на Реч ни ку СА НУ. Спа да 
у ред нај ве ћих срп ских лек си ко гра фа. Око се бе је оку пља ла мла де лек сико
гра фе и лек си ко ло ге и са стра шћу од го ва ра ла на њи хо ва пи та ња. Иза ње је 
оста ла шко ла ње них уче ни ка и уче ни ка ње них уче ни ка, чи ји на уч ни рад је 
не за ми слив без ње не књи ге Полисемијаиорганизацијалексичкогсистема. 
Ова књи га до жи ве ла је два из да ња, 1997. и 2004. го ди не, и оста ла је упо ри
ште за лек си ко ло шка и ме та лек си ко граф ска ис тра жи ва ња.

РајнаДрагићевић
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По ло ви ном но вем бра 2024. го ди не на пу стио нас 
је професорДрагољубПетровић. Срп ска лин гви
сти ка оста ла је без вр сног про фе си о нал ца ко ји је свој 
цео рад ни и ства ра лач ки век по све тио бор би за исти
ну и по ку ша ју ис пра вља ња не прав де ко ја је на не та 
срп ском је зи ку и кул ту ри.

Про фе сор Дра го љуб Пе тро вић ро ђен је 1935. го
ди не на Ко со ру код Под го ри це. Основ не, ма ги стар
ске и док тор ске сту ди је за вр шио је на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Но вом Са ду. Го ди ну да на је ра дио као 
пре да вач у Пе да го шкој ака де ми ји у Ник ши ћу, да би 
од 1965. до кра ја 2001. го ди не, до пен зи о ни са ња, ра

дио на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду.
Нај ви ше се ба вио срп ском ди ја лек то ло ги јом, по том оно ма сти ком, лин гви

стич ком ге о гра фи јом и лек си ко гра фи јом. На спе ци фи чан на чин кри ти ко вао 
је дру штве нопо ли тич ка и је зич ка де ша ва ња на срп ском кул тур ном про сто
ру. У ве зи са свим тим те ма ма об ја вио је пре ко 600 при ло га, а ме ђу њи ма три 
су об ја вље на у Језикуданас. Ау тор је и ко а у тор ве ли ког бро ја књи га, ре дак
тор и ау тор не ко ли ко ди ја ле кат ских лек си ко граф ских из да ња, а ве ли ки траг 
оста вио је и као ру ко во ди лац не ко ли ко на уч них про је ка та.

Био је члан мно гих ме ђу на род них и до ма ћих је зич ких ко ми си ја, на уч них 
од бо ра, а та ко ђе и члан уред ни штва ви ше углед них на уч них ча со пи са, међу 
ко ји ма су и ЗборникМатицесрпскезафилологијуилингвистику и Српски
дијалектолошкизборник.

Ма ти ца срп ска ду гу је му огром ну за хвал ност за оно што је учи нио као 
ру ко во ди лац про јек та Оде ље ња за књи жев ност и је зик – Дијалекатскиреч
никВојводине, ода кле су про ис те кла три лек си ко граф ска из да ња, ме ђу ко
ји ма се из два ја РечниксрпскихговораВојводине (де сет све за ка 2000–2010, 
за тим из ме ње но и до пу ње но из да ње у че ти ри то ма 2019) као, нај ве ро ват ни је, 
нај ве ће де ло про фе со ра Пе тро ви ћа. При ре ђи ва чи ма овог реч ни ка 2003. го
ди не до де ље на је На гра да „Па вле Ивић”.

Про фе сор Дра го љуб Пе тро вић оста ће упам ћен у се ћа њу сту де на та као 
очин ски на стро јен пе да гог ста рог ко ва ко ји је увек био спре ман да по мог не 
сво јим уче ни ци ма, да им бу де сту диј ски и жи вот ни мен тор, да их усме ри 
и пру жи нео п ход ну по моћ. У том сми слу он је у пред ста ви мно гих след бе
ни ка имао уло гу ха ри зма тич ног лин гви стич ког ду хов ни ка. Сво јим го ди на
ма ни је до жи вео ста рост, он је ти ме за пра во до се гао ве ли ку му дрост и 
уви део исти ну о по ре клу срп ског на ро да и ствар ним об ри си ма свих ње го вих 
го во ра. По но сно је до кра ја но сио бре ме не прав де ко ја му је на не та по ло ви
ном осам де се тих го ди на. Бес крај но су му за хвал ни сви они ко ји су има ли 
по себ ну част да им Дра го љуб Пе тро вић бу де учи тељ.

ДејанМилорадов
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РадојицаЈовићевић

ЈУБИЛЕЈ

О дред ни ца ЈУ БИ ЛЕЈ у Ву ја кли ји ну Лек си ко ну стра них ре чи про пра ће
на је об ја шње њем: „... (л. an nus ju bi la e us, нл. ju bi la e um) про сла ва да на или
го ди шњи це не ког до га ђа ја или пе ри о да жи во та од 100, 75, 60, 50, 25 или 10 
го ди на”.

Иа ко би се да нас мо гло го во ри ти и о уче ста ли јем обе ле жа ва њу ју би ле ја, 
и то уз „пом пу и та лам ба се”, ов де је ва жни је ука за ти на то да је та„позај
м(љен)ица” до нас до шла у ла ти ни зи ра но ме ру ху, у ко ме је што шта и друк
чи је од зна че ња ко је је у Ста ро ме за ве ту – у од ре ђе ној при ли ци – има ла 
ста ро хе бреј ска реч JO BEL, чи је је при мар но зна че њеовнујскирог;труба.

Осимсуботе – ко ју су пра зно ва ли као сед мич ни дан од мо ра (šabat) – Је
вре ји су свет ко ва ли исвакуседмугодину, каосуботну. А по ис те ку се дам 
су бот них го ди на (7 х 7 = 49), ГО ДИ НА ПЕ ДЕ СЕ ТА би ла је ГО ДИ НА СВЕ
ОП ШТЕГ ЈЕ ВРЕЈ СКОГ ИЗ МИ РЕ ЊА И ОПРО СТА, мо рал но га и ма те ри јал
ног. Сви ро бо ви је вреј ског по ре кла – ду жни ци про да ни у роп ство – по стаја
ли су сло бод ни; сви ду го ви су опра шта ни, сва оту ђе на имо ви на без у слов но 
је вра ћа на ра ни јим вла сни ци ма. Би ла је то ОПРО СНА или ЈУ БИ ЛАР НА 
ГО ДИ НА.

Овај дру ги на зив – ЈУ БИ ЛАР НА ГО ДИ НА – про из ла зио је из све ча не 
на ја ве опро сне го ди не ТРУ БОМ, јер је та ко Мој си ју на го ри Си нај ској на ло жио 
ЈА ХВЕ (Го спод): „И на број... се дам пу та по се дам го ди на, та ко да ти се дам 
сед ми ца го ди на бу де че тр де сет и де вет го ди на. Та да за по ви је ди ДА СЕ ЗА
О РИ ТРУ БА (ста ро хе бр. JO BEL) у де се ти дан сед мо га мје се ца; на ДАН 
ПО МИ РЕ ЊА не ка ТРУ БИ ТРУ БА по свој зе мљи ва шој. Ту ПЕ ДЕ СЕ ТУ ГО
ДИ НУ про гла си те све том, и про гла си те сло бо ду у зе мљи сви ма ко ји жи ве у 
њој. То не ка вам бу де ЈУ БИ ЛЕЈ, опро сна го ди на” (III књ. Мој си је ва 25, 8–10).

ЈУ БИ ЛАР НУ ГО ДИ НУ уста но ви ла је и ри мо ка то лич ка цр ква. Учи нио је 
то па па Бо ни фа ци је VI II, од лу чив ши да по чев од 1300. го ди не сва ка СТО ТА 
ГО ДИ НА бу де ју би лар на (an nus iu bi la e us), ка да ће вер ни ци – хо до ча шћем 
у Рим, и оби ла ском од ре ђе них цр ка ва – као уздар је за сво је при ло ге до би ти 
оп рост за по чи ње не гре хе. Те, 1300. го ди не у Ри му је до би ло опрост пре ко 
два ми ли о на хо до ча сни ка. Фи нан сиј ски ефе кат опро ста не у по ре ди во је пре
ма шио „фи нан сиј ску кон струк ци ју” на ко јој се те ме љи ла – за раз ли ку од 
ста ро за вет не – Бо ни фа ци је ва иде ја за увође ње ју би лар не го ди не.

Уви ђа ју ћи да мно ги смрт ни ци не ће има ти при ли ку да за опрост ко ри сте 
сто го ди шње ју би ле је, па па Кли мент VI, осла ња ју ћи се на ста ро за вет ну прак
су, пре по ло ви тај пе ри од, па је сле де ћа ју би лар на го ди на би ла 1350. А за тим, 
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пре ма бро ју го ди на Ису со ва зе маљ ско га жи во та, па па Ур бан VI (1383. го
ди не) уста но ви да се ју би леј сла ви сва ке три де сет и тре ће го ди не. И нај зад, 
па па Па вле II (1470. го ди не) од ре ди да се ре дов ни ју би леј про сла вља сва ке 
два де сет и пе те го ди не. Ка сни је је, уз ре дов ни, уста но вљен и „из ван ред ни” 
ју би леј, „ко ји се про гла су је у дру гим оп ћим из ван ред ним при го да ма”. И 
је дан и дру ги, и ре дов ни и из ван ред ни ју би леј, пред ста вља ју „све то ври је ме... 
кад кр шћа ни мо гу до би ти пот пу ни опрост свих гри је ха и дру ге ми ло сти” 
(исп. Je ro nim Šet ka, Hrvatskakršćanskaterminologija,Split 1976, 114).
Јубилеј је, међу тим, одав но из цр кве не ушао и у све тов ну прак су и „упра

жња ва” се и у ре дов ним и у из ван ред ним при го да ма да би се „обе ле жи ли” 
нај ра зно вр сни ји лич ни и ко лек тив ни (не)ус пе си. У том све оп штем и све о бу
хват ном ју би ле ји са њу не би би ло чуд но да се „обе ле жи” и про сла ви и са ма 
реч јубилеј, или бар ње но „пре у зи ма ње”, бла же ре че но – при хва та ње из 
дру го га је зи ка.

Овим по во дом мо гло би се по ста ви ти и јед но тер ми но ло шко пи та ње: 
ко ли ко је и да ли је оправ да норечистраногапорекла,ко је су ушле у је дан 
је зик и у ње му одав но „сте кле пра во гра ђан ства”, „ква ли фи ко ва ти” као по
зајмице,позајмљенице,посуђенице,туђице? Ако су по зајм(ље н)иц е (по су
ђе ни це), зар не би био ред да се – на кон упо тре бе – вра те „да ро дав цу”, али 
ка ко и ко ме: да ли пр(а)вом „вла сни ку” или по сред ни ку, на рав но, уко ли ко 
се до њих уоп ште мо же до ћи? А ако смо те ре чи при хва ти ли, и ако се оне у 
на шем је зи ку „осе ћа ју” као пра ве„усвојенице” и„одомаћенице”, за што би смо 
се од њих „огра ђи ва ли” и ксе но фо бич но их на зи ва литуђицама?

(Преузето из: Језикданас, бр. 4, 1997: 16–17)
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ДаринкаГортанПремк

ЗАХВАЛИТИ(ЗАХВАЉИВАТИ):ЗАХВАЛИТИСЕ
(ЗАХВАЉИВАТИСЕ)

Пи та ње је: пр во, ко ја се од ових две ју гла гол ских фор ми, не ре флек сив на 
или ре флек сив на, упо тре бља ва у зна че њу – изразити(изражавати),иска
зати(исказивати)захвалност,одати(одавати)признање; дру го, ко ја се од 
ових фор ми упо тре бља ва у зна че њу – научтивначинодрећисе(одрицати
се)каквогположаја,почастии сл.; и тре ће, да ли се, и у ко јој ме ри, обе ове 
фор ме и у оба зна че ња мо гу сма тра ти нор ма тив ним у књи жев ном је зику.

Пр во и дру го. Овај се гла гол (и пер фек ти ван и им пер фек ти ван) у овим 
зна че њи ма ја вља у књи жев ном је зи ку и у не ре флек сив ној и у ре флек сив ној 
фор ми. На ве шће мо при ме ре: 

– са зна че њем изразити(изражавати),исказати(исказивати)захвал
ност,одати(одавати)признање – гл. за хва ли ти, за хва љи ва ти: Он јој за хва
ли на ма ра ми и на ко на ку (Вук Стеф. Ка ра џић, Срп ске на род не при по ви
јет ке, Беч 1853, 77); Де вој ка се ле по за фа ли ла | На љу ба ви и на при ја тељ ству 
(И., Срп ске на род не пје сме, II, Беч 1842, 25); Ко ји ма ја за то за хва љи вам (И., 
IV, XI); За хва љу је Сте ван на ми ло сти (Пе тра но вић Б., Срп ске на род не пје сме, 
II, Са ра је во 1967, 332); Он јој је сво јим по гле дом за хва лио, што му је по ну ди
ла сло бо ду (Крањ че вић С., Бу гар ки ње, Сењ, 1885, 347); Ја вам за хваљу јем на 
по слу ху (Бог данБи је лић П., Збор ник за на род ни жи вот и оби ча је, XXVII, 
129); Три пу та се по кло не, а три пу та ти за фа ле (Вој но вић И., Екви но цио, Бгд. 
1905, 79); Дан ко је до бро ... уви ђао, да мо ра са мо сво ме вла да њу за хва ли ти, 
што се про вла чи кроз шко ле (Ива кић Ј., Се ло и ва рош, Згб. 1912, 47); У ми
сли ма за хва љу јем (Ле ско вар Ј., При по ви је сти, Згб. 1917, 78); Упра во њој 
[ак тивности] имао [је] да за хва ли и [за] сво ју за ра ду (Ан дрић И., На Дри ни 
ћу при ја, Са ра је во 1947, 223); По ни зно за хва љу јем вам, ва ша ми ло сти (Бог
да но вић М., Оте ло, Згб. 1950, 27); От пра ти ла ме бол ни чар ка и за хва ли ла ми 
за па жњу (Хор ват Ј., За пи си, Згб. 1951, 67); За хва љу јем на пи та њу (Кре шић С., 
По смрт ни спи си Пи кви ко ва клу ба, II, Згб. 1953, 406); 

гл. за хва ли ти се, за хва љи ва ти се: Нај ви ше се имао шу мам за хва ли ти што 
нам се зрак ни је оку жио (Шу лек Б., Ко рист и га је ње шу мах, Згб. 1866, 40); 
Сад пак хајд ’мо за хва ли ти се Бо гу (Су бо тићь I., Дъла, VII, Н. Сад 1871, 23); 
Не ћу ре чи ма но де лом да ти се за хва лим (Ру ва рац К., Ску пље ни спи си, II, 
Н. Сад 1889, 116); Ста рац се за хва ли до бро му Хла пи ћу (Бр лићМа жу ра нић И., 
Зго де и не зго де ше гр та Хла пи ћа, Згб. 1920, 16); Сна ха се за хва љи ва ла [на 
помоћи], али ни је мо гла да са кри је жа лост (Пе тро вић В., Три при по вет ке, 
Бгд. 1922, 68).
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– са зна че њем научтивначинодрећисе(одрицатисе)каквогположаја,
почастиисл.– гл. за хва ли ти, за хва љи ва ти: Ву ки ће вић [је] ... за хва лио на 
до сто јан ству ба на (Је дин ство 1873, 299); Пу шке при мам, а на оста ло ме | 
За хва љу јем, јер се твр до за клех (Бан М., Меј ри ма, Бгд. 1889, 171); На сви ма 
бих за хва лио ње му, са мо да ми онај ка мен вра ти (И., Коб на тај на, Бгд. 1890, 
138); Чим је са ста вио не што нов ца, он за хва ли на слу жби (Ве сели но вић Ј., 
Це ло куп на де ла, VI II, 307); Сре ђе ни од но си до зво ли ли су Не ма њи да своје
вољ но за хва ли (Ра до нић Ј., К. Ји ре чек, Исто ри ја Ср ба, I, Бгд. 1911, 264); Са бор 
је са зван ... кад је вла да лац хтео да за хва ли на пре сто лу (Ста но је вић С., Исто
ри ја срп ског на ро да, Бгд. 1921, 105); Кал фе ... је оте ра ла да ови за хва ле т.ј. 
да по год бу о нај му не об но ве (Лап че вић Д., Исто ри ја со ција ли зма у Ср би ји, 
Бгд. 1922, 77); 

гл. за хва ли ти се, за хва љи ва ти се: Је ли по во љи ма ло хлад на пе че ња? 
Ви на? Он се за хва љи вао. – Не мо гу да је дем – ре че (То мић Ј., Тру леж, Н. Сад 
1898, 150); Да се те по ча сти за хва ли мо (Ст. М. Љу би ша, При по ви је сти, Бгд. 
1924, 14); Јер се ... па ша за хва лио на свом по ло жа ју (Чу бри ло вић В., Бо сан
ски уста нак 1875–1878, Бгд. 1930, 340); Да и да ље за др жи мје сто на ко ме се 
упра во за хва лио (Кре шић С., По смрт ни спи си Пи кви ко ва клу ба, II, Згб. 
1953, 126). 

О упо тре би ових гла го ла, не ре флек сив них и ре флек сив них, у оба зна че ња 
из вр ши ли смо и усме ну ан ке ту. Ре зул тат је ова кав. Ка да је у пи та њу зна че
ње научтивначинодрећисе(одрицатисе)каквогположаја,почастиисл., 
го то во сви ан ке ти ра ни упо тре бља ва ју ре флек сив ну фор му (за хва ли ти се, 
за хва љи ва ти се). А ка да је у пи та њу зна че ње изразити(изражавати)захвал
ност, ан ке ти ра ни упо тре бља ва ју и не ре флек сив ну и ре флек сив ну фор му 
(и за хва ли ти, за хва љи ва ти и за хва ли ти се, за хва љи ва ти се); и још не што, 
ре флек сив на је фор ма у ово ме слу ча ју да ле ко че шћа код мла ђих осо ба, по
себ но у слу ча је ви ма ка да се за хвал ност ода је ста ри ји ма, они ма ко ји се по
шту ју, ува жа ва ју, нпр. – по што ва ни про фе со ре, за хва љу је мо се на све му 
што сте учи ни ли за нас, – тј. ка да се ода је за хвал ност, у из ве сном сми слу, 
уоп ште, а не са мо за не што кон крет но, по је ди нач но. 

Тре ће. Што се ти че нор ма тив но сти упо тре бе ових об ли ка у овим зна че
њи ма, ми сли мо да се мо же кон ста то ва ти сле де ће:

– у зна че њу изразити,изражаватизахвалност мо гу се упо тре би ти и 
не ре флек сив на и ре флек сив на фор ма; ипак, не ре флек сив ној фор ми мо же се 
да ти и из ве сна пред ност (као што је то и учи ње но у ве ли ком Реч ни ку срп ско
хр ват ског књи жев ног и на род ног је зи ка СА НУ), али без ика квог не га тив ног 
ква ли фи ко ва ња ре флек сив не фор ме. (С кон ста та ци јом из Је зич ног са вјет ника 
(Згб. 1971, 317): „Нпр. не ва ља: „Ли је по Вам се за хва љу јем на услу зи”, не го 
тре ба: „Ли је по Вам за хва љу јем на услу зи” сло жи ли би смо се са мо као са 
пре по ру ком, али не и као са за бра ном);
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– у зна че њу научтивначинодрећисе,одрицатисе нечега сма тра мо да 
тре ба упо тре бља ва ти ре флек сив ну фор му, ма да у књи жев ном је зи ку сре ће
мо, до ду ше ре ђе, и не ре флек сив ну гла гол ску фор му.

(Пре у зе то из: „О упо тре би два ју гла го ла: 1. ко ри сти ти (се); 2. за хва ли ти (се)”, Наш
језик н. с., књ. XXI, св. 4–5, 1975: 272–274)
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ДрагољубПетровић

ПРОЗОДИЈСКИСИСТЕМ

Кла сич ни срп ски про зо диј ски си стем ка рак те ри ше се 1)квантитетом 
– у свим сло го ви ма, 2)квалитетом — на по чет ном и уну тра шњем сло гу и 
3)местомакцента, а на стао је по ме ра њем ак це нат ско га вр хунца из свих 
не пр вих по зи ци ја пре ма по чет ку ре чи (тзв. „но во што кав ско ак це нат ско пре
но ше ње”). Та ко је ус по ста вљен ин вен тар од че ти ри ак цен то ва не (        ) и две 
не ак цен то ва не (    ) про зо де ме, с ја сним ди стри бу ци о ним пра ви ли ма: сила
зне про зо де ме (     ) мо гу се на ћи на је ди ном сло гу и на по чет ном сло гу више
сло жни ца, а уз ла зне (   ) на по чет ном и сре ди шњем сло гу, па се та ко тон ски 
кон траст ус по ста вља са мо на по чет ном сло гу ви ше сло жни ца, уну тра шњи 
ак цен то ва ни слог оба ве зно је тон ски уз ла зан, а крај њи слог оба ве зно је не
ак цен то ван; крат ка не ак цен то ва на про зо де ма ( ) мо же се сре сти и ис пред 
ак цен та и иза ње га (плăни нă), а ду га ( ) је ди но иза ак цен та (пла ни не, запи шем, 
тре нутака).1

То се ше мат ски обич но пред ста вља на сле де ћи на чин:

слог. акц. је ди ни пр ви у ну тра шњи крај њи

    + – –

    – + + –

Та кав „иде ал ни” про зо диј ски си стем нор ми ра ли су Вук Ка ра џић и Ђу ро 
Да ни чић, али ва ља ре ћи да он на ис то ку срп ско га је зич ког про сто ра сва ка
ко ни кад ни је и „иде ал но” функ ци о ни сао (да не ка же мо да он та мо углав ном 
ни кад ни је ни по сто јао), пре све га за то што су про зо диј ске при ли ке та мо 
би ле бит но друк чи је па се он (као, уо ста лом, ни ије кав ски из го вор) ни је 
мо гао на мет ну ти као је ди ни узор. 

[...]
Про зо диј ске про ме не у стан дард ном срп ском је зи ку у по след њих не коли

ко де це ни ја, а по себ но у но ви је („ме ди јум ско”) вре ме, као и у ње го вим ру рал
ним, па и оним нај пре сти жни јим ур ба ним (по пут бе о град ског и но во сад ског) 
иди о ми ма, за ди ру и уинвентар про зо де ма и у њи хо вудистрибуцију.

1 На фо но ло шком ни воу ове се чи ње ни це пред ста вља ју не што друк чи је: у до ме ну про
зо ди је ре ле вант ни су кван ти тет и ме сто ак цен та, при че му „ак це нат мо же ста ја ти на сва кој 
сло гов ној гра ни ци ко јом по чи ње не ки слог, а „оства ру је се као већа тонска висина у суседним 
мо рама (одн. у суседној мори у случају иницијалног акцента)” (Ивић 1965: 136 и даље), али ја 
ћу се у овом прегледу задржати у оквирима традиционалних схватања о карактеристикама 
српске акцентације.
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У ве зи са инвентаром про зо де ма нај и зра зи ти је су две по ја ве:
1) укла ња ње тон ско га кон тра ста у крат ким ак цен то ва ним сло го ви ма, тј. 

ис ти ра ње раз ли ка из ме ђу /   / и /  / у при ме ри ма ти павода, коса, јелен, 
поток, лепота, дубина, Београд (ме стовода, коса, јеленитд.).2 Нај че шће 
се, ка ко ви ди мо, та по ја ва ве зу је за прет по след њи слог ис пред крат ке 
ул ти ме (и по то ме ње но ре гу лар но ис хо ди ште мо гло би се на ћи у ко сов
скоре сав ским го во ри ма), али се она вр ло сна жно ши ри пре ма по чет ку 
ре чи и у ви ше сло жни ца ма:емисијĕ, девĕтŏм, четвртŏм, поцĕпăности, 
гласăње, молитва, гигăнтскă, истовремено, раније, одбăцŭм, чинŭте, 
кнежŭнскĕ, овамо, окŏлнă, занăтскĕ, традŭција, причекăј(Сте во вић 1954: 
350–353). Из оп се жног спи ска од сту па ња од „кла сич ног” срп ског ак цен
та ко је ау тор на во ди ја сам ов де из дво јио са мо оне при ме ре у ко ји ма је 
ме сто /   / био „оба ве зан” /  /, а ме сто „крат ко ће” / / – „ду жи на” /–/, да кле:
емисије, деветoм итд.

2) Укла ња ње ду ге не ак цен то ва не про зо де ме нај и зра зи ти ја је осо би на ко ја 
сна жно на ди ре у са вре ме ни про зо диј ски си стем срп ско га је зи ка. Пра ви ла 
по ко ји ма се та про зо де ма укла ња у шу ма диј сковој во ђан ским го во ри ма 
(уп. ов де нап. 2)3 мо гла су по слу жи ти као осно ва и за од го ва ра ју ће про
це се у стан дард ном је зи ку, али из гле да да се то ком по след њих де це ни ја 
и она ста ла вр ло сна жно про би ја ти и да сесве по сле ак це нат ске ду жи не 
те ме љи то скра ћу ју. Та је по ја ва, на и ме, у то ли кој ме ри за хва ти ла сву 
ђач ку и сту дент ску екав ску по пу ла ци ју (да кле – ове бу ду ће пре сти жне инте
лек ту ал це, про фе со ре, но ви на ре, по ли ти ча ре, спи ке ре итд.) да се мо же ре ћи 
да у ње ној „ре а ли за ци ји” стан дард но га срп ског је зи капослеакценатског
квантитетаданасвећпрактичнонема. Осно ву за та кав за кљу чак пру
жа ју ра диј ске и те ле ви зиј ске еми си је за мла де, а по твр ђу ју је и на став на 
прак са и сва ки об лик ко му ни ка ци је с мла ди ма. Нај и зра зи ти је по твр де 
по ја ве о ко јој го во ри мо на ћи ће се у оним слу ча је ви ма у ко ји ма се, пре ма 
Ву ко вим и Да ни чи ће вим пра ви ли ма, сре ће мо са кон цен тра ци јом не ак цен
то ва них ду жи на, као што су об ли ци Гмн ти патренутака, задатака, дома
ћинстава (ме сто:тренутака, задатака, домаћинстава и сл.), у облицима 
през. ти пазапишем, потпишемо, прескачете (м.запишем, потпишемо, 
прескачете), као и код трп них при де ва ти папотписан, показан и њи хо вих 
2 Ви ше слич них при ме ра на ла зи мо и у Сте во ви ће вој гра ђи:ноћас, рекорд, галоп, вече

рас, а по сле скра ћи ва ња по сле ак це нат ске ду жи не то ме се ти пу при кљу чу ју и:јучĕ, такŏ, 
земљĕ Гјд, безводĕ, држŭш, лекăр, репортĕр (Сте во вић 1954).

3 На по ме на 2 (стр. 89): „На суд би ну ду жи на ути чу ови гла сов ни фак то ри: 1) ду жи не 
на по след њем сло гу гу бе се лак ше не го оне на уну тра шњим сло го ви ма; 2) ду жи не на отво
ре ном по след њем сло гу ма ње су от пор не од оних на за тво ре ном по след њем сло гу; 3) иза 
си ла зних ак це на та и не ак цен то ва них сло го ва ду жи не се лак ше скра ћу ју не го не по сред но 
изас уз ла зних ак це на та; 4) ду жи не иза ду гог сло га лак ше иш че за ва ју од оних иза крат ког” 
(Ивић 1956: 70).
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де кли ни ра них ли ко вапописаних, показаним, пописиваним и сл. (м. потпи
сан, показан; пописаних, показаних, показанима, пописиванима и сл.).
[...]
У ве зи садистрибуцијом про зо де ма тре ба на гла си ти, пре све га, јед ну 

круп ну по је ди ност: си ла зни ак цен ти све се из ра зи ти је по чи њу по ја вљи ва ти 
и из ван пр вог сло га у ре чи. Упо ре ди мо нај ти пич ни је слу ча је ве:
а) асистент, асистенткиња, дилетант, дилетантски, диригент, диригент
ска па ли ца, документа, елементи, конкурент, конкурентност, лаборант, 
матуранти; галантан, галантна по моћ, директна по моћ, интелигентан, 
интересантан, компетентан, конкретна ана ли за, паралелно, педантан; 
ентузијазам, интернационализује, конструкција, министарство, органи
зовано, организовање, регистровање, технолошки про цес, фотографија, 
хоспитализовано;
електропривреда, електропривредни си стем, пољопривреда, пољопривред
ни, пољопривредници, истовремено, у међувремену, неблаговремени, пето
месечни, очигледно, понегде;

б) агитатор, атентатор, инвеститор, информатор, координатор, стабили
затор; аудиција, бенефиција, инвестиције, механизација, стабилизација; 
милијарда, пропаганда, територија, хемикалије, хипокризија; неутронско 
зра че ње; Аустралија, Македонија, Португалија, Словенија;
биохемија; Евровизија, телевизија, термовизија; Југославија, самозашти
та, такозвани, северозападни;
додатака, задатака, завршетака, изузетака, једанаестераца, индивиду
алаца, металаца, погорелаца, триатлонаца; домаћинстава, искустава, 
лукавстава; Американаца, Босанаца, Далматинаца, Кубанаца, Македо
наца, Славонаца, Словенаца, Црногораца и сл.
[...]
Има ју ли се на уму све по ме ну те по је ди но сти, у да на шњој ис то чн ој вер

зи ји срп ског стан дард ног про зо диј ског си сте ма мо гу се на зна чи ти не ки врло 
сна жни про це си:
1) скра ћи ва ње ду гих про зо де ма из ра зи то је на гла ше но под ак цен том, а ван 

ак цен та оно је спро ве де но ра ди кал но;
2) под моћ ним ути ца јем стра не лек си ке, али и оп штих про зо диј ских прили

ка у екав ским ди ја лек ти ма, у уну тра шњо сти ре чи све се из ра зи ти је по
ја вљу ју си ла зни ак цен ти, чи ме се на ру ша ва ју кла сич на ди стри бу ци о на 
пра ви ла, а то ме до при но се и све ра ди кал ни ја не пре но ше ња ак цен та у 
про кли тич ким спо је ви ма;

3) као по сле ди ца „раз ве зи ва ња” ди стри бу ци о них пра ви ла и скра ћи ва ња ду
гих про зо де ма све је сна жни ја тен ден ци ја тон ске не у тра ли за ци је. Та је 
по ја ва за сад мно го из ра зи ти ја у го во ру мла де по пу ла ци је у кру гу зра че ња 
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београдскогкултурногцентранего,рецимо,новосадског,алипредсили
номпроцесаокојимасмоговорили(узподршкуопштечујностирадија
ителевизије)ваљаочекиватидасеразликемеђуњиманећедугоодржати.
Асветоуказујеначињеницудасесрпскистандарднипрозодијскисистем
брзопримичеономмоделукојијеобичанудругимбалканскимјезицима
икојимајеодавнозахваћенивеликидеојугаиистокасрпскогајезичког
простора.

(Преузетоиз:Српскијезикнакрајувека.РедакторМилорадРадовановић.Београд:
ИнститутзасрпскијезикСАНУ–Службенигласник,1996,87–110)
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G
ЗАПАЗИЛИСМО

РужицаЛевушкина

ТРЕЋАМЕЂУНАРОДНАНАУЧНАКОНФЕРЕНЦИЈА
ЈЕЗИКИРЕЛИГИЈА

У Бе о гра ду је у сеп тем бру 2024. го ди не одр жа на ме ђу на род на на уч на 
кон фе рен ци ја Језикурелигији–Религијаујезику. Ин сти ту ту за срп ски је зик 
СА НУ при па ла је част да бу де до ма ћин и да за јед но са Ко ми си јом за је зик 
ре ли ги је (КЈР) при Ме ђу на род ном ко ми те ту сла ви ста (МКС) ор га ни зу је 
тро днев ни про грам кон фе рен ци је. Ко ми си ја за је зик ре ли ги је, јед на од три
де се так ко ми си ја при Ме ђу на род ном ко ми те ту сла ви ста, пе ри о дич но одр
жа ва ме ђу на род ни на уч ни скуп у не кој од зе ма ља у ко јој жи ве и ра де ње ни 
чла но ви, а том при ли ком се ор га ни зу је и за се да ње Ко ми си је, на ко јем се 
чла но ви до го ва ра ју о да љем ра ду. Прет ход не две кон фе рен ци је под на зи вом 
Језикирелигијаодр жа не су у Опо лу (Пољ ска) 2019. го ди не и у Јека те рин
бур гу (Ру си ја) 2021. го ди не.

На кон фе рен ци ји у Бе о гра ду уче ство ва ли су на уч ни ци из Ср би је, Ре пу
бли ке Срп ске, Ру си је, Пољ ске, Че шке и Сло вач ке. Укуп но 68 уче сни ка изло
жи ло је 62 ре фе ра та, а из ши рих обла сти кла сич не фи ло ло ги је, те о ло ги је, 
ан гли сти ке, ср би сти ке, сла ви сти ке и срод них ху ма ни стич ких ди сци пли на. 
Рад се од ви јао у пет сек ци ја, по ред пле нар ног за се да ња пр во га да на, као и 
за тва ра ња ску па. Осим то га, дру гог да на оба вљен је и рад ни са ста нак КЈР, 
а сва три да на је у ка сни јим по по днев ним ча со ви ма би ла упри ли че на при
год на екс кур зи ја, од но сно оби ла зак зна чај них ме ста срп ске кул ту ре и ду хов
но сти у Бе о гра ду и око ли ни. 

На Кон фе рен ци ји су осве тље не мно ге за ни мљи ве те ме, из ло же не на више 
сло вен ских је зи ка. При бли жно јед на тре ћи на ре фе ра та ни је би ла на срп ском 
је зи ку, али су из ла га ња углав ном би ла пра ће на пре зен та ци ја ма, што је омо



гу ћи ло лак ше раз у ме ва ње те ма ти ке из ла га ња. Они ко ји ни су мо гли да до ђу 
у Бе о град, из ло жи ли су сво је ре фе ра те на плат фор ми Зум (Zo om). 

Кон фе рен ци ја је отво ре на по здрав ним ре чи ма проф. др Вје сла ва Пши
чи не (Wi esław  Przyczyna), пред сед ни ка КЈР при МКС, проф. др Со фи је Ми
ло ра до вић, ди рек то ра Ин сти ту та за срп ски је зик СА НУ, и др Ру жи це Леву
шки не, пред сед ни ка Ор га ни за ци о ног од бо ра. 

Пле нар на из ла га ња из ло жи ли су те о лин гви сти Пољ ске, Ср би је и Ру си је: 
пред сед ник КЈР и ње гов ко а у тор Маг да ле на Јан кош (Magdalenа Jan kosz) 
(Językkościołakatolickiegowodniesieniudoświatazwierząt), проф. др Ксе ни ја 
Кон ча ре вић (Српскатеолингвистика:освртнапређенипут) и проф. др Ол га 
Алек сан дров на Про хва ти ло ва (Ольга Алек сан дров на Про хва ти ло ва) (Про
износительныенормысовременнойправославнойпроповеди).

У пр вој сек ци ји, нај пре је проф. др Зо ри ца Ни ки то вић из Ба ње Лу ке из
ло жи ла ре фе рат Српскословенскипартиципикаосредстводуховногпреумље
ња, за тим чла ни ца КЈР На та ли ја Генадjевна Ни ко ла је ва (На та лия Ген надьев на 
Ни ко ла е ва) ре фе рат Терминыдляобозначениябожественнойсущностив
средневековойхристианскоймистике(ПсевдоДионисийАреопагитиМай
стерЭкхарт), а на кон њих и проф. др Вик тор Са вић ре фе рат под на зи вом 
Текстологијомдопроменереченичнеструктуре(награђипоследњепалео
графскесекцијеЧајничкогјеванђеља,XIV–XVвек). СловооСветомАтана
сијуАлександријскомГригоријаБогословапремаДечанскомпреписуиз14.
вијека на зив је ре фе ра та Да ни је ла Дој чи но ви ћа, из ло же ног на ис тој сек ци ји. 
За њим је проф. др Оли ве ра Ра ду ло вић го во ри ла о пред ста ва ма о је зи ку Све
тог пи сма у по е тич ким за пи си ма мо дер них срп ских пи са ца, а по том је усле
ди ло пет ре фе ра та те о ло га и фи ло ло га, про фе со ра срп ских бо го слов ских 
фа кул те та уни вер зи те та у Фо чи и Бе о гра ду: Здрав ка Пе на (Катафатички
иапофатичкијезикуправославнојтрадицији),Вла да на Та та ло ви ћа (Језик
апокалиптике), Дар ка Ђо га (Питањебогослужбеногјезикаикултурнапа
радигмаусрпскојтеологијиикултуриXXвека), Зо ра на Ран ко ви ћа и Дра
га на Ка ра на (Измеђутрадицијеииновације:грчкијезикапостолаПавла), 
Ми ло са ва Ве шо ви ћа и Но е ла Пут ни ка (Православнобогословљеијезик) и 
Је ле не Фе мић Ка са пис (ЛексемаἌΝΤΑ.ИндикативнепотврдекодХомера). 
По ред свих на бро ја них, у овој сек ци ји свој ре фе рат (Богонадахнутостсрп
скогјезика) из ло жи ла је и проф. др Љи ља на Чо лић. 

У дру гој сек ци ји би ла су из ла га ња по све ће на раз ли чи тим пи та њи ма: 
те о риј скоме то до ло шким про бле ми ма те о лин гви сти ке, кон фрон та тив ним 
срп скору ским, пољ скору ским и хе бреј скопољ ским те ма ма, сти ли стич ким 
од ли ка ма тек сто ва по је ди них ау то ра, кон цеп ту цркВаитд. На ве шће мо на
зи ве по је ди них из ла га ња и њи хо ве ау то ре: Звоноизвоњаваурускојисрпској
православнојкултури(лексикаилексичкаспојивост (Би ља на Ма рић), Лексич
кејединицејеванђељскепровенијенцијеуподтекстузаписаиесејаИсидоре
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Секулић(Вла дан Јо ва но вић), АнтономазијскоименовањеБогаиДјевеМарије
уМолитваманајезеруСветогаНиколајаЖичкога(Ана Ја њу ше вић Оли ве ри), 
Аксиосфераконцептацрквауасоцијативномпољусрпскогјезика(Ста на 
Ри стић и Ива на Ла зић Ко њик), Религијаујезикусимболаиепитафанасрп
скимгробљимаКосоваиМетохијенекадисад(Ми тра Ре љић), Српскијезик
исрпскисвијетуБоснитокомтурскевладавине:запажањаисхватања
ИвеАндрића(Не ђо Јо шић). Ин те ре сант но је да су у овој сек ци ји три пред
став ни ка Пољ ске из ло жи ли сво је ре фе ра те на ру ском је зи ку: Га ли на Пе
тров на Га дом ска: ЭортонимПокровПресвятойБогородицывсовременной
русскопольскойлексикографии, Алек сан дар Ка зи ми ро вич Га дом ски (Алек
сан др Ка зи ми ро вич Га дом ский): Решениеметодологическихпроблемтео
лингвистикивтрудахсовременныхисследователей, и се кре тар КЈР, ру си ста 
Мал го жа та Ви делИг на шчак (Małgor za ta Wi dełIg naszczak): Вербальные
экспонентырелигиозногоопыта–терминологическиепроблемы(намате
риалесовременногопольскогоирусскогоязыков). 

У тре ћој сек ци ји, ко јом је за вр шен рад ни део пр во га да на, три ре фе ра та 
из ло же на су на срп ском је зи ку и по је дан на пољ ском, ру ском и че шком. 
Ива на Без ру ко ва пред ста ви ла је ре фе рат Одвамасрпскословенскимпрепи
симаЖитијаСветогБенедиктаНурсијскогусветлусинонима, Ми ле са 
Сте фа но вић Ба но вић је го во ри ла о бо го слу жбе ним тек сто ви ма и би блиј ским 
ци та ти ма у пре во ду и пре ра ди Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа, а ре фе рат 
Би ља не Са вић је био: ТемпоралниприједлозиужитијимакраљицеЈелене
икраљаМилутинаархиепископаДанилаПећког(премапреписуДаниловог
зборникауАрхивуСАНУ,1553.год.). 

У че твр тој сек ци ји, дру гог да на Кон фе рен ци је, пред ста вље но је још се
дам на ест ре фе ра та. Ме ђу њи ма је јед на од чла но ва КЈР из Сло вач ке, Ана 
Пе три ко ва (An na Petríková), чи ји ре фе рат је та ко ђе био на ру ском је зи ку: 
Особенностиконцептов„вино”и„хлеб”врусскойисловацкойязыковых
картинахмира(наосновеассоциативногоэксперимента).Је дан део ре фе
ра та у овој сек ци ји био је у ве зи с лек си ко граф ском об ра дом раз ли чи тих 
пој мо ва ре ли гиј ске сфе ре у срп ском је зи ку: Православникатихизисипо
пуњавањебогословскогтерминолошкогфондауРечникуСАНУ(Ма ри на 
Спа со је вић), Начиниквалификацијеславенизамаиславеносрбизамаизсфере
религијеуРечникуСАНУ(Ана Ма ца но вић) и Застареларелигијскалексика
уописнимречницимасрпскогјезика (Ива на Ма рин ко вић Ман дић). Раз ли
чи те те мат ске, гра ма тич ке, син так сич ке, лек сич ке и др. ка те го ри је, пре те жно 
(не и ис кљу чи во) срп ско га је зи ка, би ле су ма те ри јал за ис тра жи ва ња у следе
ћим ре фе ра ти ма: Називијелаизрелигијскеинароднеобреднепраксеусрпском
књижевномјезику(Да ни је ла Ра до њић), Категоријазбирностиуцрквеном
дискурсу(Дра га на Цви јо вић), Aнтонимијанаматеријалулексичкихјединица
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којеозначавајухришћанскеврлинеигрехе/страсти(Ру жи ца Ле ву шки на), 
Некеморфолошкекарактеристикеименицаунаучнојтеолошкојпрози(Ива
на Кне же вић), Фразеолошкопаремиолошкејединицескомпонентомкрст
усрпскомјезику (На та ша Ву ло вић Емонтс), Семантичкосинтаксичкекарак
теристикепојединихглаголаујезикуСветогЈустинаЋелијског(напримери
маизњеговихбеседа) (Мир ја на Го ча нин), Функционалниприступкултурно
маркиранојлексициизсфереправославнедуховностиурускомисрпском
језику(Ср ђан Пе тро вић), Агентивноступасивнимконструкцијамасакралних
жанрова(наматеријалусрпскогирускогјезика)(Ма ри ја Опа чић и Је ле на 
Не дић). По ред то га, из ло же ни су и ре фе ра ти на уч ни ка Мо сков ског др жав ног 
уни вер зи те та проф. др Је ле не Ва си љев не Пе тру хи не (Еле на Ва сильев на 
Пе тру хи на), чла но ва КЈР из Ру си је (Ири на Вла ди ми ров на Бу га е ва) и Пољ ске 
(Ка та жи на За гор ска (Ka tarzyna  Zagórska)) итд.

У пе тој сек ци ји, по след њег да на Кон фе рен ци је, би ло је два на ест ре фе
ра та, ме ђу ко ји ма су не ке из ло жи ли на уч ни ци из Ко сов ске Ми тро ви це Сла
ђа на Алек сић (ПразничнижанрууметничкомпоимањуФ.М.Достојевског)
иАлек сан дра Ко стић Тму шић (Стилскеодликебогослужбеногтекстау
житијимаархиепископаДанилаДругог), као и са Учи тељ ског фа кул те та у 
Вра њу Сун чи ца Де нић и Се на Ми ха и ло вић (Дваперсонификованаприпо
веднагласаутрагањузаБогом(краткапрозаОцаЈустинаимонахиње
Стефане)).Елек трон ским укљу че њем ре фе ра те су пред ста ви ли: Је ле на Ка
пу сти на(Апстрактнипојмовникивидовитерминолошкетворбеупреводу
АреопагитикастарцаИсаије),Ди Ло (Ценностныйпотенциалжанрапро
токолаврелигиозномстиле) и Та тја на Вик то ров на Иц ко вич из Је ка те рин
бур га,Ка та ри на Ду до ва (Katarína Dudová) из Бра ти сла ве (Slovenskýpreklad
knihyGeneziszperspektívysubjektuvidenia)и Ве ро ни ка Ја жем бак (We ro ni ka 
Jarzębak) из Кра ко ва (Wartościutrwalonewjęzykowymobrazieświataprzedsta
wiecielikatolickiegoruchucharyzmatycznego). 

Кон фе рен ци ја је за вр ше на обра ћа њем пред сед ни ка КЈР и ди рек то ра Ин
сти ту та за срп ски је зик СА НУ, ко ји су ис ка за ли за до вољ ство због успе шно 
за вр ше ног ра да. По ка за ло се да по сто ји ве ли ко ин те ре со ва ње за од нос изме
ђу је зи ка и ре ли ги је код ис тра жи ва ча раз ли чи тих про фи ла, те је осно ва но 
га ји ти на ду да ће убу ду ће би ти и дру гих слич них оку пља ња. По дроб но ће мо 
о свим ис тра жи ва њи ма при пре ма ним за Кон фе рен ци ју чи та ти, на да мо се, 
у ра до ви ма збор ни ка ко ји се при пре ма. 

Ру жи ца Ле ву шки на
Ин сти тут за срп ски је зик СА НУ
ru zi ca.ba jic @sa nu.ac .rs 
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МАЛИСАВЕТИ

Далисекаже„Христосваскрсе”или„Христосвоскресе”идалијеВаскрс
илиУскрс?

Љ. Ву ји сић, Пан че во

Пра вил на су оба об ли ка – и Васкрси Ускрс.Вер ни ци Срп ске пра во слав не 
цр кве по здра вља ју се на тај дан, па све до Спа сов да на, са „Хри стос вас кр се” 
– „Ва и сти ну вас кр се” или „Хри стос вос кре се” – „Во и сти ну вос кре се”. Осим 
ових по здра ва мо гу се чу ти и дру га чи ји об ли ци: „Хри стос вас кре се”, „Хри
стос вос кр се”, „Хри стос вас крс” и сл., али они не при па да ју ни ста ром ни 
да на шњем срп ском цр кве ном је зи ку. У по здра ву се ни је уо би ча јио на род ни 
из го вор Христосускрсну.

Об ли ци Васкрс, Васкрсеније, васкрснути, васкрсе (у зна че њу ускрсну) 
при па да ју ста ром срп ском цр кве ном и књи жев ном је зи ку, ко ји се до по лови
не XVI II ве ка упо тре бља вао у свим кра је ви ма под упра вом Срп ске пра во
слав не цр кве. То је српскословенскијезик – срп ска ре дак ци ја старословен
скогјезика (из го вор ста ро сло вен ског у ду ху срп ског је зи ка, тј. на срп ски 
на чин), на ста ла у вре ме ка да су Ср би у сво јој сре ди ни при ми ли сло вен ско 
бо го слу же ње и сло вен ску пи сме ност (то ком X ве ка). Од та да па до пр вих 
де це ни ја XV ве ка Ср би су по ме ну те ре чи из го ва ра ли са по лу гла сни ком иза 
по чет ног в, а од XV ве ка па на да ље из го ва ра ју их са а.
Српскословенскијезик као зва нич ни цр кве ни је зик Ср би су по ло ви ном 

XVI II ве ка за ме ни ли ру ским цр кве ним је зи ком (рускословенским). Од та да 
до да нас ру ско сло вен ски је зик се упо тре бља ва у Срп ској пра во слав ној цр кви 
као зва ни чан цр кве ни је зик. У том цр кве ном је зи ку ре чи о ко ји ма го во ри мо 
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из го ва ра ју се на ру ски на чин (са о у пр вом и ре у дру гом сло гу): Воскресеније, 
воскреснути, воскресе.

Ср би ни су за бо ра ви ли ни свој ста ри на зив за овај пра зник, па се да нас 
мо же чу ти и Васкрс(еније),васкрснути, по редВоскресеније, воскреснутии сл. 

Реч Ускрс при па да на род ном је зи ку, у ко јем је ве о ма дав но по чет но удо
би је но од ста рог по чет ног в (иза ко га је сле дио твр ди по лу глас). Та ко да нас 
има мо Васкрс(ста ро срп ско књи жев но и цр кве но), ко је Ср би нај че шће упо
тре бља ва ју, Воскресеније (да на шње срп ско цр кве но) и Ускрс (на ста ло на род
ним пре о бли ко ва њем ове ре чи). 

У не ким кра је ви ма Ср би је овај пра зник зо ве се Велигдан. Ово је ве о ма 
ста ри на зив за бе ле жен још у XIV ве ку. На ла зи мо га, из ме ђу оста лог, у јед
ном до ку мен ту из 1357. го ди не ко јим цар Ду шан по твр ђу је ка лу ђе ри ма Св. 
Ма ри је Си нај ске да је ње гов отац од ре дио да се ма на сти ру да је пет сто пер
пе ра „од ве ли ка дни до ве ли ка дне на вса ко го ди ште” (у сло бод ном пре во ду 
– од великогдана (Велигдана) до великогдана (Велигдана) сва ке го ди не). Стје
пан Ми тров Љу би ша у сво јим при по вет ка ма пи ше: „Ду ша му ца ре ва ла гдје 
Бо жић и Великдан”.

Р. С.
v

Наулазуједнебеоградскезградеистакнутајеобјава:„Дужностнамје
давасобавестимодасуприликомградњеосве ће нитемељиодстранеСПЦ”.
Далисутемељиосве ће ни, осве шта ниилијеоводублет(типаисточнаи
западнаваријанта)?

Из гру пе „Наш је зик” на ин тер не ту

Ово је сте ду блет – те ме љи мо гу би ти и освећенииосвештани, са мо није 
реч о ис точ ној и за пад ној ва ри јан ти. Оба об ли ка се ко ри сте ши ром срп ског 
је зич ког про сто ра. Освештан је цр кве но сло вен ски об лик, пре ци зни је – срп
ско сло вен ски (у ру ско сло вен ском је ту гру па шч), а освећен је срп ски на
род ни об лик. Ово је трп ни при дев гла го ла осветити, ко ји, као и посветити, 
зна чи ‘учи ни ти све тим’. 

Р. С. 
v

Заштосекажедајенекавестно ви нар ска пат каиштатотачнозначи?

Но ви нар ска пат ка је из ми шље на или не про ве ре на но ви нар ска вест, нај
че шће упо тре бље на тен ден ци о зно, ра ди ма ни пу ла ци је. За што се баш та ко 
зо ве, ни је са свим из ве сно. Јед ни ка жу да је на ста ла у Не мач кој, у Кел ну, где 
су уред ни ци но ви на код сум њи вих, не про ве ре них ве сти ста вља ли ла тин ску 
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скра ће ни цу NT (nontestatum–‘не про ве ре но, без га ран ци је’). Ка ко се ова два 
ла ти нич на сло ва чи та ју енте, што се по ду да ра с не мач ком ре чи dieEnte
‘пат ка’, то се сва ка не про ве ре на вест по че ла на зи ва ти пат ком. Исти на је и 
то да је у не мач ком још у XVI ве ку по сто јао из раз blueEnten(‘пла ве пат ке’) 
у зна че њу ‘лаж’ (на осно ву не ке из ми шље не при че о пла вим пат ка ма). 

Дру ги из во ри твр де да је из раз на стао у Бри се лу ка да је из ве сни бел гиј
ски но ви нар, же ле ћи да се на ша ли са сво јим чи та о ци ма, об ја вио у но ви на
ма из ми шље ну при чу о про ждр љи вој пат ки (о на уч ном екс пе ри мен ту у 
ко ме је јед на пат ка у крат ком ро ку по је ла 19 дру гих, а оста ла мр ша ва као 
на по чет ку при че). За ни мљи ва при ча иза зва ла је ин те ре со ва ње чи та ла ца, 
но ви не су се до бро про да ва ле, па су при чу пре не ли и дру ги ли сто ви. Ау тор 
је на кра ју от крио тај ну свог „на уч ног екс пе ри мен та”, при ча је за бо ра вље на, 
али је остао да жи ви из раз новинарскапатказа сва ку ла жну вест.

У ети мо ло шком реч ни ку фран цу ског је зи ка, по ко ме је реч canard(‘пат ка’) 
из ве де на од гла го ла caner(‘га ка ти’), на ла зи мо да зна че ње ‘ла жна вест’ дола
зи од из раз vendredescanardsàmoitié (до слов но‘про да ва ти пат ке на по ла’). 
Ода тле се ка сни је раз вио из раз donnerdescanardsàquelqu’un(до слов но 
‘да ти не ко ме пат ке’), са зна че њем ‘из не ве ри ти не чи ја оче ки ва ња’. Реч canard
се у зна че њу ‘ла жна вест’ већ сто ле ћи ма бе ле жи у фран цу ским реч ни ци ма.

Мо же би ти да су Фран цу зи би ли ин спи ра ци ја Нем ци ма и Ен гле зи ма да 
поч ну да ко ри сте реч паткау овом зна че њу, а мо жда смо је и ми од Фран
цу за пре у зе ли – ди рект но или, по сред но, пре ко Не ма ца. О ово ме је ви ше и 
ис црп ни је пи сао Ми лан Шип ка у сво јој за ни мљи вој по пу лар но лин гви стич
кој књи зи Заштосекаже?.

По след њих го ди на је овај из раз по чео да би ва за ме њен, та ко ђе уве зе ним 
са стра не, али ово га пу та без пре во да – фејкњуз. Чи та ли смо у штам пи из
ја ву но ви на ра Фигароа да су до га ђа ји из Рач ка „би ли нај ве ћи ‘фејкњуз’ с 
кра ја два де се тог ве ка”, са зна ли смо и да по сто ји пор тал „Фејкњуз тра гач”, 
ко ји до де љу је „на гра ду” Пи но кио ме ди ји ма ко ји, пре ма њи хо вој про це ни, 
нај че шће ши ре ла жне и ма ни пу ла тив не ве сти итд.

Лек си ко гра фи Ко лин со вог реч ни ка ен гле ског је зи ка про гла си ли су 2017. 
из раз фејкњуз (fa ke news) за из раз го ди не, због не ве ро ват ног ши ре ња њего
ве упо тре бе (365 од сто за са мо го ди ну да на), на ро чи то по сле пред сед нич ке 
кам па ње у САД ко ја је би ла пре пла вље на оп ту жба ма за ши ре ње ла жних 
ве сти. Ма да је би ло тврд њи да је ову фра зу из ми слио До налд Трамп, ко ји 
ју је че сто упо тре бља вао, Ко линс ка же да је тај из раз по чео да се ко ри сти 
још по чет ком овог ве ка на аме рич кој те ле ви зи ји, ка ко би се опи са ле ‘ла жне, 
че сто сен за ци о на ли стич ке ин фор ма ци је ко је се ши ре под пла штом но вин
ског из ве шта ва ња’.

Р. С.
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ОДЛУКЕОДБОРАЗАСТАНДАРДИЗАЦИЈУСРПСКОГЈЕЗИКА

РАЗ ГРА НИ ЧЕ ЊЕ ДЕ КЛИ НА ЦИ О НИХ ОБРА ЗА ЦА

Променапoпадежималичнихимена(хипокористика)
изаједничкихименица(хипокористика)на-о

Од бор за стан дар ди за ци ју срп ског је зи ка до био је од Ма ри је Ра де те, на чел
ни ка у Оде ље њу за раз вој ка дра у Ми ни стар ству про све те и спор та Ср би је, 
мол бу да јој се од го во ри на пи та ње ка ко се ме ња ју по па де жи ма сле де ће имени
це: Иво, Јово, Бајро, Михо, Владо, Симо и за јед нич ке: медо, брундо, жућо.

Одговор

Лич на име на од ми ла (хи по ко ри сти ци) Иво, Јово, Мато, Бајро, Михо, 
Владо, Симо и слич на има ју два ти па про ме не по па де жи ма: а) на ве ћем делу 
екав ског про сто ра ме ња ју се по обра сцу: Иво-Иве-Иви-Ивин, Јово-Јове-
-Јови-Јовин, Михо-Михе-Михи-Михин, Владо-Владе-Влади-Владин, 
Симо-Симе-Сими-Симин (овом обра сцу про ме не при па да ју хи по ко ри сти ци: 
Јова, Пера и сл. – Јо воЈо ва, Пе роПе ра, Јо воЈо веЈо вин; Пе раПе ре Пе рин); 
б) у ис точ но(и)је кав ским го во ри ма: ИвоИваИвуИвов, Јо воЈо ва Јо ву, Јо вов, 
Ми хоМи хаМи хуМи хов, Вла доВла даВла дуВла дов, Си мо Си маСи му
Си мов, аб) у за пад ним (и)је кав ским го во ри ма: по екав ском обра сцу: Иво
ИвеИвиИвин, Јо воЈо веЈо виЈо вин итд.

Име на ти па Раде, Милеи сл. у екав ским го во ри ма се ме ња ју по обра сцу: 
Ра деРа де таРа де туРа де тов, Ми леМи ле таМи ле туМи ле тов, a y за падн(иј )им  
(и)је кав ским го во ри ма по обра сцу: Ра деРа деРа диРа дин, Ми леМи леМили
Ми лин (Ули ца Ра де Кон ча ра, а не Ра де та Кон ча ра; Ти че се Ми ле Ива нови ћа, 
a не Ми ле та Ива но ви ћа).

За јед нич ке име ни це ти па: ме до, брун до, жу ћо та ко ђе има ју две про ме не: 
а) у екав ским го во ри ма: ме доме деме диме дин, брун добрун дебрун ди 
брун дин, та ко је и у нај за пад ни јим (и)је кав ским го во ри ма, док је б) у ис точ
ним (и)је кав ским го во ри ма про ме на по обра сцу: ме доме даме думе дов, 
брун до брун дабрун дубрун дов итд.

Образложење

На ве де но при па да срп ском књи жев но је зич ком стан дар ду, с тим што је 
обра зац Раде-Раде-Ради-Радиногра ни чен на нај за пад ни је срп ске го во ре 
(али и то је део стан дард не нор ме).
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Оту да је нор мал но да се, ако се пи ше екав ски, тре ба др жа ти екавског
обрасца,али се не ће по гре ши ти ако се упо тре би и (и)јекавски,по себ но ако 
се пи ше не ко ме са ије кав ског под руч ја. На рав но, у екав ској сре ди ни при 
екав ском пи са њу мо гу ће је упо тре би ти и екав ски обра зац (Иве,Јове,Михе
и сл., од но сно: меде,жућеи сл.) без об зи ра на то ко ме се пи ше, што зна чи 
– ако се пи шу име на ко ја има ју (и)је кав ски обра зац про ме не (тип: Дао сам 
Блажу,Драгу,Јовуи сл.).

Иа ко гра ма тич ка ли те ра ту ра омо гу ћа ва про ме не по би ло ком обра сцу, 
при клад но је: а) ме ња ти пре ма на чи ну про ме не ода кле је лич ност чи је се 
име де кли ни ше, што зна чи – по што ва ти „ло кал ни” об лик про ме не (бу ду ћи 
да су књи жев не и јед на и дру га), или б) ме ња ти пре ма про ме ни у да том је
зич ком из ра зу (тј. у де лу књи жев ног је зи ка) или „ма ни ру” ау то ра тек ста 
од но сно го вор ни ка.

Ка да je y пи та њу екав ски и за пад но и је кав ски де кли на ци о ни обра зац 
(Јово-Јове-Јови-Јовин,Саво-Саве-Сави-Савин), при пи са њу тре ба во ди ти 
ра чу на о то ме да се не „по ме ша ју” ро до ви, јер се не би зна ло да ли je y пи
та њу му шки или жен ски род. Ово се на ро чи то од но си на ад ми ни стра тив на 
ре ше ња или дру га управ на ак та, па у њи ма ва ља пре ци зи ра ти на ко ји се род 
(му шки или жен ски) од но си име. Исти на, при то ме код лич них име на род 
се ви ди ка да се упо тре би и пре зи ме (а у управ ним ак ти ма нај че шће је та ко), 
те се не ја вља ју не до у ми це (нпр.: To се од но си на СавуПоповића– м. p. –, 
To се од но си на СавуПоповић– ж. p.). Код на во ђе ња и име на и пре зи ме на 
по пра ви лу не мо же до ћи до за бу не, али са мо име не го во ри увек о при пад
но сти од ре ђе ном гра ма тич ком ро ду. Сли чан про блем се ја вља и код за јед нич
ких име ни ца (хи по ко ри сти ка) овог ти па, па та мо про блем ре ша ва кон текст.

На црт тек ста ове од лу ке са чи нио је Дра го Ћу пић. На црт је с ма њим доте
ри ва њи ма при хва ћен и усво јен као Одлукабр.55.
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ПИСЦИОЈЕЗИКУ

МомчилоНастасијевић

НЕКОЛИКОРЕФЛЕКСИЈАО
УМЕТНОСТИИУМЕТНИЧКОМСТИЛУ

Са ствар ним осе ћа њем сти ла јед ног умет нич ког де ла осе ти ли смо сву 
ње го ву ле по ту, да кле сав ње гов зна чај за чо ве ка; па кад je та ко у прак си, 
за што он да у те о ри ји или обич ном раз го во ру ре чи стил да је мо јед но ску
че но и вр ло не пот пу но зна че ње, ми сле ћи на не што нај спо ља шњи је, на ону 
нео п ход ну ко ру ко ја ства ри да је ве ћу или ма њу глат ко ћу, сјај ност, ра па вост? 
Ко ли ко се с ти ме иде да ле ко нај бо ље ће нам по ка за ти сва ка исто ри ја књи
жев но сти, би ла она на пи са на од нај ве ћег или нај ма њег ау то ри те та. Ту се по сле 
све га отво ри и по јед на крат ка ру бри ка за стил, без об зи ра да ли пи сац о 
ко ме je реч има истин ског сти ла, оно га чи ме он су ге стив но де лу је на дру ге, 
да кле ори ги нал но сти; не рет ко се, ме ђу тим, упад не у бе сми сли цу: ка же се, 
тај и тај не ма ори ги нал но сти у ми шље њу и осе ћа њу, ни ти мо ћи да са гра ди, 
а стил му je сја јан, да кле тре ба га чи та ти. Пре ве ди мо ово на кон крет ни ји 
је зик: ова ку ћа je с то ли ко глу по сти са гра ђе на да су јој са ло ни на та ва ну, спа
ва ће со бе у под зе мљу, по дру ми у при зе мљу, али joj je фа са да сјај на, пу на 
про пор ци је и ре да и би ра них укра са, да кле у њој тре ба ста но ва ти.

При ми ли се за исти ну да je стил пр ви и нај си гур ни ји знак ори ги нал но
сти, он да се ти ме ушло и у ње го ву при ро ду. Пре све га, ори ги нал но се не 
мо же ни пи са ти, ни сли ка ти док се ори ги нал но не ви ди и не осе ћа и не ми
сли. A до ћи до то га зна чи про ћи кроз чи тав низ бор би, оти ма ња и по бе да, 
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зна чи за у зе ти пре ма све му, или јед ном де лу све га, ви шема ње си гуран, свој 
став; и ни шта ма ње не го кроз на го ми ла но лич но ис ку ство до ћи до сво је 
фи ло зо фи је, или још бо ље религије жи во та. Оче вид но je да се ов де ра ди о 
ве о ма ја кој ства ра лач кој си ли што се с му ком осло ба ђа ла, пре чи шћа ва ла и 
усред сре ђи ва ла док ни је до спе ла до пу ног свог из ра за. Ми се ди ви мо вре лу 
као вре лу, од нас се ви ше, уо ста лом, и не тра жи. Али се са мо за пи тај мо ко
ли ки je прет ход ни рад из вр шен под зе мљом па да то вре ло сна жно из би је 
на по вр ши ну зе мље. Отуд и оно што нам мо же си гур но по слу жи ти за кри
те ри јум сти ла: јединствоуунутрашњемпокрету и бојитона. (Је дан рђав 
по е та мо же у обич ном го во ру има ти од ре ђе ну бо ју гла са, па чак и ди на ми ке, 
али чим по ку ша про го во ри ти умет нич ки, он коб но оста је мр тав и без бо јан 
или у нај бо љем слу ча ју ис ки дан и за ду ван и ша рен.) Умет нич ки стил je, 
да кле, не зи да на ку ћа, не го из ра сло др во: реч ту до зи ва реч, сли ка иде ју, 
иде ја сли ку, све je ту це ло; кон тра сти се ту др же по уну тра шњем сил ном 
афи ни те ту. По ку ша те ли да тај стил раз гло би те, учи ни ће те као и са жи вим 
ор га ни змом, по вре ди ће те га у ње го вом су ве ре ном је дин ству, и тај на ње го
ва жи во та ума ћи ће вам. Но ако сте, не ана ли зи ра ли је дан де лић те це ли не, 
не го се са жи ве ли у ње га, под ле гли ње го вој су ге сти ји, он да сте осе ти ли тон, 
крај њи сми сао, тај ну це лог де ла. И уко ли ко вас jeдно де ло не по сред ни је и 
бр же убе ди не сво јим ар гу мен ти ма и раз ла га њи ма, не го је дин ством и при
ро дом свог то на, уко ли ко ви ше под лег не те ње го вој су ге стив ној мо ћи, уто
ли ко je ви ше ње гов стил ори ги на лан. (За што се Ни че сма тра за опа сну 
лек ти ру?) – О ло гич ким не сла га њи ма ту мо же би ти ре чи, али о му зич ким 
(ко ја je у крај њој ли ни ји ло ги ка осе ћа ња) ни кад: дур и мол, то пло и хлад но 
ту се, не пре пле ћу или на из ме нич но ре ђа ју, не го ce сје ди њу ју, и је дан дру гом 
ну жно отва ра из лаз. – Глав но je ово: да се у сва ком истин ском сти лу од мах 
да осе ти ти при су ство јед не сре ди шне си ле ко ја ми ри све у свом де ло кру гу. 
Ко би хтео ући ду бље у тај ну и осе ти ти ин тим ну при ро ду те си ле не ка ис
пи та ко ли ка je ње на моћизмирења, да ли се она про сти ре и до спа ја ња 
ком пле мен тар них са сто ја ка. Ста ви те ма лог умет ни ка по ред ве ли ког, и онда 
ће те основ ну раз ли ку из ме ђу њи хо вих сти ло ва на ћи у интензитету, упра
во у ве ли чи ни те мо ћи.

Јед ном за сваг да уо че но је дин ство у ком по зи ции ни је дру го не го јед но 
на че ло жи во та, јед на по себ на ло ги ка, је дан стил у нај ши рем и пра вом сми
слу ре чи.

Са сва ким но вим умет ни ком по кре нут je још је дан ха ос у сме ру ства ра ња 
но вог зве зда ног не ба, и но ви жи вот ни елан суд бо но сно je за стру јао цар ством 
ре чи, то но ва, бо ја.

Мно го при ми ти, сто стру ко ви ше вра ти ти, ту ле жи на че ло ори ги нал но сти. 
И за и ста, по ред основ ног је дин ства по кре та и то на, шта нас за пле њу је у 
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истин ском сти лу? Пре ве ли ко из о би ље над ко јим се у пу ној ме ри го спо да ри; 
сил но ја ки со ко ви, ко ји би да се ис по ље у нео б у зда ној, ха о тич ној ве ге та ци ји, 
но ко је то ли ко исто сил на све сност и во ља за др жа ва ју и це лис ход но пу штају 
са мо кроз не ке и не ке ка пи ла ре, ни ка да кроз све. Сла би ја сред ства дра го вољ
но усту па ју и од ла зе пред ја чим у област не из ра же ног: оту да си гур но чу ло 
да се иде прав це нај у бе дљи ви јем, а оста ло да се пот чи ни или пре ћу ти. И 
нај бе зна чај ни ја ствар, је ди но ти ме што се у њој мно го ко јече га пре ћу та ло, 
са мим тим до би ја у ја чи ни и су ге стив но сти. Али ни то ни је сва ком да то.

Упо ре ди мо истин ски са ла жним сти лом: Је дан се обуздава, јер би ина че 
на гон ски бук нуо у без гра нич ном и не про ход ном; дру ги се усиљава, јер на 
са мом свом дну бри жљи во кри је стреп њу да не бу де ухва ћен у ни шта ви лу. 
Код јед ног из ра же но но си у се би све тај не од је ке не из ра же ног; код дру гог, 
ка за но je не са мо све, не го и де сет и сто пу та ви ше но што се у ства ри има
ло ре ћи. И зар се не мо же мо упра во др жа ти то га из бо ја зни да не бу де мо 
об ма ну ти: бу ди мо оба зри ви пре ма они ма ко ји мо гу ка за ти све, они не ма ју 
мно го, а у нај ви ше слу ча је ва не ма ју ни шта да ка жу.

Те о ре ти ча ри су већ одав но из не ли ре гу лу: опи суј са мо у зна чај ним поје
ди но сти ма. Про пис ве о ма та чан, али je за то и да нас сра зме ра из ме ђу да ро
ви тих и не да ро ви тих опи са иста као у не знам ко ме исто риј ском или пре
исто риј ском вре ме ну. Ни је до вољ но са мо са зна ти да се до умет нич ког из ра за 
мо же до ћи је ди но пу тем не ка зи ва ња све га, упро шћа ва ња, сти ли зо ва ња, па 
на су ми це узи ма ти са мо оно што стр чи, па да у очи, оп се њу је (у све му то ме 
че сто ле жи зам ка ко ју ства ри лу ка во за пи шу ла ко мим чу ли ма), не го прозре
ти цео пред мет, ухва ти ти тај ну ње го ва би ти са ња; са мим тим све спо ред но 
и бе зна чај но по ву че се и сво јим не ви дљи вим при су ством по ја ча оно што je 
глав но и што je из ра же но. (Ба ни те у сли кар ски ате ље, ис пр ва ће вам при
ву ћи и за др жа ти по глед Ђоконда;жи ву Ђо кон ду и Ле о нар да спа зи ће те тек 
доц ни је.) Не ма те ве шти не ко ја би пред оштрим оком са дашњо сти, или пред 
свим оштрим очи ма ко је ће до не ти вре ме, мо гла си му ли ра ти це ли ну где она 
не по сто ји. Има јед но скри ве но не при ја тељ ство ме ђу еле менти ма ко ји су на
сил но ста вље ни је дан по ред дру гог; про те кло вре ме као да уно си ме ђу њих 
све ве ћу не сло гу, те јед на епо ха јед но ду шно жа ли ту и ту ка ко je мо гла ни
чи це па сти пред тим и тим де лом; вре ме, ме ђу тим, све ви ше ми ри и ста па 
еле мен те ко ји су се joш од по стан ка це ли не из ну тра ве за ли за јед но не пој
мљи во сре ди ште, кроз не ку жи жу ко ја све тли кроз све што je из ра же но. У 
крај њој ли ни ји, при су ство то га сре ди шта, те жи же, без об зи ра на ње ну ја
чи ну и њен ква ли тет, бит на je озна ка сва ког умет нич ког сти ла.

Кад je реч о умет нич ком сти лу, да кле и о умет нич ком ства ра њу, нај пре се 
на ме ће јед но и вр ло ла ко и вр ло те шко пи та ње: индивидуалност. За што ће 
два умет ни ка на сасвим друк ши на чин из ра зи ти јед но исто, и упра во за то 
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има ти сти ла. Нео спор но je да je раз ли ка у спе ци фич но сти од но са два умет
ни ка пре ма ис тој ства ри знат но ве ћа не го из ме ђу два не у мет ни ка. Упра во 
то и чи ни пи та ње још там ни јим. Jep се ра зу мом не да ју пој ми ти две, че сто 
су прот не, исти не о јед ној ис тој ства ри. По то ме сва ки пред мет има то ли ко 
умет нич ких исти на, то ли ко стил ских сре ди шта, ко ли ко га je умет ни ка об
ра ди ло. А та ко и је сте, са мо што то ни ко га ко ји уме да осе ти ни је озбиљ но 
збу ни ло, јер ни ко још ни је не при јат но дир нут про тив реч но шћу два и нај
су прот ни ја умет нич ка сти ла. Ево још јед не тај не кон тра ста и хар мо ни је. Ко 
год осе ћа умет нич ки, тај je ма кар и за је дан скро ман тре ну так на зрео не где 
ви со ко из ван мо ћи свог по и ма ња, као не ко да ле ко сун це, жи жу у ко јој ce 
се ку све тло сти свих сти ло ва. Естет ски ге ни је био би онај ко ји би ство рио 
ве ли чан стве ни мо за ик од свих умет но сти и свих сти ло ва.

(Мом чи ло На ста си је вић, Есеји,белешке,мисли(при ре дио Но ви ца Пет ко вић), Горњи 
Ми ла но вац: Деч је но ви не; Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1991, стр. 25–29)

УОДБРАНУКЊИЖЕВНОГСТВАРАЛАШТВА

Ма тич ни ток књи жев ног ства ра ла штва код нас, бу јан за пр вих не ко ли ко 
го ди на по ра ту, да нас je y то ли кој ме ри раз би јен да га, по вр шно гле да но, 
ско ро и не ма.

Ни је ни чу до. Ства ра о ци и су ви ше по у зда ни у се бе, и да би очу ва ли свој 
сло бод ни став, не по ми сли ше здру жи ти ce, a још ма ње при кло ни ти се они
ма у чи јим се ру ка ма по си ли тра ди ци је на ла зи ла и, ма кар за ку ли сно, још 
увек вр ши ла књи жев на власт.

Ка те дра je од и гра ла сво ју уло гу: от пор je сло мљен; ства ра о ци од се че ни 
од све та, све де ни сва ки на свој уза ни круг, је два се да нас чу ју; али се књи
жев ни трг све ви ше пу ни жа го ром ди ри го ва не ре чи и епи гонства.

И та ко, ли ше но са мо бит но сти, књи жев но ства ра ла штво je у све ве ћој 
опа сно сти да, с јед не стра не, опли ћа у сва ко днев ним ступ ци ма фељ то на, а 
с дру ге, да се угу ши у не про бој ним ка лу пи ма ове или оне док три не. Јер 
са мо по це ну опли ћа ва ња или при хва та ња од го ва ра ју ће иде о ло ги је, но ви 
та лен ти мо гу кроз из да вач ки из лог про дре ти до ши ре јав но сти.

Чи ње ни ца се мо ра за бе ле жи ти и под ву ћи: књи жев ни ку je све те же одр
жа ти се у ста ву сло бод ног, ни чим спрег ну тог ства ра о ца; и као да се са мо 
вре ме за ве ри ло гу ра ти га у слу жбу пу ке за ба ве или по ли тич коеко ном ских 
тен ден ци ја да на шњи це, отрг ну ти га од су шти не да би се за ба вио од но си ма, 
ли ши ти га основ ног атри бу та ства ра ла штва – сло бо де.

И за то што je по е та све ма ње свој, по е зи ја се све ви ше сво ди на ла ку гла
го љи вост за го ли ца ње свих тро мо сти ду ха; или се пре тва ра у фа на тич но 
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ору ђе бор бе за уре ђе ње дру штве них од но са, при че му се кат кад то ли ко забо
ра ви да, по ри чу ћи сва ку ду хов ност чо ве ка, за се ца са му гра ну на ко јој сто ји.

Од но си су се за о кре ну ли: оно што je у нај ду бљим пи та њи ма чо ве ка и 
жи во та по се би во де ће, пре ћут но при ста је да бу де во ђе но. Смер овог или 
оног књи жев ног вла сни ка пре су дан je за суд би ну жи ве ре чи по е те.

Про цес спу та ва ња ства ра лач ке ми сли у уза не окви ре днев но сти или док
три не узи ма све ве ћи мах. Код јед ног де ла днев не и по вре ме не кри ти ке сва ко 
ду бље по ни ра ње у су шти ну „те шко je, пре тен ци о зно, ни ком по треб но”; сва
ки сло бод ни ји раз мах у ко ме се осе ти опа сност по осве шта не дог ме „мрач
њач ки je, пси хо пат ски, за ста рео” итд., итд.

Реч по след њих Мо хи ка на ца По е зи је, ко ји још ни су на пра ви ли ком про мис 
ни с ким и ни с чим, да нас je већ са свим из ба че на из из да вач ког ко ло се ка, као 
не што за ста ре ло и про ка же но. По ја ви ли се у ви ду књи ге, и по це ну ма тери
јал не жр тве, на ви де ло све та, као по утвр ђе ном пра ви лу, са из ве сних стра
на до че ка ће je гроб но ћу та ње, или по ко ја реч са ми ло сти над по кој ни ком, 
или по клич на уз бу ну да се вам пи ру уда ри гло гов ко лац.

Тра гич на и као жи ва за ко па на, пре ко ње још у пу ној сна зи ста вљен je и 
не пре кид но се ста вља крст. Сви су јој про ла зи ка ши ри ни за тво ре ни. Вели
ки Из да вач не ће je из да ти, за дру га за га је ње до ма ће књи жев но сти још ма ње, 
Ака де ми ја се до бро чу ва да на не по слу шне гла ве ста ви свој ло вор.

Све je на свом ме сту, строј бес пре кор но ра ди, али je из го ди не у го ди ну 
пра вог ства ра ла штва све ма ње.

(Исто, 104–105)
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СлободанВладушић

ШТАЈЕДОБРОЗАСРБИЈУ?

Су о ча ва мо се са за бри ња ва ју ћим ре ла ти ви змом. Сва ка ка та стро фа ко ју 
наш на род до жи вља ва мо же се, по мо ћу не ке цр не ма ги је, пре тво ри ти у ,,до
бру вест”. На си ље и по ни жа ва ње ко ме је из ло жен срп ски на род у оку пи ра
ној ју жној срп ској по кра ји ни не ки љу ди ов де мо гу да пред ста ве као не што 
,,до бро”, јер би без Ко со ва на ши од но си са ЕУ би ли ре лак си ра ни, што би 
нас, ве ру је се, при бли жи ло члан ству у овој ор га ни за ци ји, са свим у скла ду 
са ман тром да ,,ЕУ пут не ма ал тер на ти ву”.

У истом на ка рад ном кон тек сту, ко ји јед ном бро ју љу ди и ме ди ја у овој 
зе мљи уоп ште не из гле да на ка рад но, не ко би мо гао да ка же да би и не ста нак 
Ре пу бли ке Срп ске би ло не ко ,,до бро”, јер би до при не ло ,,ста бил но сти на 
Бал ка ну” и лак шем ин кор по ри ра њу Ср би је у ЕУ, од но сно по е тич ни је ре че
но, у ,,европ ску по ро ди цу” (ни ко се до са да, што је симп то ма тич но, ни је 
се тио син таг ме ,,по ро дич ног на си ља” у овом кон тек сту).

Чак и ако би се од са да шње Ср би је, у бу дућ но сти, одво ји ли Сан џак и 
Вој во ди на, или ако би се Ср би ја, пре ко про ме не Уста ва, пре тво ри ла у не ку 
не функ ци о нал ну кон фе де ра ци ју ње них пре о ста лих обла сти, не ко би опет 
мо гао да ка же да је то до бро, јер је то до каз ,,де цен тра ли зо ва не, мо дер но уре
ђе не др жа ве, чи ји су де ло ви окре ну ти ин тен зив ној пре ко гра нич ној са рад њи”. 
(А ко мо же да се бу ни про тив са рад ње?)

Уко ли ко би не ко спо ме нуо де мо граф ску ка та стро фу, са иде јом да ће нас 
за не ко ли ко де це ни ја оста ти то ли ко ма ло да не ће мо мо ћи да кон тро ли ше мо 
ни те ри то ри ју ко ја је са да у са ста ву Ср би је, би ће љу ди ко ји ће да ка жу да та 
ка та стро фа ни је ка та стро фа, јер ,,сре ћа по је дин ца не за ви си од ве ли чи не 
др жа ве, већ од ин ди ви ду ал них од лу ка” (сле ди ман тра о то ме ка ко тре ба сле
ди ти сво је сно ве: у пре во ду, би ти бо гат и сла ван, са што ма ње ра да и тру да).

Или да по ста ви мо ства ри обр ну то. Да ли је оно што је не ка да иза зи ва ло 
ди вље ње са да по ста ло сме шно? Да ли у овој зе мљи, по што ва ње и да ље може 
да за слу жи гест Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа (1885–1941), ве ли ког срп ског исто ри
ча ра, ро ђе ног у Мо ста ру, ко ји је у ју ну 1908. го ди не у Бе чу, на кон што је док
то ри рао, од био пр стен ца ра Фра ње Јо си фа, дар нај бо љим сту ден ти ма, уз 
обра зло же ње да је у Бе чу са мо стра нац? Ако би се да нас не ко од на ших љу ди 
ко ји су оти шли у не ку од европ ских зе ма ља не че га од ре као, услед по ли тич
ког не сла га ња због по ли ти ке те зе мље пре ма Ср би ји, да ли би то у овој 
зе мљи на и шло на оп ште одо бра ва ње? Или би тај гест остао пре ћу тан или 
исме јан од оних ко ји вр ли ну ви ше не ви де у спрем но сти на са мо са вла ђи ва
ње или жр во ва ња не че га од са мо га се бе, већ са свим су прот но, у ра ди кал ној 
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его цен трич но сти што нас за ко но мер но до во ди до ко руп ци је и обо го тво ре ња 
нов ца. 

Ако је уве ћа ње стан дар да је ди ни сми сао на ших ак ци ја или је ди на ствар 
ко ју ова или сва ка бу ду ћа власт мо же да омо гу ћи гра ђа ни ма Ср би је, он да је 
зби ља све јед но да ли се то по сти же на по штен или не по штен на чин. По сле
ди це већ са да ви ди мо: осе ћа мо ка ко се при дев ,,по штен”, тра гич но при бли
жио, по зна че њу, при де ви ма ,,глуп”, и ,,на и ван”. (Име ни ца ,,част” још увек 
по ма ло одо ле ва за хва љу ју ћи чи ње ни ци да се ви ше не из го ва ра гла сно, и у 
дру штву, већ са мо у се би.)

Раз у ме се, у вре ме ну у ко ме жи ви мо – у вре ме ну по сле јед ног ве ли ког 
на ци о нал ног по ра за, ко ји сви осе ћа мо, а не зна мо ка да се до го дио – бо љим 
срп ским ин те лек ту ал ци ма на ум па да фи гу ра де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа. 
Суд би на је Де спо ту на ме ни ла не сре ћу да жи ви у вре ме по по ра зу на Ко сову 
по љу у ко ме је стра дао и ње гов отац, кнез Ла зар. Да би пре жи вео на ци о нал
ну ка та стро фу, де спот Сте фан је, као што је по зна то, по слао сво ју се стру у 
ха рем тур ског сул та на, а сам је по стао ње гов ва зал. По ли ти кан ти би да нас 
то на зва ли ,,хра брим” по те зи ма, док би озбиљ ни ин те лек ту ал ци мо гли по
сег ну ти за ар гу мен том кул тур ног, еко ном ског, па и про стор ног на пре до ва ња 
Де спо то ви не. То на пре до ва ње из гле да као да за по чи ње упра во ми ре њем са 
по ра зом и по ни же њем. 

Ме ђу тим, у оба слу ча ја се пре ви ђа чи ње ни ца да је баш у то по ни жа ва ју ће 
вре ме по чео да на ста је и Ко сов ски за вет, оли чен у ре чи ма ко је је па три јарх 
Да ни ло III (Мла ђи или Бањ ски) 1391. или 1392. го ди не при пи сао кнез Лаза
ру пре бит ке на Ко со ву по љу: ,,Бо ље је на ма смрт у под ви гу, не го жи вот у 
сти ду” (од но сно жи вот у по ни же њу). 

Пре ко За ве та Де спот је по ру чио по том ци ма да је он жи вео у сти ду, али 
да тај жи вот у сти ду има сми сла са мо он да ако они, по том ци, у бу дућ но сти, 
бу ду ода бра ли под виг (уме сто сти да).

У то ме и је сте ве ли чи на де спо та Сте фа на и за то је он ве ли ки др жав ник. 
Да нас би у овој Ср би ји би ло ра зу мљи во да је Де спот по чео да Осман ли је 
пред ста вља као при ја те ље, да Ко сов ску бит ку при ка зу је као ,,не про ми шље ни 
ри зик во ђен ира ци о нал ним раз ло зи ма”, ка ко би ње го ва по ни же ња пре ста ла 
да из гле да ју као оно што је су – као по ни же ња – да би пу тем цр не лин гви стич
ке ма ги је, по ста ла ,,на ци о нал но од го вор на по ли ти ка ли ше на аван ту ри зма 
ње го вог оца ко ји нас је ко штао го ле мих жр та ва”. Да је де спот Сте фан то 
учи нио, наш по раз би био пот пун, јер би се пре жи вља ва ње по сва ку це ну 
пре тво ри ло у кредо жи во та, чи ме би се Ср би раз би ли на мно штво ато ма од 
ко јих би сва ки за се бе же лео са мо да пре жи ви на би ло ко ји на чин: та да више 
не би би ло сти да, а са мим тим ни под ви га, па ни оп стан ка на ро да, а се бич
ност, ку ка вич лук и грам зи вост по ста ле би глав не вр ли не. 
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Ме ђу тим, Де спот то ни је ура дио, за то што је био на ви си ни исто риј ског 
за дат ка. Ако је ње гов отац ста вио на коц ку свој жи вот у са да шњо сти, на Ко
со вом по љу, де спот Сте фан је жр тво вао сво је име у бу дућ но сти, ти ме што 
је по мо ћу Ко сов ског за ве та ус по ста вио ја сну раз ли ку шта је до бро (под виг), 
а шта је ло ше (оно че га тре ба да се сти ди мо) и та ко усме рио срп ску бу дућ
ност пре ма под ви гу. Украт ко – пре ко За ве та нам де спот Сте фан по ру чу је 
от при ли ке ово: ја сам мо рао да жи вим жи вот у сти ду, да би сте ви, у бу дућ
но сти, има ли мо гућ ност да иза бе ре те под виг. 

То је ствар ко ја, по мом ми шље њу, иза зи ва ди вље ње пре ма Де спо ту – то 
што ни је же лео да себе опе ре пред по том ци ма ка ко би сво је стид но по ни
жа ва ње пре тво рио у ,,под виг”, већ је, упра во су прот но, су ге ри сао да стид 
срп ског пре жи вља ња по сле по ра за на Ко со ву по љу има сми сла је ди но ако 
они, ко ји ма је тим сти дом ку пље на бу дућ ност иза бе ру у бу дућ но сти под виг 
(осве ту за Ко со во). 

И био је у пра ву: онај ко хо ће са мо да пре жи ви без иде је за ве та за бу дућ
ност, ње му у јед ном тре нут ку мо ра да пад не на па мет иде ја да про ме ни 
ве ру, што је сва ка ко ис пла ти ви је, са мо што у тој кон вер зи ји не ма ни ка квог 
под ви га, а не ма ни тра ја ња. 

Ко сов ски за вет нам је, и по ред по ра за, ја сно да вао од го вор на пи та ње шта 
иза зи ва по што ва ње (шта је до бро), а шта осе ћа ње сти да. То што да нас не 
зна мо шта је до бро за Ср би ју зна чи да ре чи ,,под виг” и ,,стид” ви ше не ма ју 
ја сна зна че ња: ау тен тич ни под виг мо же да бу де схва ћен и као глу пост или 
бу да ла шти на, а оно што иза зи ва осе ћа ње сти да мо же да се раз у ме и као под
виг, као хра брост, као не што ,,до бро”. 

По што је зик де лу је као си стем, а не тек као хр па на ба ца них ре чи, он да 
по ста је ја сно да и оста ле ре чи по ста ју са мо си му ла кру ми, од но сно скуп гла
со ва ко ји ни шта ви ше не озна ча ва ју. При ме ра ра ди, чо век ко ји ра ди за не ку 
стра ну оба ве штај ну слу жбу мо же да ка же да то ра ди из па три о ти зма, одно сно 
из љу ба ви пре ма Ср би ји, јер по ку ша ва да уни шти све оне ко ји оме та ју њен 
пут пре ма Евро пи. То је крај ња кон се квен ца оне ре че ни це ко ја се у јед ном 
тре нут ку при ча ла као виц, иа ко је са свим озбиљ но пла си ра на, а то је да у 
Пр вом свет ском ра ту ни смо има ли сре ће, јер нас је срп ска вој ска осло бо ди ла, 
уме сто да нас је оста ви ла у Ау стри ји – у том слу ча ју би смо већ би ли део ЕУ.

Је дан од раз ло га по сто ја ња др жа ве је сте да са чу ва лин гви стич ки су вере
ни тет. То не зна чи са мо да обез бе ди слу жбе ну упо тре бу свог је зи ка на сво јој 
те ри то ри ји већ зна чи и моћ да са чу ва зна че ња ре чи на ко ји ма је уте ме ље на. 
То да ли ће у то ме ус пе ти или не, не ма ве зе са фи ло зо фи јом је зи ка или, ре
ци мо, са постструк ту ра ли змом, већ има са мо са по ли тич ком сна гом или 
сла бо шћу. На род ко ји ту сна гу не ма за вр ши ће у там ни ци од је зи ка ко ји је 
не ка да био ње гов, а ко ји то ви ше ни је, иа ко му ре чи зву че по зна то. 
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Шта ре ћи за крај овог тек ста? Да ли се тре ба пре да ти том роп ству? Сва
ка ко да не. Док год по сто је ен кла ве је зич ке сло бо де са ста вље не од оних ко ји 
пи шу тек сто ве или књи ге на сло бод ном је зи ку и оних ко ји их чи та ју и о 
њи ма раз го ва ра ју, по сто ји на да да ће мо ен кла ве јед ном пре тво ри ти у др жа ву. 
По сле Ко сов ског бо ја те ен кла ве су би ли ма на сти ри, а да нас су то сва она 
ме ста у ко ји ма се ре чи сме њу ју са пе ри о ди ма ти ши не, ко ји под се ћа ју на 
лин гви стич ки ка ран тин у ко ме се про ве ра ва здра вље из го во ре них ре чи, пре 
не го што се из го во ре сле де ће. 

Онај ко ме та ти ши на ни је по треб на, нај ве ро ват ни је је већ мр тав.

(Од ло мак из ау то ри зо ва ног тек ста, об ја вље ног на сај ту РТ Бал кан 5. ју на 2025. го ди не)

Ру бри ку уре ђу је ака де мик Ми ло сав Те шић
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